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1) Dim.Drăghicescu,"Partide politice şi clase sociale", 1922
--------------------------------------------------------
Drăghicescu / ''22

¤ Proletariatul industrial 

/ Aparţine acestei clase ,toată muncitorimea salariată din fabrici,uzine şi exploatări.
Sunt în strînsă legătură cu ea,toţi lucrătorii meseriaşi  şi toţi funcţionarii  comerciali.
Ar trebui să aparţină ei ,şi toţi salariaţii statului ,toţi servitorii.
Mai sunt candidaţi la ea ,muncitorii agricoli care n-au pămînt .
 / Valoarea  numerică a clasei muncitoare  industriale  este  apreciabilă, 
cca 8% din populaţia totală. Dacă adăugăm pe cei virtuali ,ar creşte la 10-15 %.
"Cînd considerăm  însă viitorul acestei clase,în perspectiva industrializării
de care  este succeptibilă România Mare,importanţa numerică a acestei clase creşte 
covîrşitor, în dauna burgheziei şi a ţărănimii.
 / În 5-10 ani,poate ajunge la  …40% din populaţie !  (pag.42-45)
Drăghicescu/1922

¤ Valoarea politică a clasei muncitoare .

-Are o conştiinţă de clasă mai dezvoltată decît celelalte.
-Este clasa cea mai conştientă de sine  şi de interesul său.
-Este  clasa cea mai solidară,avînd o mare coeziune.
-Este în conflict direct cu burghezia
 / Formele ei de luptă :
- greva,sabotajul, lupta salarială etc...
"În această luptă ,ea cîştigă o putere de iniţiativă excepţională şi o promptitudine 
napoleoniană de acţiune şi de reacţiune ,care fac din ea un admirabil instrument de 
evoluţie progresivă."
- Dacă nici o reformă (ca cea agrară) n-a pus în mîna acestei clase o forţă echivalentă cu 
pămîntul distribuit ţăranilor ,votul universal a fost şi este pentru proletari de un folos 
infinit mai mare .
-  Odată cu alipirea provinciilor noi ,legătura dintre  proletari s-a făcut instantaneu 
(pe cînd cu ţărănimea  nu s-a întîmplat aşa).
Cum la proletari conştiinţa  de clasă este mai puternică decît cea naţională, [!!!] 
diferenţa de naţionalitate n-a fost  un obstacol în solidarizare.
Drăghicescu,/1922

¤ Partidul Socialist

[ L.D.Face elogiul proletariatului,în comparaţie cu ţăranii,privind  potenţialul lui …
Vezi fişier P.S.] (pag.106-112)
"Puterea lor de iniţiativă ,ca şi forţa lor de intuiţie în problemele vaste ,sociale şi 
naţionale,[…]fac din clasa proletariatului cel mai bun instrument de evoluţie socială 
şi de progres moral  în societăţile moderne.[…] Această clasă socială este ,din 
punct de vedere  moral şi politic ,superioară chiar burgheziei ." (pag.109)
Pentru moment ,ea este în minoritate,
dar proletariatul va  creşte ,în dauna chiar a burgheziei,
mai ales  a micii burghezii,dar mai ales a ţărănimii.
Şi dacă azi,proletariatul reprezintă doar 10% ,în 20 de ani se va dubla,
Iar peste 30-40ani va ajunge 50%.
"Atunci[…] ea va fi luat de mult ,în viaţa politică a ţării ,rolul deţinut azi de 
burghezie;iar partidul socialist ,dacă nu va fi absorbit de partidul liberal de azi,
îl va înlocui la cîrma Statului […]"    (p.110)
D.Drăghicescu / 22 
_______________________________________________________________________

2)George Strat,* "Consideraţiuni asupra proletariatului ",1930[?]
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Referent titular la Consiliul legislativ,conf.univ.
[ L.D.Am trecut la fişier ETICĂ splendida pledoarie pentru solidarism şi etică 
socială.Vezi!] 
-----------------------------------------------------
Strat / '30 

¤ Proletariatul - caracteristici

/Pentru Economia politică şi pentru Legislaţia muncitorească ,noţiunea de proletariat se 
cere lămurită.În societatea alcătuită pe baza principiului liberei concurenţe şi a 
dreptului de proprietate individuală există o clasă care are nevoie de sprijinul,
ajutorul şi intervenţia Statului :clasa muncitorească,salariaţii,proletariatul.
/ Proletariatul s-a înmulţit după război (reforma agrară,industrializarea)
În România  avem de a face cu un proletariat "neevoluat",dar dominat de 
ideologia,de aspiraţiile specifice acestei clase :"legiunile nemulţumiţilor de mîine 
" ,"legiunile primejdioase ale revoltaţilor şi detractorilor  unei ordini sociale" a unei 
societăţi pe care ei o consideră neraţională,în alcătuirea şi structura ei,nedreaptă în 
funcţionarea ei economică" 
Strat / '30 

¤ Marx: proletariatul , lupta de clasă. 

Descrieri asupra proletariatului sunt multe :Karl Mrx "Das Kapital"şi "Manifestul Partidului 
Comunist",Frederic Engels,Le Play,Levaseur,Sidney Webb,ş.a.(prezintă pe Marx şi 
definiţiile sale) 
/ Pentru Marx,viaţa societăţii moderne se reduce la cele 2 clase antagoniste-capitalişti - 
proletari  din care una ar fi "incarnaţiunea spiritului rău",iar cealaltă "incarnaţiunea  
binelui"Ca şi vrăjitorul din vechea legendă germană,care nu mai poate domina spiritele 
infernului, burghezia modernă nu va mai putea stăpîni proletariatul ,a cărei victorie 
este inevitabilă .
Strat / '30 

¤ "Proletarul " 

/ Fie că admitem (cum greşit susţin socialiştii) că la baza noţiunii de "clasă" stă  faptul 
"de a fi sau nu proprietar" ,fie că admitem (ca majoritatea economiştilor) că clasa 
socială se identifică cu "profesiunea",nimeni nu poate nega existenţa claselor 
sociale şi faptul că între ele există unele antagonisme dar şi solidarităţi,încît să nu 
se poată vorbi de fatalitatea  "luptei de calasă" Ar fi o clasificare simplistă,arbitrară,
dualism schematic,inspirat de ideologia marxistă.
În realitate,sunt tot atîtea clase cîte profesiuni :-ţărani,muncitori,funcţionari,militari,
întreprinzători,intelectuali etc.-toţi au o fizionomie particulară,încît cu greu ar putea fi 
înglobaţi uneia din cele două clase indicate de marxişti.
/  în Roma antică-proletarul era cetăţean de categoria VI ,
ultima ,clasă f.săracă,scutită de impozite,
utilă republicii prin copiii ce-i dădea Statului.
/ etimologiceşte,proletar ,în opoziţie cu celibatarul,
era considerat omul căsătorit,cu mulţi copii,obligat să muncească 
pentru ei.
/ cu timpul,proletar s-a generalizat, însemnînd omul care
munceşte cu braţele pentru a-şi asigura subzistenţa.
/ Ştiinţa economică şi sociologia consideră proletariatul 
un  fenomen social al unei clase în epoca modernă.
 / "Proletariatul se compune din indivizi care sunt oameni liberi ,ce se bucură de 
toate drepturile cetăţeneşti şi care au drept unic mijloc de existenţă numai puterea lor 
de muncă"De aici se deduce că proletarul :este liber,lipsit de proprietate(în sensul 
instrumentelor de muncă) şi că existenţa sa depinde exclusiv de întreprinzător explică 
consecinţele acestei dependenţe : insuficienţa salariului ,instabilitatea locului de muncă 
şi scumpirea vieţii
Strat / 30 

¤ Patron - proletar 

 Viaţa muncitorimii nu poate  fi ameliorată decît influienţînd termenii acestei ecuaţii.
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De aici,importanţa atitudinii patronatului.
"Patronul modern nu trebuie să se mai considere azi numai ca un simplu cumpărător de 
mînă de lucru,el nu trebuie să considere pe muncitor o fiinţă inferioară,ci trebuie să-l 
trateze ca pe un om liber,ca pe un colaborator şi co-contractant ,căruia să-i 
garanteze un just salariu ,o durată normală de muncă,condiţiuni de igienă şi 
siguranţă în atelier ,pentru a- l interesa la prosperitatea întreprinderii şi a face din el  
un sprijinitor al actualei ordini,şi nu un duşman al ei."
Din păcate lucrurile nu stau aşa ."
George Strat/'30 

¤ Solidaritatea , armonia socială.

Dar dacă patronul, intervenţia societăţii si a Statului sunt in curs de ameliorare ,acest 
lucru va trebui să modifice şi spiritul proletariatului.
Mişcarea  generală de concentrare ,de asociere,le dezvoltă spiritul de solidaritate 
profesională,de demnitate personală şi sentimentul răspunderii,pentru o 
productivitate ridicată a muncii ,pentru raporturi de colaborare cu patronatul,armonie 
şi înţelegere reciprocă.
"Fără această bază morală,mecanismul delicat şi complex al creerii  bogăţiilor 
nu va putea niciodată funcţiona […]pentrucă bogăţia este o creaţiune continuă,
care dispare ca o fantomă ,la cea mai uşoară zdruncinare a ruajelor complexe a 
producţiunii"
/ Muncitorimea va trebui să înţeleagă că rezolvarea chestiunii sociale 
"departe de a fi oproblemă de partaj" (cum pretind unele doctrine revoluţionare) 
"este o problemă de producţie " de activitate  creatoare,în colaborare cu celelalte clase.
George Strat/

¤ Solidarism , etică socială.

/ Ridicarea proletariatului nu întîmpină nici un obstacol natural ;
/ Trebuie să dispară prejudecăţile de clasă "romantice ",
după care unele clase au toate viciile şi păcatele,
iar altele sunt depozitarele sacre ale tuturor virtuţilor şi calităţilor.
/Toate suferinţele  morale şi materiale  ale proletariatului din sec,XIX,
sunt considerate astăzi intolerabile.
 În virtutea comandamentelor sacre ale solidarismului  şi eticii sociale,[ !!!] 
toate clasele trebuie să accepte reforme pentru ridicarea stării proletariatului .
George Strat / 30 
_____________________________________

3)George Strat,"Organizaţia socială a muncitorilor din România ", 1936 ? 
-broşură –

Strat / '36
Mişcarea de asociaţiune,pornită după 1848 în Franţa,s-a extins în Europa,inclusiv în 
România .(face un scurt istoric al asociaţiilor şi sindicalismului francez,englez,)
Strat / 1936 

¤Sindicatele muncitoreşti. Recurs istoric. 

-1912 Legea Missir 

1922,Legea de organizare a meseriilor.Sunt primite cu ostilitate de către clasa 
muncitoare ,impregnată de idei sindicaliste şi socialiste,văzînd în ele încercări ale 
burgheziei de a împiedica muncitorii să se asocieze 
(Racovski,conducătorul mişc.soc.,la 1912,considera o absurditate organizaţiile 
muncitoreşti în afara mişc.socialiste , deşi Congresul  din 1910 stabilise separarea 
sindicală ) De aceea sindicalismul  românesc va purta pecetea şi ponoasele mişcării 
socialiste. (pag.12- 13)
Pînă  în 1918,mişcarea sindicală a dus o viaţă mediocră, mărginindu-se la sprijinirea 
unor greve,nefiind atractivă pentru muncitori.
După Unire ,prin mărirea nr.de oraşe şi centre industriale;prin sporirea considerabilă a 
massei muncitoreşti;prin avîntul industrial al capitaliştilor;prin contaminarea determinată  
de triumful revoluţiei bolşevice în Rusia,la hotarul răsăritean,fenomenul sindical a 
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cunoscut o subită dezvoltare,conştiinţa de clasă muncitorească devenind vie şi 
combativă.

-12 Oct..'20.Greva generală 

Greva generală declanşată la 12 oct.1920,sub eticheta de "mişcare sindicală" a fost 
organizată de socialismul revoluţionar,vrînd să impună Statului nostru "idealurile 
prezumate ale unei muncitorimi duşmane ordinii burgheze".Ea trebuia să marcheze 
triumful unui "sindicalism total subordonat forţelor revoluţionare"
Energia guvernului,ostilitatea naţiunii,a dejucat această intenţie.
Capii şi agitatorii au fost arestaţi,sediile sindicale au fost sigilate, sindicatele 
ilegale(peste 200.000aderenţi)  au fost dizolvate.
"Odată cu sfărîmarea grevei din 1920,se poate spune că şi libertatea  sindicală din 
România a încetat de a mai exista ." 
George Strat/ '36 

¤1921.Legea Trancu-Iaşi 

26 mai 1921, (guv.Averescu )  ,mişcarea sindicală îşi recapătă fiinţa,cu scopuri 
exclusiv profesionale,menite să încadreze muncitorimea în viaţa Statului.
(explică legea )(pag.14- 15)
-Sindicatul -asociaţie profesională,de minim 10 persoane,care are drept scop apărarea 
intereselor profesionale.(pag 16-18)
-Dreptul la sindicalizare.
-Constituirea sindicatelor
-Organele sindicale 
-Capacitatea sindicatelor:- de a sta în justiţie -de a poseda şi dobîndi -de a contracta

¤1924,Legea personalităţii juridice

[guv.PNL]a adus noi precizări şi reglementări
În anul 1925 ,statistica înregistra

a) uniuni afiliate:

6 Uniuni patronale ,cu 45 de sindicate ,
21 Uniuni de salariaţi ,cu 154 sindicate 
1 Uniune mixtă ,cu 3 sindicate afiliate
5 Uniuni de liberi profesionişti

b)asociaţii neafiliate:

152 sindicate patronale
86 organizaţiide salariaţi
17 sindicate mixte 
22 asociaţii de profesiuni libere

-Sindicalişti :

/grupul patronal                  -25.417
/grupul muncitoresc            -51.352 (90 % din industrie )
/mixt                                    -17.998
/liber profesionişti               -   8.150
Cele mai multe şi puternice sindicate :în Transilvania şi Banat
În 1936 ,afiliate la CGT (organ central naţional) 
14 Uniuni (310 sindicate locale)
George Strat / 1936 
_____________________________________

4) Şt.Zeletin,"Neoliberalism",1926

¤ Muncitorimea română 

"Politica muncii .Nonsensul  unui regim internaţional de muncă",(p.183-98)
/ Muncitorimea română este alcătuită ,în marea majoritate, din elemente rurale,
care nu a ieşit din ideologia vechiului regim. 
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Un proletariat  orăşenesc este abia în formare.
De aici înclinarea spre indolenţă şi contemplare,munca sub supraveghere,
mai mult din batjocoră,cu multe zile de sărbătoare, [!!!] (dă exemple )
 / Ar fi absurd ,la asemenea obişnuinţă , să se introducă legislaţie internaţională,
cu 8 ore de muncă. [!!!] Am fi condamnaţi  la veşnică sărăcie.
Lucrătorul nostru,fără experienţă de muncă,cult nu este,
fără alte trebuinţi decît cele animalice,mereu la cîrciumă…[!!!] 
El trebuie educat,dar pentru asta trebuie să fim bogaţi.  [!!!] (pag.190-191)
/Trebuie un regim naţional al muncii obligatorie.[!!!] 
Muncă ce începe cu forţa  şi duce la libertate.[!!!] 
Împotriva semnării Convenţiei de la Geneva,cu ziua de muncă de 8 ore.[!!!] 
(argumentează,exemplifică,)
Să se pună muncitorimea noastră pe picior de egalitate cu cea apuseană,
dar la produs finit realizat pe zi,nu la timp de muncă.[!!!] 
/ Democraţia  înseamnă muncă,ordine,sacrificiu.[!!!] 
La noi muncitorul nu este educat în spiritul şi disciplina muncii.
Zeletin / '26
_______________________________________________________________________

5) Şerban Voinea ,"Marxism  oligarhic",1926
[ Atenţie L.D. Vezi la fişierele PSDR, Sistem de partide, Liberalism
unde el face  referiri generalizatoare  cu privire la clasa muncitoare din Vechiul 
Regat.Mergînd pe schema cărţii lui Zeletin (cu care este polemic)
el face mai mult situarea politică faţă de burghezie,
decît analiza proletariatului.Este chiar paradoxal cît de puţin se ocupă de proletariat!
Se ocupă mai mult de ţărani.]

¤ Muncitorimea industrială 

În  noile teritorii  :trezită politiceşte sub înrîurirea culturală şi conducerea politică 
a social-democraţiei maghiare şi , mai cu seamă,a celei austriace,
ea aduce cu sine nu numai o bogată experienţă ,nu numai obişnuinţă în mînuirea unor 
forme superioare de organizare sindicală ,ci , pe alocurea ,
şi o incontestabilă superioritate politică. (pag.249)
Şerban Voinea / '26 
_______________________________________________________________________

6 ) M.Manoilescu,"Rostul şi destinul  burgheziei române",1941.
Manoilescu / '37, '41

¤ Funcţiunile  burgheziei.

¤ C.) Educaţia şi îngrijirea muncitorilor. (p.183-189  )

/Muncitorimea este ajutorul imediat al burgheziei.
   Burghezia a fost fecundă în legi  sociale generoase.
Ministerul Muncii se făleşte  cu numărul de convenţii internaţionale ratificate ,
din cele fabricate da Bir.Intern.al Muncii dela Geneva.
Burghezia s-a degajat  de răspunderile sale sociale faţă de muncitorime ,
prin  legile geneveze, [!!!] (precum de ţărani ,prin reforma agrară)
DAR:
80% din  veniturile  încasate dela muncitori şi patroni,se comsumă de către birocraţie.
Marea erezie a asistenţei muncitoreşti este ignorarea fabricii.
Sănătatea este dată pe mîna altuia,decît a patronului.
Educaţia,pe mîna altora…
Pensiile pe mîna altora..
Patronul este scos din orice rol social sau uman.
Aceasta  nu poate produce  apropierea dorită între patron şi muncitor.
Manoilescu/
"Unitatea colectivă a întreprinderii trebuie să devină o unitate sufletească 
bazată pe solidaritate ,pe mîndrie şi care să poată crea în întreprindere […] 
un spirit de familie." 
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(povesteşte experimentul lui la Sorecani,în Ardeal,care a sfîrşit tragic [???]
dar ea merită continuată) (p.183-189)
Manoilescu / '37 
______________________________________________________________________

7) Şt.P.Mihăileanu* , "Evoluţia legislaţiei în ultimii zece ani",1940
(Vol.I,"Zece ani de domnie..",pag.193--),
(* Consilier Curtea de Casaţie)
[LD: Atenţie! am dus tot doc. la fişier Legislaţie , A.Index legislativ 
Aici o las doar ca informaţie -cadru  ] 
Mihăileanu / '40 

¤ Instituţii juridice muncitoreşti 

Munca ,factor principal,alături de capital,în realizarea producţiei,s-a bucurat de 
următoarele  măsuri şi avantaje:
1)Instituirea Comisiilor arbitrale,pe lîngă judecătoriile urbane şi tribunale,compuse din 1 
magistrat şi 2 membri delegaţiai părţilor,(Legea  21 apr.'31),pentru judecarea litigiilor  
dintre meseriaşi,dintre patroni şi salariaţi,dintre meseriaşi şi clienţi,cu privire la 
neplata lucrului efectuat,la neexecutarea lucrărilor cf.angajamentelor,a clauzei 
convenţiilor.
2)Organizarea muncii în porturi ( Legea  21 iul.31) care să asigure rotaţia muncii şi 
lucrul legal.
3) Înfiinţarea Camerelor de Muncă ,instituţii cu personalitate juridică,sub controlul 
Minister.Muncii Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale(Legea din oct.'32,modificată în apr.'34) 
pentru reprezentarea şi ocrotirea intereselor salariaţiilor industriali şi comeciali,şi ale 
urmaşilor lor,cu dreptul de a avea reprezentanţi în Senat ,consil.judeţene şi 
comunale.
4)Instituira ,pe lîngă Camerele de muncă,a Judecătoriilor de Muncă,pentru 
soluţionarea ,pe cale de conciliere sau judecată,a conflictelor de muncă,dintre patroni,
lucrători şi funcţionari particulari precum şi a abaterilor dela dispoziţiile legilor în 
vigoare,relative la reglementarea ,organizarea şi ocrotirea muncii,meseriilor, şi sănătăţii 
muncitorilor.(Legea din 15 febr.'33,modificată la 17mai'37)
5)Reglementarea utilizării elementului românesc în întreprinderi,(Legea din 16 iul.'34)
6)Reglementarea funcţionării Căminelor de ucenici (Legea mart.'26) prin Regulamentul 
aşezămintelor (Legea dec.'34),care urmăresc să asigure ucenicilor din industr.şi  comerţ,
locuinţă,hrană,odihnă,în condiţii igienice şi educative.
7)Măsuri de  îndrumare profesională şi de executare a meseriilor,(Legea 30 
apr.'36) ,pentru  îndrumarea copiilor spre profesiuni,reglementarea uceniciei, 
cursuri profesionale,cămine,educaţie.Institut.Naţ. de Credit al Meseriaşului,(5 
apr.'37),
transformată în Banca de credit a Meseriaşilor,(mai'39) pentru a finanţa,îndruma, 
înzestra,meseriaşul român.
9)Modificarea Legii (din 1929 )asupra contractului colectiv de muncă,
(4 aug,19 oct,'38)
10 )Reglementarea repausului duminical şi al sărbătorilor legale (din1925,1929 ),la 4 
aug.1938.
11 )Legea breslelor (12 oct.1938) Organizarea în bresle ,învestite cu personalitate  
juridică,cîte una pentru cele 3 categorii,să apere interesele profesionale. (p.219)
Mihăileanu / 24-'38 
_______________________________________________________________________

8)I.M.Lazaru* ,"Zece ani de legislaţie muncitorească" (p.165-180)
[Vol.III,"Zece ani de domnie.."] ,(* conf.univ.,membru Consiliul Legislativ)
-------------------------------------------------------------------
Lazaru / 1940

¤Evoluţia legislaţiei muncitoreşti 

/ Legislaţia muncitorească are drept scop să determine dispoziţiile legale,în baza 
cărora să se asigure muncitorului un cît mai bun regim de trai.
/ Se urmăreşte:minimum de existenţă, regimul muncii,orele de muncă,de repaos,
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securitatea,dreptul la asociere,prevenirea riscurilor de asigurare.
/Mişcările muncitoreşti din sec.trecut  şi ideile  şcolii intervenţioniste au stat la baza 
legislaţiei muncitoreşti. 
/În România ,primele legi cu caracter muncitoresc  au apărut în 1900,şi se poate 
împărţi în trei perioade :
1885-1914 /   1914-1930   /  1930-1940 /   (p.165-168)

/Perioada I  (1885-1914 ) 

Legea sanitară (1885)-precizări privitoare la igiena lucrătorilor.
Legea Missir (1902), 
Legea Neniţescu (1912)-pentru organizarea  creditului şi asigurărilor muncitoreşti. 
(lucrătorii de atelier)
  În 1914,existau în România Mică , 29.899 întreprinderi,din care 15.020 industriale.
Lazaru /

/Perioada II. (1914-1930)

  /Dezvoltarea industriei,alipirea noilor provincii,influenţa mişcării internaţionale,
Biroul Internaţional al Muncii,Geneva(creat de Tratatul dela Versailles)
  /Constituţia din '23 a înscris  principiul care a stat la baza legislaţiei
muncitoreşti: "Prin legi,Statul poate interveni în raporturile dintre aceşti
factori pentru a preveni conflictele economice şi sociale." [!!!] 
"Legea va regula asigurarea socială a muncitorilor,în caz de boală,
de accidente şi altele".Toate aceste principii au fost aplicate. 
Constituţia a prevăzut organul:Camera de muncă.
/Legea din 14 apr.'27,pune bazele acestor organe  şi colaborarea cu 
MinisterulMuncii,pentru aplicarea legilor muncitoreşti.Nu s-a aplicat.[!!!] 
Lazaru / '40
/ La 5 apr.'29,Legea contractelor de muncă.(cea mai importantă)
(unifică la nivel naţional regimurile existente )
/La  30 apr.'30 s-a înfiinţat Ministerul Muncii.
/La 11 oct.'32 ,printr-o iniţiativă parlamentară ,se pun bazele 
Camerelor de Muncă.Legea seamănă cu cea din 1927, cu unele mici deosebiri.
Camerele de muncă au trei secţii :industrială,comercială,muncitorească.

/Perioada III (1930-1940),

Se divide în două:'30-'37/  '38-'40  /

...Perioada '30-'37

/Se înfiinţează jurisdicţia muncii, 
/ Se reglementează pregătirea  profesională,
/Se unifică normele privitoare la asigurările sociale,şi se organizează Instit.Naţ.de 
Credit muncitoresc.
Statistică(1939) , populaţie activă ,mii de  locuitori (p.170-171) :
_________________________________________________________
Profesii                                    Mediul urban         Mediul rural        Total 
_________________________________________________________
Proprietari,rentieri,pensionari    128,1                       72,2               200,3
Patroni ……………………….     327,2                 2.993,8             3.321
Liberi profesionişti……………      25,1                       17,1                42,2 
Salariaţi……………………….     589,4                    433,3            1.022,7
Ucenici…………………………     69,3                       25,6                94,9
Membrii fam.,ajutatori,………..  195,6                   4.453,8           4.649,4
Servitori…………………………  172,4                     122,8              295,2
Alţii………………………………   316,8                     600,8             917,6
___________________________________________________________
                        Total                   1.823,9                   8.719,4         10.543,3
Din tabel se observa că majoritatea  orăşenilor  sunt salariaţii,
iar la sate ,agricultorii,proprietari de pămînt. 
În materie de jurisdicţie profesională,pînă în 1933,existau 3 regimuri 
 (cel rom.în Vechiul regat;cel maghiar,în Trans.şi Banat; cel austriac,în Bucov)
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¤Legea din 15 febr.1933,

a pus capăt acestui haos. (DRIoaniţescu )

¤ Legea din 8 apr.'33,

unificarea Asigurării Sociale (DRIoaniţescu) (cotiz.unică,egală,plătită de patron,lucrător, 
şi o contribuţie fixă ,anuală,a Statului.)S-a desfiinţat,însă,pensia de bătrîneţe,din 
lipsă de fonduri . 

¤Legea pregătirii profesionale,26 apr.'36.,

Prin care s-au fixat obligaţiile 
întreprinderilor pentru pregătirea  ucenicilor,
şi s-a înfiinţat Institutul psiho-tehnic(ptru aptitudini fizice şi intelectuale)

...Perioada 1938-1940 .

(p.175-140)
 /Noua Constituţie,  pune munca pe primul plan,inaugurînd o etică a muncii,
este partea cea mai importantă a legislaţiei muncitoreşti.
"Toţi românii ,fără deosebire[…] sunt datori a contribui prin munca lor la înălţareamorală 
şi propăşirea  ei economică"
/Noua constituţie,avînd la bază principiile corporative ,
şi structura legilor care i-au urmat ,va avea aceeaşi struct.corporativă.

¤ Legea Asigurărilor Sociale,din 22dec.1938 [-legea M.Ralea -]

reintroduce asigurarea de bătrîneţe,şi înfiinţează pensia de retragere.
Asigurăile  facultative,parţiale şi suplimentare,complectează pe cele 
obligatorii,şi ,împreună cu dispoziţiile  legilor privind compozitorii şi scriitori,
a realizat sistemul de prevedere complect. 

¤Legea asupra salariilor minimale (1 nov.1939) 

Este una din marele opere de dreptate socială,dăruită de rege muncitorimii române.
Ea se bazează pe cîteva  principii de dreptate,de echitate şi recunoştinţă.

¤ Legea breslelor,din 12 oct.1938,

Schimbă  structura organizaţiilor profesionale,din Legile anterioare ('21,'24,'27).
Breasla este unitară,pe cuprinsul unui Ţinut,cîte una pentru fiecare din cele 3 categorii.
 În  [mai ? ] 1940 ,Legea a fost întărită, prin legile de recunoaştere a breslelor,
prin înfiinţarea Consiliului Naţional al Breslelor,
şi organizarea Camerelor Profesionale.

¤ Legea "Muncă şi voie bună"  (22 febr.1940) 

S-a urmărit şi organizarea timpului liber al muncitorului (teatre,conferinţe,cultură 
generală,sport,etc.)
Lazaru /
Concluzii : Legislaţia muncitorească situiază România printre primele ţări 
care au dat muncii un interes deosebit.Unele  legi sunt mai avansate chiar decît cele 
adoptate de Bir. Înternaţ.al Muncii dela Geneva.
(ex.concediile  plătite ,adoptate de noi la '29,de Geneva,abia la '33).
Legislaţia noastră muncitorească este complectă. 
Lazaru / '28-'38 
_________________________________

9)George Strat , "Organizaţia socială a muncitorilor."  1938
[Enciclopedia României,Vol.I ,] (p.587-592)
[LD.ideile din 1936, mai dezvoltate ?] 
------------------------------------------------------------------
 /Mişcarea în favoarea principiului de asociaţiune, care după revoluţia din 1848 din 
Franţa s-a întins în mai toate ţările europene,nu putea să nu contamineze şi stările de 
lucruri dela noi.Ideea grupării în vederea apărării intereselor profesionale ,va fi 
germenele viitorului sindicalism din Occident. 
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Sindicalismul englez,mai vechi,cu profunde tradiţii în viaţa naţiunii britanice,
nu avea pe continent influenţa pe care a avut-o sindicalismul francez,care ,
sub impulsul doctrinei marxiste, pătrunde în massele proletariatului industrial,
devenind modelul mişcării sindicale,în preajma anilor 1902-1910.
George Strat /

/Sindicalismul român 

S-a aflat şi la noi pe linia aceste evoluţii.(incursiune în istoria asociaţionismului 
muncitoresc din România ,/pînă la 1910,/apoi 1910-1921) (p.587-589 )

¤1902 .Legea meseriilor ,Missir

Departe de a satisface exigenţele cele mai modeste ale clasei munscitoreşti.
-Ideea sindicală pătrunde la noi prin canalul socialist,ca o noţiune anexă,ca o  
prelungire a ideii socialiste , nu ca un principiu autonom de organizare economică, de 
aceea ,multă vreme ele se confundă.Militanţii socialişti ,dealtminteri,nici nu se ocupă 
în propaganda lor de lumea muncitorilor ei vor neglija această pătură 
muncitorească,adresîndu-se ţărănimii.(în 1902,erau 37.325 lucrători calif.şi 7.092 
necalif.în 525 stabilimente )
-Mult mai tîrziu, odată cu dezvoltarea activităţii industriale,în marile centre urbane sau 
porturi,Partidul Socialist îşi va intensifica propaganda printre muncitori.Primele 
asociaţiuni organizate de socialişti,nu sunt sindicate ci asociaţii de ajutor mutual  
Societ.tipografilor,Bucur.1887 .
-Primul sindicat constituit în România :al tîmplarilor,18 iun.1905,urmat de cel al 
cismarilor,şi croitorilor.Deja în 1906,la Congresul  socialist (aug.1906),se consemnau 
30 de sindicate ,cu 4466 aderenţi.Pentru mişcarea socialistă, propaganda sindicalistă, 
devine unul din scopurile sale cele mai însemnate,mijlocul de a capta masele 
muncitoreşti.

¤1909.Legea "Orleanu" 

Guvernul liberal supune Parlamentului  (20 dec.1909) concepută sub impresia unei 
primejdii momentane (înmulţirea grevelor:factori poştali,cfr,regia monopolurilor),care va 
întîrzia  dezvoltarea sindicalismului, va da o lovitură mortală ideii de asociaţiune în 
general,şi a celei profesionale,în special.Ea interzicea dreptul de asociere şi grevă 
funcţionarilor şi muncitorilor salariaţi la Stat,din stabilimentele publice cu caracter 
economicLegea  nu îngăduia nici contractul colectiv de muncă. 
/Puterile publice,vor avea mijlocul de a socoti întreaga mişcare sindicală în afară de 
lege, considerînd sindicatele  asociaţiuni ilegale şi anarhice.(p.588)
George Strat /

¤1912.Legea Misir .

( de organizare a meseriilor) Cu toată atitudinea ostilă a tuturor guvernelor faţă de 
sindicalism,interesele clasei muncitoare vor fi cercetate cu atenţie tot mai sporită,
aducîndu-se o serie de îmbunătăţiri binefăcătore.
George Strat / '38

...Sindicalism - socialism.

/Pătura muncitorească,în care ideea sindicalistă şi socialistă îşi făcuse drum, 
a primit cu vădită ostilitate legea meseriilor. 
Pentru dr.Racovski,conducătorul socialiştilor, sindicatele neintegrate în mişcarea 
socialistă erau o absurditate:
< Ideea socialistă este pentru sindicate , ceeace oxigenul este pentru sînge. > 
/Deşi P.S.hotărîse (1910)separarea partidului ,ca organism politic,de cea sindicală,
ca organism profesional, confuzia dintre cele două mişcări persistă , întreţinută de 
agitatorii socialişti,spre marea pagubă a sindicalismului. 
"La remorca unui partid politic ,care nu visa decît răsturnarea ordinii legale a 
Statului,şi transformarea revoluţionară a raporturilor dintre muncă şi capital , 
pentru întronarea finală a dictaturii proletariatului,[!!!] 
nu-i de mirare că mişcarea sindicală a fost socotită drept o primejdie pentru viaţa 
economică şi o ameninţare pentru liniştea Statului." [!!!]. 
/ Pînă la 1918,mişcarea sindicală românească,
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va duce o viaţă mediocră,mărginindu-se la susţinerea unor greve,
fără a avea susţinere printre muncitori.(p.589)
George Strat/

/Sindicalism revoluţionar postbelic.

/Războiul,reîntregirea României,frămîntările sociale şi revoluţionare care le-au 
secondat,triumful revoluţiei bolşevice la hotarul nostru răsăritean,au constituit un teren 
pentru expansiunea organizării muncitoreşti  autohtone.
După război,sindicalismul  a devenit o forţă  în serviciul revoluţiei sociale şi 
a dictaturii proletariatului.(p.586)
"Niciodată conştiinţa de clasă n-a fost mai vie în muncitorimea noastră ,
combativitatea  ei mai mare ,ca în anii 1918-1920. "
"Sub eticheta mişcării sindicale,forţele organizate ale socialismului revoluţionar 
aveau să încerce , printr-un lanţ de greve şi agitaţiuni muncitoreşti de mare răsunet,
să impună Statului nostru ,idealurile prezumate ale unei muncitorimi duşmane ordinii 
burgheze."
Greva generală din 21 oct.1920 , trebuia să fie  începutul unei ere noi în viaţa 
muncitorimii,triumful unui sindicalism total subordonat forţelor revoluţionare. 
"Energia guvernului de atunci,[Averescu /Argetoianu ] ,ca şi ostilitatea întregii naţiuni 
împotriva unei asemenea încercări, sfarmă elanul revoluţionar al muncitorimii,şi ,prin 
aceasta,orice putinţă de succes al sindicalismului."
Capii şi agitatorii au fost arestaţi,localurile sindicatelor închise,sindicatele dizolvate…
tocmai cînd ajunseseră să aibă 200.000 aderenţi.
Libertatea sindicală,a încetat să mai existe.(p.589)
George Strat/

¤26 mai'24 Legea Trancu-Iaşi.

¤6 febr.'24.Legea personalităţii juridice 

 "Pe baza ei,mişcarea sindicală îşi va recăpăta fiinţa,pe baza unei activităţi licite,
cu scopuri mărturisite de natură strict profesională,care să încadreze muncitorimea în 
viaţaStatului,făcînd-o solidară cu interesele şi idealurile întregii naţiuni." (p.589)
 (explică prevederile legii ,p.590 )
/Sindicatul   /  Dreptul la sindicalizare / Constituirea sindicatelor /Organele /
 / Atribuţiile /Uniunile sindicale şi federaţiile /
La numai patru ani ,în 1925,statistica înregistra,
Afiliate :                                                    Patroni asociaţi=25.417
6 Uniuni patronale,cu 45 sindicate.                 Muncitori =51.352 *
21 Uniuni de salariaţi,cu 154 sindicate                      Mixt=17.998 
1 Uniune mixtă,cu 3 sindicate                      Liber-profes.=  8.150
5 Uniuni de liberi profesionişti. 
Neafiliate :
152 asociaţii patronale
86 organizaţii de salariaţi 
17 sindicate mixte
22 asoc.de liberi profesionişti.
-------------------------------------------------------------------------------------------------------
* Cea mai mare parte din muncitorii sindicalizaţi (90%)sunt din industrie.
Contingentele cele mai importante se grupează în cîteva centre miniere şi metalurgice 
din Ardeal şi Banat.--------------------------------------------------------------------------
/În raportul CGM ,la sfîrşitul anului 1930 ,erau 13 Uniuni ,cu 36.609sindic.
                           ,la sfîrşitul anului 1936,  erau 14 Uniuni,cu  57.584 sindic.
George Strat /Concluzii  (p.591-5592)
Trebuie să recunoaştem că ,spre deosebire de sindicalismul din Franţa ,
unde CGM este o  puternică realitate socială şi economică ;
spre deosebire de Anglia,unde Trade-Unionismul, este o pîrghie de ridicare a vieţii 
morale şi materiale a milioane de salariaţi ;
/ "sindicalismul românesc  este încă în faza începuturilor,în concordanţă deplină cu 
forţele  încă plăpînde ale unui capitalism destul de recent."
/ Sindicalismul românesc, după ce a părăsit mitul grevei generale,
va trebui să înlăture dintre mijloacele sale de luptă şi de acţiune,
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conceptul nefast,antieconomic şi antisocial al luptei de clasă,
pentru a impune societăţii româneşti,concepţia sănătoasă şi fecundă,
după care munca nu este un blestem,
ci expresiunea cea mai înaltă a personalităţii umane." (p.591-92)
George Strat / '38 
_______________________________________________________________________

10) Gr.Trancu-Iaşi,D.Constantinescu,"Legislaţia muncii în România "  ,1938
[Enciclopedia României Vol.I ](p.593-604)
----------------------------------------------------------------------------------------------------------
După întregirea României,caracterul legislaţiei muncitoreşti a fost profund modificat,
din cauza evoluţiei concepţiilor şi a situaţiei de fapt.
/Ceeace caracterizează noua politică socială,inaugurată la începutul anului 1920 ,
prin crearea Ministerului Muncii ,este că s-au creat organismele necesare pentru 
aplicarea legilor.

¤1874.Legea sanitară

(16 iun.1874),îmbunătăţită ulterior (1910) ,extinsă în 1921 la România 
Întregită,reglementa igiena şi siguranţa muncii .

¤Legile  ocrotirii muncii femeilor şi copiilor 

Legile din 1894 (munca copiilor),1895 (a minelor),1906 (munca minorilor şi femeilor),şi 
legile coresponzătoare din Transilvania (1908) ,Bucovina(1859) ,Basarabia  (1883,1912),
au reglementat ocrotirea muncii femeilor şi copiilor.(p.593)

¤1897.Legile repausului duminical şi sărbători legale 

Din 1897 ,modificată în 1910,desăvîrşită în 18 iunie 1925,  (şi legile coresponzătoare din 
Transilvania,din1891,inclusiv a Consil.Dirigent din 1919) 
au consfinţit repausul duminical şi sărbătorile legale.

¤1912.Legea Neniţescu: durata zilei de lucru 

(1912),au stabilit durata zilei de muncă (10 ore pentru bărbaţi,8 ore pentru femei şi copii 
), asigurările sociale (boală,accidente,invalidităţi,bătrîneţe),preavizul la concediere.

¤1920.Legea conflictelor de muncă.

(aug.1920),prima aplicată la nivelul României Mari.,care, urmată de alte legi ,în 15 ani de 
activitate legislativă,
vor constitui CODUL MUNCII din România.(Atunci,în 1920,cînd tocmai se încheia 
pacea ,situaţia era f.tensionată,grevele se ţineau lanţ )
Legea s-a inspirat din legea franceză, prevedea concilierea sau arbitrajul 
obligator,înainte de declanşarea grevei ,şi alte reguli.

¤1921.Legea  şomajului şi plasării 

(1921),în conformitate cu  Convenţia Internaţională de la Washington,prin crearea 
Oficiilor Publice sau sindicale,formate din patroni şi salariaţi.(p.595)

¤1924.Legea ptr.modificarea legii minelor 

(1924),a creat pentru muncitoriidin mine şi industriile insalubre,un regim special de 
ocrotire,inclusiv de scădere a orelor de lucru. (Regulamentul din 1931,a prevăzut 
întemeierea unei "Case miniere",menite să organizeze asistenţă medicală,case de 
sănătate,aziluri,dispensare ,băi,cantine.)
În conformitate cu convenţiile internaţionale,legea prevede 8 ore de lucru
sau 48 de ore pe săptămînă.Durata muncii nu este o realitate generală,
mai ales în întreprinderile particulare, în care nu este încheiat contract de muncă. De 
asemenea ,respectarea repaosului duminical,este des încălcată. Camerele de muncă 
trebuie să supravegheze respectarea acestor prevederi.(p.596)

¤1925.Legea migraţiunilor.

 (1925),pentru reglementarea folosirii muncii străine.
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Criza din 1929 a impus,apoi,alte prevederi pentru protecţia muncii naţionale.

¤1926.Legea pentru reglementarea căminelor de ucenici

(21 mart.1926)

¤1928.Legea ptr.protecţia muncii femeilor şi copiilor 

care interzice munca copiilor sub 14 ani în întreprinderile industriale 
 şi a celor sub 18 ani în munci de noapte.Interzicerea muncii femeilor şi copiilor în mine; 
concediu ptr.femeile gravide (6 săptămîni)şi pauze de alăptare de 2 ori pe zi (cu camere 
de alăptare );
Regulamente şi reglementări diverse (1929-1933)
pentru ajutorarea şomerilor.Comitete speciale pe lîngă primării,
în colaborare cu Camerele de muncă.Fondurile din subvenţii oficiale  (cotizaţii de1% din 
salar pentru fondul de şomaj) şi donaţii.

¤1930.Legea pentru protecţia muncii naţionale

¤1931.Legea pentru munca în porturi (legea "Cantacuzino") 

¤1934.Legea ptr. utilizarea personalului românesc în întreprinderi

care au reglementat dreptul persoanelor străine de a exercitaprofesiuni în România.,pe 
baza unei autorizaţiieliberate de Comisia migraţiilor. 

¤1936.Legea ptr.pregătirea profesională şi exercitareameseriilor.

care reglementează :orientarea profesională,contractul de ucenicie,
cursurile profesionale (3-4ani ),căminele de ucenici,examenul psihotehnic.
Mârzescu,Constantinescu/

INSTITUTELE MUNCITOREŞTI.

(p.600-603)
În centru vieţii sociale,Ministerul Muncii,Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale,
de la care se ramifică toate celelalte organe de control
şi colaborarea cu alte ministere.  (înfiinţat la 1920).
(descrie secţiile ,direcţiile,organele de control,judecătoriile de muncă ,stadioane,etc.)
Gr.Trancu-Iaşi / 1874-1938) 
______________________________

11) C.Gr.C,Zotta,N.Tulceanu,

"Partidele politice din România.Istoricul şi programele lor.",1934

¤ Partidul Naţional Liberal  - preşed.Const.I.C.Brătianu ( p.54-62)

¤ Programul de guvernămînt (aprobat de C.C.PNL la 1 oct.1933) 

Cf."Viitorul",3 oct.'33) 
10) Realizarea unei politici sociale care să asigure clasei muncitoare condiţii de viaţă 
cerute de năzuinţele timpului  şi de respectarea dmnităţii omeneşti:
Măsuri pentru îmbunătăţirea vieţii materiale şi morale ;
Operă de asistenţă într-un cadru lărgit;
Reacţia permanentă a societăţii împotriva mizeriei sub toate formele;
Asociaţiile muncitoreşti vor fi impulsionate, pentru organizarea muncii;
Şomajul ,combătut prin campanii de lucrări ,în cadrul unui plan general de investiţii.
PNL/'33 
_____________________________________________________________________

12) C.Gr.Zotta,N.Tulceanu, "Partidele politice din România şi programele lor 
",1934
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[::::] 
13) Îmbunătăţirea situaţiei muncitorilor :
I) Protejarea muncitorilor în conformitate cu Bir.Internaţ.al Muncii.
II) Raţionalizarea muncii în întreprinderile industr.şi comerţ.
III) Libertatea  de organizarea sindicală,în scopuri profesionale..
IV) Organizarea plasării muncitorilorprin sindicate şi camere decomerţ.
V) Reglementarea emigrării muncitorilor străini
VI) Modificarea legii contractului de muncă ,în beneficiul muncitorilor.
VII) Înfiinţarea Camerelor de muncă unitare.
VIII) Înfiinţarea de jurisdicţii profesionale
IX)Unificarea  asigurărilor sociale.
X) Instituţii de credit muncitoresc.
XI) Locuinţe ieftine pentru muncitori.
Xll ) Lucrări de utilitate publică pentru combaterea şomajului.
XIll )Combatrerea alcoolismului,bolilor sociale,curentelor extremiste etc.
XIV )Unificarea legislaţiei muncitoreşti,Codul Muncii.
PNL-2/ 1930
_______________________________________________________________________

13) Programul Partidului Naţional Român, 1921
("Patria",29 apr.1921 ) [Documentar ISISP,L.D.,p.327-333]
PNR îşi întinde organizaţia politică asupra întregului teritoriu al României Mari,avînd la 
bază Hotărîrile dela Alba Iulia ,şi ca postulat politic , desăvîrşirea unirii.
PNR va lupta ca această realizare să se facă prin legiferare,care va avea la temelie
 următoarele  principii democratice,naţionale şi sociale :
[…] […]

¤ Capit.IX .Ocrotirea socială.

 / PNR pretinde întreg concursul statului pentru crearea ,organizarea şi consolidarea 
unor astfel de instituţii sociale,
care să asigure dezvoltarea şi prosperarea tuturor păturilor sociale,alcătuitoare de 
stat.
/ PNR pretinde organizarea  reglementară a muncii,
cf.reglementărilor  din ţările democratice occidentale.
/Dreptul la grevă,raporturi  contractuale dintre patroni şi muncitori,
arbitrajul obligator .
/echilibrarea justă între capital şi muncă,participarea la beneficii.
/Protecţia copiilor, a orfanilor şi invalizilor,
reforme sanitare,combaterea bolilor infecţioase,a alcoolului…etc.
PNR/ 1921
_______________________________________________________________________

14) Rezoluţia de fuziune ( PŢ şi  PNR  ) naşterea PNŢ 
Programul PNŢ (votat de cele două congrese),10 oct.1926
("Adevărul " , 28 sept.şi 13 oct . 1926 ) 
[Documentar ISISP,L.D.,p.571- 580]
[…] ]…] 

¤ XII. Politica muncitorească.

/Recunoaşterea sinceră a asociaţiilor profesionale (sindicatelor),
învestirea lor personalitate juridică,decretarea lor ca organe de mijlocire
 în raporturile dintre muncă şi capital.
/Instituţii de împăciuire şi arbitraj,şi Camere de muncă ,care să înlesnească 
dezvoltarea raporturilor normale între muncă şi capital.
/Realizarea unui sistem complect de măsuri de ocrotire a muncii, garantate prin 
organizarea inspecţiei muncii,cu colaborarea reprezentanţilor muncitorilor.
/Organizarea unui sistem complect de asigiurări muncitoreşti
împotriva bolilor,accidentalor,invalidităţii,bătrîneţii,
pe baza unor instituţii autonome,cu colaborarea patron-muncitor-stat.
/Organizarea  plasării şi asigurării împotriva lipsei de lucru.

18



/Regularea colectivă a contractelor de muncă , cu colaborarea sindicatelor.
/Introducerea minimului de salariu,mai ales in industria la domiciliu.
PNŢ/ 1926
______________________________________________________________________

15) Manifestul Guv.Tătărăscu,22 nov.'37
("Dimineaţa",24 nov.'37) [Documentar ISISP ,p.383-389]
[…]
 / Reforme pentru muncitorime.
Vor urmări ridicarea stării materiale şi morale 
cerute de însemnătatea acestei categorii sociale în viaţa statului;
/ "Pacea socială reclamă,azi mai mult ca oricînd,stingerea luptei de clasă [!!!] 
şi secarea tuturori zvoarelor de suferinţă şi nemulţumire.
 /  Solidarizarea capitalului şi a muncii este astăzi o necesitate.[!!!] 
Munca trebuie să fie pentru muncitori izvor de economie şi de capitalizare.
Proprietatea individuală trebuie difuzată şi în lumea muncitorimii."
/ Lărgirea sferei de aplicare  a asigurărilor muncitoreşti;
/ Lărgirea aşezămintelor de asistenţă;
/ Înzestrarea  meşteşugarilor şi muncitorilor cu unelte şi maşini;
 / Investiţii industriale şi lucrări publice.
 /  un mare program de investiţii industriale şi  lucrări publice 
(căi de comunicaţie,electrificare rurală)
PNL/ 1934
_______________________________________________________________________

16) Panait Istrati,  "Amintiri.Evocări.Confesiuni",Ed.Minerva,1985.
Ediţie,prefaţă,traduceri,note,Alex.Talex
---------------
[Bucureşti,sept.'29]   "Lupeni-1929." 
[pentru ziarul"Lupta" ]

I."Între Timişoara şi Lupeni" 

Ştia că la Timişoara urma să se judece un proces al comuniştilor; 
ştia că la Lupeni,avusese loc un asasinat în massă
/"Tribunalul dela Timişoara n-a judecat numai pe comunişti  ci şi 
drepturile ,recunoscute de legi,ale acestei ţări.[…]de trei săptămîni ,alerg ziua şi 
noaptea ,
ca să mă încredinţez de cele ce se petrec între Timişoara şi Lupeni.
Am văzut,am pipăit lucruri dureros de triste .
Fie-mi îngăduit să le spun pe şleau în speranţa că cuprinsul lor va contribui să deschidă 
ochii oamenilor ce sunt azi la cîrma ţării[…]"  (p.138) 

II."Se bate şi acum "

Cînd a dat ochii cu prizonierii comunişti,i-au spus: 
<Niciodată nu s-a bătut mai crîncen ca acum,sub guvernul naţional-ţărănesc! […]
se bate mai rău decît pe vremea urgiei liberale.>(relatează mărturii ) (p.139-140 )

III. "Ce am văzut la Lupeni"

A fost la sdj.ministr.de Interne,să-i aprobe să vorbească cu 45 de închişi la Deva.
I-a promis ,dar nu s-a ţinut de cuvînt.La Deva,la prefectură, a fost la Înlocuitorul lui 
Rozvany,Cimponeru,care de asemenea a refuzat.A plecat la Lupeni.
În tren,o "doamnă" i-a zis :<Minerii sunt beţivi şi nevestele lor umblă cu ciorapi de 
mătase.> 
"Vedeam cinismul,ignoranţa,egoismul,nepăsarea celui cu trai uşor,faţă de cel care n-are 
dreptul decît la un trai greu,din care băutura şi ciorapii de mătase trebuiau să fie 
excluşi,din care trebuia să fie exclus soarele,exclusă sănătatea,ba chiar şi siguranţa de-a 
putea ieşi din mină […] 
Am căzut în mijlocul minerilor prin surpridere :n-am văzut nici beţie,nici ciorapi de 
mătase,ci numai praf de cărbune şi spaimă în suflet. 
Dacă crezi în Dumnezeu,stimată doamnă din tren,îţi doresc să porţi în spinare ,pe lumea 
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cealaltă,pe toţi minerii din Lupeni,[…]
Să-ţi mai fie sufletul greu de cei 59 de arşi în 1917,de cei 82 de arşi în 1922,
de cei 30 de împuşcaţi sub ochii dumitale şi de toţi schilodiţii ,de toate văduvele şi de toţi 
orfanii."(relatează întîlnirile lui cu mineri nenorociţi )(p.143)

IV."Ce ascund Lupenii şi Valea Jiului".

(a fost secondat de Romulus Cioflec şi de  un om dela Siguranţă,
şi l-a salvat patalamaua semnată de Vaida,de aprobare a anchetei ! ).
"La Lupeni,nu a fost o potolire a unei revolte, ci o vînătoare de oameni.
Autorităţile au băut pînă la ziuă şi au dat de băut şi la soldaţi.
Un prefect beat a tras cel dintîi ,după sunarea goarnei.
S-au împresurat minerii şi au fost măcelăriţi ,fără a li se da putinţa de a fugi,apoi,cînd au 
reuşit să fugă,s-a luat grănicerimea după ei ,beată de vin şi sînge."
(descrie scene de coşmar ,prin care au trecut minerii)
"La spital,9 mineri ,groaznic de mutilaţi, mai agonizează şi acum,după 5 săptămîni.
Din 9,7 sunt împuşcaţi pe la spate.Proporţia e aceeaşi şi pentru morţi :trei sferturi din ei 
au fost loviţi pe la spate."(p.148)
Panait Istrati /:

VI."Raportul prefectului Rozvany " 

Prefectul Rozvany,declară în pledoria lui adresată presei,într-o limbă stîlcit 
românească,hotărîrea ce a luat-o anul trecut [1928] 
de a înfiinţa sindicate naţional-ţărăniste :
< Comuniştii,văzînd că muncitorimea Văii Jiului ,în marea sa majoritate ,s-a lepădat 
de organizaţiile social-democraţilor şi că stă nelămurită în ce anume noi organizaţii noi să 
se închege ,au pornit imediat o atît de întinsă propagandă în Valea Jiului,încît ,în 
scurt timp,în februarie deja,a trebuit să observăm că numai în comuna Vulcan,
peste 1200 de muncitori se şi înscriseseră în sindicatele unitare,împing agiataţia 
comunistă în aşa fel,că înşişi copiii dela şcoală se organizau în mici bande comuniste.
Muncitorimea,scîrbită de conducerea păcătoasă a social democraţilor,
se aruncă […] în braţele şi mai nefaste ale comuniştilor.[…]
Era acesta un pericol!  >   (p.147) 
/ Rozvany: < La  consfătuire convocată ad-hoc,unde au luat parte peste 20 de 
fruntaşi intelectuali ai judeţului,între care doi foşti miniştri,la insistenţa delegaţiilor 
muncitoreşti,veniţi din toate centrele Văii Jiului,cu excepţia Lupenilor,s-a emis ideea ca 
atît în interesul ţării,al PNŢ.al ordinii şi liniştii,dar mai ales în propriul interes al 
muncitorimii,va trebui sprijiită înfiinţarea unei organizaţii sindicale muncitoreşti în 
cadrele PNŢ. >
(caracterizează pe social-democratul Munteanu ,ca pe un "Iuda " al muncitorimii) 
Rozvany:<Am rămas stupefiat cînd,la cinci luna curentă [5 august] ,orele patru 
dimineaţa,am fost trezit din somn din partea curierilor dlor primari ai Lupenilor şi ai 
Vulcanului,cu vestea că muncitorii din Lupeni ,instigaţi nu se ştie de unde,
au declarat în cel mai surprinzător mod ,grevă ,şi că dl.Munteanu a pierdut cu totul 
frînele conducerii […] . > (persiflează celelalte opinii ale lui Rozvany)
Panait Istrati /:

VII."Exploatatorii minerilor " 

Vinovaţii măcelului de la 6 august :exploatatorii minerilor.
Un colaborator al "Luptei" a dovedit cu cifre sit.grea a minerilor (dă cifre,ex.)A făcut şi el 
investigaţii despre "sclavii dela Lupeni":
"[…] felul cum înţeleg liberalii [LD ??? ] să se îmbogăţească,nu mai poate fi numit 
exploatare crîncenă,ci HOŢIE,BANDITISM,CRIMĂ ,CARE TREBUIE NUMAIDECÎT 
PEDEPSITĂ DE JUSTIŢIE.Guvernul,dacă vrea să facă ceva în ţara asta ,trebuie musai 
să ia de gît pe tîlharii şi ucigaşii minerilor,să-i pedepsească de jafurile comise şi să le 
impună condiţii de plată ,dedesubtul cărora să nu se mai poată coborî." (dă ex.concrete)
Panait Istrate /:

VIII."Cauza muncitorilor din Valea Jiului" 

A scris articolele în fugă.Nu a folosit toată documentaţia,în care mai figurează şi "dijma" 
pentru biserică,şi "dijma" pentru fanfară; "scînteia" care a aprins "focul " la Mina Ileana.
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Represiunea şi vinovaţii: 

prefectul Rozvny,primul procuror,comandantantul grănicerilor,plutonierul Maican şi 
ing.Păulescu.(p.154)
"Acum ,cînd nu mai pot fi acuzat de bolşevizator,şi cînd mă văd covîrşit de 
răspunderea pe care mi-am luat-o de a vorbi străinătăţii de felul cum se înţelege azi 
la noi o guvernare legală îmi iau dreptul,în numele umiliţilor din care mă trag,să cer 
guvernului să dea ţării şi străinătăţii dovada acestei guvernări dorite de toată 
suflarea din România[…]" (p.154)
Panait Istrati / 1929
________________________________________________________________

Preocupări guvernamentale

---------------------------------

Guvern Maniu. Legislatura I.Sesiunea II. 1929 / 1930 

----------------------------------

17.) Mesajul Regal ,deschiderea sesiunii a II, 15 nov.'29
(DAD,MO.1, şed.din 15 nov.'29, p. 1-5 )
[L.D : subtitlurile, parantezele, sublinierile, colorările , îmi aparţin]

[ Legislaţia muncii,I.Răducanu  ] 

" În dorinţa de a asigura o conlucrare armonioasă 
între capital şi muncă, guvernul va supune deliberării Domniilor -Voastre 
proiectul de lege asupra jurisdicţiei  profesionale, menit a aduce ,
prin organe calificate, o soluţionare repede  şi dreaptă a neînţelegerilor dintre patroni 
şi salariaţi "(ovaţiuni prelungite ) 
" În acelaşi timp, prin proiectul de lege asupra Camerelor de muncitori , 
se va desăvîrşi ocrotirea şi eprezentarea muncii , 
iar pentru protejarea  braţelor de muncă indigene , se va veni cu noi măsuri cari să 
reglementeze intrarea în ţară a elementelor de supuşenie străină "(ovaţiuni ) 

[ Ocrotiri sociale ,I.Răducanu ] 

"Unificarea  celor trei regimuri de asigurări sociale , astăzi în vigoare , 
se impune imperios; iar situaţia financiară a instituţiilor de asigurări , 
cere o reorganizare şi o raţionalizare a administraţiei lor.
În consecinţă , veţi avea să examinaţi proiectul de lege care îşi propune, în primul rînd., 
să realizeze unificarea administraţiei asigurărilor."(p. 3)
"Pentru alinarea nevoilor populare de la oraşe ,trebuie urmărită realizarea unei politici 
largi de construcţii economice. (ovaţiuni prelungite ) 
În acest scop veţi delibera proiectul de lege care,pe lîngă alte înlesniri , 
prevede înfiinţatea unei socoietăţi naţionale pentru construcţii populare , 
la care Statul şi comunele urbane sunt chemate să participe alături de iniţiativa 
particulară."(ovaţiuni prelungite ) 
b)  Proiectul de Răspuns la mesaj, 22 nov.'29
(DAD, MO 2 , şed. 22 nov.'29 ,p. 10 - 13 )
(Preşed. Şt.Ciceo-Pop ;  Raportor M.Ghelmegeanu )

[Legislaţia  muncitorească ] 

Organizarea  de stat, în rolul său firesc de girare a intereselor  generale, capătă 
adevărata  ei valoare cînd impune îndatoriri , prin care cooperarea forţelor , este 
menţinută  pe temeiul dreptăţii sociale.
2.În acest scop, Adunarea Deputaţilor  este convinsă că nu poate servi mai bine 
interesul general  de ordine  şi pace socială 
decît organizînd  o colaborare armonioasă între capital şi muncă. 
De aceea , vom examina  şi vota cu toată atenţiunea  legea Camerelor de muncitori , 
a jurisdicţiei  profesionale,  a asigurărilor sociale , în ce priveşte  administrarea lor,  
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susţinînd  politica de realizări de construcţii economice , 
odată cu apărarea  braţelor de muncă indigene. 
Ne facem astfel o datorie  de a folosi învăţămintele experienţei cîştigate aiurea cu mari 
greutăţi , pe cari le preîntîmpinăm , recunoscînd  în mersul unei evoluţii liniştite aceia 
ce se datoreşte muncii şi e dreptul  să i se dea.(aplauze PNŢ ) 
Răspuns la mesaj'29 
______________________________________________________________________

18.) Interpelările privind incidentele de la Lupeni , 27 nov.'29
Ghiulea, Fagure, Bogdan, Flueraş.
(DAD, Mo. 4. Şi 5, şed. din 27(p. 41-42)  , 29 nov.(p. 79) 
I )N.Ghiulea : cere lămuriri prvind conflictul sîngeros din 6 august , de la Lupeni. 
Adresează interpelarea lui Maniu, pentrucă consideră că 
"acest conflict depăşeşte cadrul unui conflict obişnuit de muncă  sau 
cadrul unui conflict comun între o populaţie răsculată şi autorităţi.
Aici este o problemă complexă cu reflexe economice , sociale, politice şi morale, 
o problemă care dăinueşte de mult, care este necontenit ameninţătoare ,
o problemă faţă de care partidul naţional-ţărănesc, şi-a luat angajamente formale că 
o va soluţiona.
-----------------------------------------------------

Ghiulea / nov.'29

¤ Răspunderea guvernului 

Am aşteptat cu nerăbdare Mesajul de deschidere a sesiunii şi cu surprindere şi durere 
am constatat că în partea care se vorbeşte de legiuirile sociale ce vor fi aduse, 
nici nu se aminteşte de conflictul sîngeros din august 1929, nici nu se făgădueşte 
o măsură legală pentru rezolvarea problemei pe care a ridicat-o acest dureros conflict.
/ "După cum în Mesajul din toamna anului  1907, respira intens , preocuparea 
guvernului, […] pentru rezolvarea problemei agrare , ridicată de răscoala ţărănească 
din primăvara aceluiaş an , 
tot astfel , în Mesajul din acest an ar fi trebuit să găsim o preocupare în raport tot atît 
de mare pentru rezolvarea problemei muncii în mine şi în întreprinderi izolate ,
problemă ridicată de conflictul sîngeros de la Lupeni." (p. 41) 
Ghiulea /

¤ Răspunderea Ministerului Muncii 

 Această lipsă din Mesaj, şi întîrzierea ce s-a pus în numirea unui comisar
în Valea Jiului , care să stea în permanenţă acolo, pentru a ţine cumpăna între interesele 
întreprinderilor şi cele ale muncitorilor, înseamnă că, în resortul muncii ,
chestiunea conflictului din Valea Jiului a fost şi este socotită ca un incident, 
un incident dureros, poate , dar care a trecut odată cu înmormîntarea morţilor, 
cu ajutorarea mizerabilă a văduvelor, cu reluarea ca mai înainte a lucrului, şi cu 
pedepsirea capilor autorităţilor ,cari s-au făcut vinovaţi de modul cum au reprimat greva."
 / "Problema socială pe care o ridică conflictul de la Lupeni , cauza acestui conflict , nu 
a fost înţeleasă de resortul muncii , nici înainte de nenorocire -dovadă că a avut loc- 
nici după nenorocire , şi nu e înţeleasă nici astăzi -dovadă că nu s-a luat nici o măsură 
ca o asemenea nenorocire să nu se mai întîmple nici la Lupeni, nici în altă parte."
I.M.Leon (PŢ) : Dar aţi fost secretar general la Ministerul Muncii.
De ce nu aţi luat măsuri ? (Ghiulea nu admite să fie întrerupt ) 
Ghiulea / '29

¤ Răspunderea PNŢ

 " Opinia publică nu se poate împăca cu o asemenea concepţie socială.
 Partidul naţional-ţărănesc nu se poate sustrage de la datoria sa de partid 
democratic , de a rezolva astăzi problema muncitorească ce se pune în toate 
regiunile miniere şi izolate şi pe care nici un alt partid nu o poate rezolva 
din cauza intereselor lor comune cu acelea ale întreprinzătorilor minieri." (p. 41) 
Ghiulea /dec.'29
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¤ Drepturile Muncitorimii  .

" Muncitorimea din mine nu poate înţelege de a fi lăsată mai departe prada exploatării 
neomenoase  a întreprinderilor capitaliste , care se bucură de toate ocrotirile ,
precum nu înţelege ca glasul şi revolta ei să fie înăbuşite prin stare de asediu şi 
baionete ,astăzi mai puţine , mîine mai multe , însă totdeauna suficiente , pentru ca ea 
să fie ţinută , fără dreptate , în aceeaşi stare de robie.
Problema muncitorilor mineri şi din întreprinderile izolate care cere 
o reglementare legală a condiţiunilor speciale de muncă , 
o limitare a orelor de muncă,  o aplicare atentă a măsurilor de siguranţă şi 
stabilirea unui minim legal da salariu , terbuie neîntîrziat rezolvată."
  Ar fi trebuit ca vieţile nevinovate ce s-au stins şi sîngele sărac ce a curs la Lupeni, să 
îmlădie rezistenţa mentalităţii colonial-capitaliste a întreprinzătorilor şi apărătorilor 
lor, şi să nască o altă viaţă între robii regiunilor miniere , 
pentru uşurarea suferinţelor acelor robi, şi liniştea ţării.  (p. 41) 
 / "Dacă însă nici o jerfă nu este îndestulătoare  pentru ajungerea  unui rezultat apreciabil 
aici, guvernul naţional-ţărănesc este dator să vie să impuie pe cale legală , 
ceea ce muncitorimea organizată a obţinut pretutundeni în alte ţări, 
şi să stabilească o stare de drept, în aşa chip , ca niciodată un alt regim să nu poată 
reveni asupra recunoaşterii drepturilor muncitorimii ."
Ghiulea / nov.'dec'29

¤ Documente pentru interpelare .

Pentru dezvoltarea interpelării , cere acte şi date :
Rapoartele inspectoratului Arad , pentru Valea Jiului ( 1928-'29), 
Denunţul şi declaraţiile inspectorului muncii Arad , la Curtea Marţială din Sibiu ;
Ultimul contract colectiv de muncă din Valea Jiului ; 
Rapoartele comisiilor de anchetă privind conflictul de la Lupeni;
Rapoartele prefecturii de Hunedoara , a Siguranţei generale , către Ministerul de Interne 
şi Ministerul Muncii (1929 );
Dosarul conflictului de la Lupeni , cu rapoartele ; 
Hotărîrile Consiliului de miniştri ;
II.Emil Fagure ( ziarist independent ) : se asociază interpelării , va lua cuvîntul.
III. N.Bogdan (PNŢ, deputat de Hunedoara ) :interpelează pe Ministrul de Interne ,
Cere dosarele  de anchetă făcute sub preşedinţia inspectorilor  Starac şi Ion Pop.
IV.Ion Flueraş  (PSD) : interpelează pe Maniu, 
asupra evenimentelor sîngeroase de la Lupeni : 
-De ce guvernul nu a luat măsuri de ameliorare a stării materiale a muncitorilor ?  
De ce a tolerat acţiunea criminală a fostului prefect Rosvany şi a agenţilor săi ? 
De ce autorităţile nu au aplicat mijloace civilizate pentru aplanarea conflictelor ?
De ce guvernul nu a luat măsuri de pedepsire severă a celor vinovaţi de măcelul de la 
Lupeni , mai ales prefectul Rosvany ? 
De ce guvernul nu aluat măsuri  de ajutorare reală a  victimelor , văduve, schilozi ?
Pentru dezvoltarea interpelării, cere documente :
Dosarul anchetelor cerute de guvern ;
Dosarul procesului în curs , de la tribunalul din Deva ; (p. 42) 
V . Eduard Mirto (subsecretar de Stat la Ministerul de interne ) : spune că este autorizat 
de ministrul de Interne, Al.Vaida Voevod (aplauze la PNŢ, Trăiască ! ) să se pună la 
dispoziţie, imediat ,dosarele cerute de cei trei interpelatori.(aplauze la PNŢ ) 
I.Mirescu (PSD ) : cere şi corespondenţa confidenţială dintre Rozvany şi Ministerul 
de Interne ,pe durata conflictului.
Mirto : Nu există !
VI . Ion Răducanu (ministrul Muncii ) : în numele lui Maniu, cere să se admită urgenţa 
pentru interpelarea lui Flueraş . Dosarele cerute, le va încredinţa preşedintelui  Cicio 
Pop , ca să fie la dispoziţia interpelatorilor.(p. 42 ) 
Anunţ interpelări / nov.'29
_______________________________________________________________________

19.) Virgil Solomon  (PNŢ) ,Interpelare- Asigurările sociale -  , 29 nov.'29
(DAD, MO. 5,şed. din 29 nov.'29 , p. 79 ) 
   Faţă de încercările unor "interesaţi" , care ,prin anumite gazete , "întreţin o 
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campanie cu unicul scop de a zădărnici încercarea de reorganizare a instituţiunii 
asigurărilor sociale " se vede nevoit să ceară ministrului Muncii , 
anumite dosare , pentru a putea explica Camerii şi ţării cum au fost administrate 
aceste fonduri ce se încasează regulat de la muncitori şi patroni.
 Este perfect convins de buna intenţie a dr.Lupu , cînd era în fruntea acestui Minister;
dar împrejurările istorice şi evoluţia acestei instituţii, au îngreunat perfecţionarea ei.
Cu riscul de a indispune pe  Pistiner , cere deputaţilor sociali-democraţi să se ralieze 
guvernului "de a curma răul care există" .
Interpelarea :
-1.Ce măsuri intenţionează guvernul pentru ameliorarea Asigurărilor sociale ?
-2. Clarificarea gestiunii din trecut ?
-3. Bugetele pe ultimii 5 ani ,pentru a cerceta  sumele plătite efectiv pe medicamente şi 
comisioane , administrarea Casei… 
Virgil Solomon / nov'29 
_______________________________________________________________________ 

20.) Pompiliu Ioaniţescu (PNŢ ) , discurs la mesaj, 28- 29  nov.'29 
( DAD, MO.5 , şed. din 28 nov.'29, p. 73- 90 ) 
--------------------------------------------
Pompiliu Ioaniţescu / '29 

¤ Opoziţia extraparlamentară .

PNL şi PP au părăsit parlamentul fără motive serioase.  şi nenorocitul de incident de 
la Lupeni este acum prezentat  ca un act din care se pot  trage  concluzii contra 
guvernului ; 
Pompiliu Ioaniţescu / '29 

¤ Starea muncitorimii: Lupeni'29.

/ Poate vorbi din mai multe  p.d.v : cunoaşte  viaţa minieră din Valea Jiului ; se afla în 
biroul  ministrului Vaida  şi a văzut "profunda d-sale emoţie " cînd primea veşti despre ce 
se întîmpla  acolo. "Guvernul nu are nici un fel de  vină în această privinţă; nu poate să 
aibă  nici un fel de vină  d. ministru de Interne  , dr. Vaida Voevod ." 
( aplauze, aprobări,  la PNŢ ) 
"Absolut nimeni . Conflictul în sine  ca şi pe victime  suntem datori a le deplînge  şi 
să ajutăm pe  urmaşii lor. 
 Nimeni nu are dreptul  să întrebuinţeze  acest conflict ca armă politică , între noi ;
 acele victime  sunt datorite  numai şi numai speculei patronale care împinge  la 
desnădejde muncitorimea."  (aplauze PNŢ ) 
   "În Valea Jiului , societăţile  cari exploatează acolo bazinul carbonifer , 
au ajuns  să fie atît de exploatatoare  şi de speculante a braţelor de muncă , 
încît  oricine ar descrie  , cît de mare  talent ar avea, viaţa minerilor,  ar fi mai prejos  de 
realitate.Acei bieţi oameni sunt adevăraţi robi, adevăraţi negri,  şi ca atare sunt trataţi.
Datorită faptului că  în mină nu există  nici lucrări suficiente , 
ca viaţa lucrătorului să fie asigurată,  ca să nu se prăpădească toată vlaga în el,  
munca minerului este şi mai chinuitoare. Ei bine,  cînd aceasta  e situaţiunea , 
cînd salarizarea  este cu totul nenorocită,  desigur că se întîmplă  conflicte , căci 
orice agitator  care vine , profită de starea  în care  se găseşte  muncitorimea  şi 
o împinge la desnădejde.
Pompiliu Ioaniţescu / '29 
   "Dar nu numai acolo este aşa  ; toată muncitorimea  de la industria mare  din 
România  are aceeaşi situaţiune. Nici la Reşiţa nu e altfel, şi acolo muncitorii sunt 
speculaţi  de către patroni . [… ] despre contractele  direcţiunii  generale  de la căile 
ferate …
-Şt. Mihăescu (PNŢ ) :   "Sunt speculaţi şi muncitorii  şi Statul şi consumatorii. " 
P.Ioaniţescu :  Dar ce salarii extraordinare încasează  conducătorii  acelor societăţi , 
fără măcar de a face ceva,  cea mai mare parte din ei ? Dlor, iau sume  fabuloase  , mai 
multe milioane fiecare, şi la Reşiţa, şi la Lupeni,  şi la Petroşani , absolut peste tot. 
P.Ioaniţescu /'29 

¤ Protecţie socială.
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" Ei bine dlor, cum e cu putinţă oare ca noi,  cari suntem un partid democratic,  cari 
avem în programul nostru  ajutorarea şi  ridicarea  muncitorimii , 
să nu venim cu legi urgente , fără nici un fel de întîrziere , 
pentru ca să ameliorăm  situaţia lucrătorilor ? 
Suntem datori să le facem situaţia mai bună, pentrucă  cred că Statul are dreptul de a 
interveni  acolo unde este  speculă, unde se produce  mizerie  din cauza speculei şi 
unde viaţa  muncitorilor este batjocorită ."(aplauze la PNŢ ) 
[L.D. Pompiliu  parcă îl ajută pe fratele D.R., nu numai în  treburile ministerului de 
Interne,  ci şi în preocupările sale social- muncitoreşti ! 
Aceasta este ,oare, "stînga" ţărănistă sau… este tot politicianism ?! ] 
/ Subsecretarul de stat de la Interne ,  Mirto,  a făcut în timpul vacanţei o cercetare în 
localităţile muncitoreşti.Cunoaşte raportul său.  "Este o situaţie intolerabilă".
"Ei bine, dlor, aici nu trebuie să facem oportunism întru nimic ; 
aici trebuie să vină  legile sociale. " Posibilităţi există, pentrucă 
aceste industrii sunt furnizoarele Statului, care la contractele pentru furnituri , 
trebuie să pună condiţii pentru muncitori.(aplauze la PNŢ ) 
 / Dacă cerem patronatului particular  să aibă grijă de muncitori, "nu trebuie să 
tolerăm Statul patron , sub orice formă a lui,  să facă acelaşi lucru şi el  ca şi 
particularii ."(Situaţia  de la Regia  monopolurilor statului  şi de la Regia autonomă a c.f.r.)
Nu am cuvinte de mulţumire  pentru fostul ministru de finanţe, Mihai Popovici, 
care  a dat deîndată sporul de salarii lucrătorilor de la regie,  încît situaţia lor este 
superioară  celor de la cfr.
 La cfr  "este o adevărată nenorocire ." "Nu putem să închidem ochii, 
să mai lăsăm ca toţi acei lucrători  de la ateliere  , cari, în cea mai mare  parte, sunt aici 
în Capitală, în văzul tuturor,  să mai trăiască mizeria cumplită  de pînă acum,  şi de cari, 
pînă azi, nimeni nu s-a ocupat sau, în orice caz,   organele conducătoare  ale căilor 
noastre ferate , prea puţin s-au ocupat ."(aplauze la PNŢ ) 
    Acolo unii au salarii de milioane, iar muncitorii au  2-3.200 lei pe lună ! 
şi fac servici de la  6 dimineaţa, pînă la  4 după amiaza , fiind obligat să mănînce la 
atelier din mîncarea lui, încît … "este de mirare  cum pot să-şi ducă viaţa aceşti 
oameni."  "Eu sunt scandalizat  de ce se întîmplă. O vită  dacă are omul, 
 şi tot o îngrijeşte,  pe cînd Statul -patron nu-şi vede de muncitorii lui." (p. 85-87 ) 
Pompiliu Ioaniţescu /'29 

¤ Boicotarea  guvernului .

 Noi, parlamentarii,nu putem renunţa la dreptul nostru de control. 
Cînd va veni bugetul cfr, nu putem face o "moţiune de  neîncredere" faţă de directorul 
căilor ferate ?  "De sigur că da. "  (descrie condiţiile inumane în care se munceşte la  
depozitul de locomotive, cu mijloace " primitive " , în timpul iernii ) 
 "Noi care cunoaştem de aproape  viaţa  funcţionărimii şi a muncitorimii  căilor ferate  
române,  am constatat un fapt , că  şi în Bucureşti, şi în restul ţării, 
o serie de funcţionari superiori  , ingineri, 
boicotează  măsurile direcţiunii căilor  ferate  , opresc  aplicarea  bunelor dispoziţiuni , 
iar cînd lucrătorii şi funcţionarii se plîng,  li se spune : 
<acesta este ordin de sus , de la partidul  pe care  voi l-aţi adus la putere !  >
Este , dlor,  o boicotare  pe faţă  (aplauze la PNŢ )şi o combatere a tuturor  acţiunilor 
noastre bune ."El a spus acest lucru la Guvern.
Pompiliu Ioaniţescu'29 
____________________________________________________________________

21.) N.Ghiulea*(PNŢ, stînga ţărănistă, deputat de  Cluj  ) , 12 dec'29

(DAD,MO 12, şed. 12 dec.'29, p. 252-264)
[L.D.atenţie! vorbeşte după discursurile lui Madgearu şi Maniu, din aceeaşi zi ,
faţă de  Declaraţia PNL, care atăcase sever politica guvernului Maniu.
Trebuie leagte cu  acestea.] 
-Şt.Cicio Pop : dă cuvîntul deputatului Ghiulea, să-şi dezvolte interpelarea 
adresată ministrului Muncii [ I.Răducanu ] şi ministrului de Interne [Vaida-Voevod],
în legătură cu conflictul din 6 august 1929, la Lupeni.
----------------------------------------------------
* Ghiulea este prof. de "Politică socială", militant  în această materie, 
raportor pentru partea socială a Programului PŢ ( congresul 1924 ) , 
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redactor al al părţii sociale din Programul PNŢ ( congresul 1926 ). 
A lucrat şi la ministerul Muncii, pînă la 1 iul.-'29
-----------------------------------------------
Ghiulea / '29 

¤ Sensul Interpelării .

/Interpelarea lui nu este contra Guvernului(cu care el a fost solidar toată legislatura);
nu este o nemulţumire sau animozitate "personală" 
(pentrucă el a fost folosit din plin şi este mulţumit ), ci
   "este pur şi simplu făcută pentru ca să putem mărturisi ,ca partid, 
că am greşit, că ne recunoaştem greşala, şi să făgăduim repararea ei.
Trebuie să nu stăruim în rău […] "  (p. 253 ) 
Ghiulea /'29 

¤ Implicări politice

/A crezut de datoria sa, să se pronunţe în problema Lupenilor , în cunoştinţă de cauză, 
în interesul superior al PNŢ, pentru ca să nu vină cineva de la alt partid, 
să facă o imputare  partidului şi guvernului,
mai ales PSD "care are partea lui de vină în acest conflict. " 
/ Mărturiseşte că i-ar fi greu să nu spună adevărul în această problemă, 
pentrucă  "lămurirea chestiunii Lupeni  este în interesul superior al Partidului 
naţional-ţărănesc ; este vorba de una din problemele de existenţă ale partidului […] 
e vorba de  onoarea şi de viitorul partidului nostru ." 
/ "Cu toată modestia , am dreptul să vorbesc de existenţa partidului naţional-ţărănesc , 
fiindcă am contribuit  în chip efectiv la formarea lui.
Mi-am jertfit interesul personal , mi-am jertfit prietenii cari îmi erau scumpi ,dr.Lupu poate 
să o mărturisească, pentru a-mi putea aduce la îndeplinire gîndul socotit de mine  
salvator pentru situaţia politică a ţării :unirea partidului naţional şi ţărănesc. "(p. 252) 
 /Ca omagiu democratic pe care îl datorează socialiştilor, PNŢ apără, astăzi, interesele 
muncitorimii.Dacă PNŢ nu-şi respectă ideologia, dacă nu-şi îndeplineşte programul,
dacă nu respectă ceea ce a făgăduit tuturor claselor sociale, nu va putea trăi.
Ghiulea /'29

¤ Contribuţii doctrinare socialiste.

"Am pus în programul nostru - înaintat program  - destule puncte cari să apere 
revendicările  muncitoreşti."
/ "Aceasta ca răsplată pentru ceea ce a făcut altădată partidul socialist pentru 
ţărănime.  Socialiştii au fost aceia cari mai întăi au pus chestiunea împroprietăririi ,
a votului universal. Şi au pus chestiunea desfiinţării iobăgiei pentru ţărănime.
Ghiulea /'29

¤ Independenţa parlamentară.

[LD.atenţie! ce introducere, ce aluzii,ce "pregătiri" , pentru a nu deranja guvernul şi 
partidul ! Nu ştiu dacă din sinceritate sau ipocrizie ! ] 
  A citit în presă, în unele jurnale democratice, că "ridiculizau  independenţa 
parlamentară" ; că somau pe preşedintele  Maniu "să intre în ordine"( insultîndu-i  
sentimentul democratic, că ar putea înăbuşi glasul Parlamentului ! ) ; 
   "Ar fi curios ca într-o ţară democratică şi avînd la cîrmă un partid democratic, 
să fie cultivată linguşirea, astăzi, cînd Mussolini , îngrozit de influenţa nefastă 
pe care lichelismul a avut-o asupra sufletul poporului italian, protestează în Parlament, 
înfierînd lichelismul şi cerînd o discuţie liberă, cinstită şi obiectivă."
  "De aceea nu trebuie să gîndească nimeni că 
un glas  care are de spus  ceva de conştiinţă , în interesul neamului , sau al partidului 
său , poate să fie împiedicat s-o facă ,aci, în acest Parlament ."(aplauze la PNŢ ) 
Ghiulea /'29 

¤ Răspunderea guvernamentală.

  "[…] Eu nu doresc decît o simplă declaraţie din partea dlui primministru ,
că s-a greşit nepunîndu-se în Mesaj această chestiune [ Lupeni ]
că d. primministru personal şi întreg guvernul 
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este adînc preocupat de chestiunea muncitorească 
şi că, în afară de Mesaj, va veni cu un întreg ciclu de legi 
cari să aducă rezolvarea problemei muncitorilor minieri "(p. 253)
Ghiulea /'29 

¤ Lupeni.Antecedente.

1922 : un val puternic de gaze, a făcut 82 mineri morţi (deşi ar fi putut fi prevenit ) 
Societatea Lupeni, în nesaţiul ei,nu a întrerupt lucrul.La judecată, un supraveghetor 
a fost condamnat la 6 luni închisoare, pentru 82 de vieţi pierdute !
dar nimeni nu s-a atins de Societate, de ingineri .Valul uitării s-a aşternut.
1928 : tot la Lupeni, s-a prăbuşit o galerie,şi pier cîţiva oameni. 
La judecată, Direcţiunea n-a fost găsită vinovată.
Niciodată nu se face o "mişcare populară de opinie publică "care să pretindă măsuri ! 
Accidentele se repetă,de vină este Direcţiunea,dar este pedepsit un "ţap ispăşitor"!
1929 : un alt accident.Mor  21 de oameni.Lacrimi şi jale.
   "Încriminări şi ţap ispăşitor!" Societatea iar nu păţeşte nimic ! " (p. 253) 
Ghiulea /'29 

¤ Muncitorii din Valea Jiului.

  "Muncitorii din Valea Jiului sunt robi.Nici o deosebire nu există între condiţiunile de 
muncă din colonii şi cele  în care lucrează muncitorii din Valea Jiului.
Sunt robi prin aconturile pe care le iau de la Societate, datorii pentru cari, ca să le 
stingă, trebuie să plătească mai mult decît ceea ce au luat de la societate; 
robi prin salariile de mizerie plătite de societate ( aplauze la PSD ) ,
 robi prin suferinţele pe cari trebuie să le îndure din partea conducătorilor societăţii , 
de la supraveghetori pînă la ingineri." 
(În America, sub porunca evenimentelor din criza economică recentă de la bursa din 
New-York, marii industriaşi şi comercianţi- printre ei Ford -  s-au adunat la Washington , 
sub preşedinţia lui Hoover , şi au hotărît … nu scăderea ci mărirea salariilor .)
  La Lupeni, altă concepţie! : salarii de robi ( 1500-2000lei ) ; piaţă scumpă ca la 
Bucureşti ; de nevoie,intră în mină şi femeile, şi copii, sub 18 ani;n-au spitale, nici 
medici, nici dentişti.Toate astea stau la baza conflictului de la Lupeni.(p. 254)
Ghiulea /'29

¤ Valea Jiului .Realităţi .

Patronii Lupenilor au dat totdeauna vina pe "agitatori" .
Nenorocirea din 5 august 1929,  nu a fost prilejuită de agitatori.
   Muncitorii aceia au murit strigînd că nu au ce să mănînce ! Strigau :
<daţi-ne  salarii să putem trăişi vom munci!  >;<cerem anchetă de 8 luni şi ea nu vine! > 
< În mine e mai rău ca în robie !>(aplauze la PNŢ ) 
   Majoritatea muncitorilor sunt "ţărani români care au lăsat brazda, 
fie îndemnaţi de cei ce i-au convins să plece şi peste Ocean ; fie ademeniţi de cîştigurile 
din mine;dar sunt ţărani care suferă, robesc astăzi la străini ,ca şi înainte, fiindcă 
societăţile de la Lupeni, sunt tot atît stăpînite de străini ca şi înainte de război."
"Aş prefera să se închidă minele  , ca toţi aceşti ţărani să se întoarcă la căminele lor, 
la brazda lor primitoare, decît să-şi lase energia, sănătatea şi onoarea în galeriile 
întunecate  de la Lupeni şi din Valea Jiului ." 
Ghiulea /'29
/  Înaintea războiului ,Statul avea  în exploatare multe mine.Societăţile  strîine erau 
silite să acorde aceleaşi condiţii, ca în minele de stat.
  După război, de cînd s-au "comercializat" Lonea şi altele,nu mai sunt controlate de 
stat, "sunt stăpîne, abuzează şi  tratează muncitorimea aşa cum voiesc." 
Între 1919-1926, fără supraveghere , societăţile din valea Jiului au calculat costul 
cărbunelui  cum au vrut ; cu banii Statului, au reconstruit minele părăsite, au făcut 
drumuri,au adus maşini şi noi instalaţii, cheltuid  miliarde,şi pe toate le-au pus … în costul 
cărbunelui. [L.D. dă statistici, cifre, bani cheltuiţi, contracte colective  încheiate,arbitraje, 
anchete,ziua de muncă de 8 ore ,  toate în beneficiul  societăţilor şi în detrimentul 
muncitorilor .I.Răducanu intervine, din cînd  în cînd cu precizări .Este f. documentat ] 
Ghiulea /'29 
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¤ Lupeni, 6- 9august 1929

/La 15 aprilie'29, muncitorii au trimis o delegaţie socialistă la guvern.A fost primită de 
Maniu şi Răducanu.S-a hotărît o anchetă,dar a trecut mai-iunie, fără anchetă.
Ancheta s-a declanşat în iulie… şi , în timpul ei ( 6-9 august ) ,
 s-au produs nenorocirile  de la Lupeni.
/ Cercetările s-au îndreptat în altă direcţie : cine este vinovatul ? cine a tras? 
prefectul sau procurorul au ordonat să se tragă? 
Celelalte au fost date uitării ! "Vă atrag însă atenţia că vina cea mare ,
cauza adevărată de la baza conflictului din Lupeni, este starea mizeră a lucrătorilor  
şi revolta permanentă ,de cînd  în toată Valea Jiului ,din octombrie 1926 şi pînă 
astăzi , li s-au răpit vechile lor drepturi." 
  Muncitorimea a fost agitată necontenit de la 1926 ,pînă cînd a avut loc represiunea 
din 1929 , "din cauza  nedreptăţii ce li s-a făcut , luîndu-li-se avantajele obţinute în 
contractele colective   din 1920 şi 1922 ( socoteala pe vagonet /minimum de salar 
/reducerea de preţ la 5 articole :făină, zahăr,  slănină,cartofi, 3 perechi de bocanci pe 
an ;/ prima anuală de prezenţă şi sîrguinţă  / 8 orede muncă / ş.a. ) ,înlocuite în 1926  cu 
altele : vagonetul de calitate şi plin ras / salar mediu / comerţ cu cele 5 articole/  anularea 
primei  /acordul  /amenzile fără drept /  munca suplimentară /  durata de muncă de 8 
ore,dar statul în mină de 9-10 ore / costul explozibilului pe seama minerului /ş.a. 
(explică, exemplifică, argumentează , demască abuzurile ) 
 Prin aceste măsuri,(muncitorii spun 120.000 vagonete; direcţiunea spune 80.000 )  au 
fost şterse din socoteli; vagonetul avea  750 kg., deci… 60 milioane kg, pe care 
societăţile nu le-au plătit , şi muncitorii au fost păgubiţi.
Ghiulea /'29
/ Muncitorii au uitat de represiunea din august, şi sunt gata să reînceapă revolta,
pentrucă "le este indiferent dacă mor de glonţ sau de foame."
-V.Răşcanu : Dle Ghiulea, cînd eraţi la Ministerul Muncii nu cunoşteaţi aceste cereri ? 
-Ghiulea : Le-a cunoscut după Lupeni.
  Muncitorii lucrează în condiţii mizerabile;Maramureşenii mineri trăesc în nişte cabane 
parăginite,fără lumină, fără încălzire , multe fără apă, nehrăniţi, 
nemîncaţi,neîmbrăcaţi .
   Iau drumul cîrciumii : la o populaţie de 11.000 de lucrători (cca 20.000 suflete ) , sunt 
178 de cîrciumi; societatea vinde în cantinele ei alcool, deci "o alcoolizare urmărită cu 
sistem"  (p.259-  260 )
Ghiulea /'29 

¤ Răspunderile :PNL şi , mai puţin, PNŢ

/ " Evident, noi suntem de un an la guvern, şi recunoaştem ,avem şi vina noastră;
dar alţii au guvernat ţara 9 ani de zile şi puteau să facă dreptate, dar n-au făcut-o.[…] 
  N-au făcut-o,pentrucă au mers mînă în mînă cu exploatatorii muncitorimii .
Au exploatat muncitorimea  împreună, şi tot împreună au împărţit beneficiile" 
(aplauze PNŢ ) 
El a fost surprins că, în toate actele anchetei, n-a văzut vorbindu-se de "regiunea 
minieră" .Nici  o "îndatorare", nici o"preocupare socială" :
 / Legea minelor prevede prohibiţia muncii  copiilor sub 18 ani ; obligaţia de a lua măsuri 
de aerisire în galerii, de armare a lor ;măşti contra gazelor; etc.
  S-a constatat că, în mină, lucrează,  contra legii, copii sub 18 ani; galeriile sunt 
surpate, neaerisite ; muncitorii nu au măşti contra gazelor; etc etc… 
Ministerul Industriei trebuia  să păzească partea socială , starea muncitorilor,
nu să fie la dispoziţia Societăţii miniere ! 
Ministerul Muncii ,cu ai săi  inspectori ai muncii,care trebuie să ţină cumpăna
dintre patron şi muncitor, "un biurocrat , un om sec, mecanizat, 
care nu iese din cadrele  legii şi ale contractului , care pentru el este aşa sfînt  […]
El nu are  nici o consideraţie omenească ,nu-l interesează suferinţele umane […] " 
Inspectorii aceştia sunt oameni inteligenţi, scriu frumos, cunosc starea economică a 
societăţii, o apără dar …
în nici un Raport  nu vorbesc despre adevărata stare de lucruri de acolo; 
nu vibrează de grija muncitorilor, despre suferinţele şi drepturile muncitorilor. 
Ministerul de Interne ,Siguranţa generală, cu ale sale Rapoarte poliţiste,
foarte utile,  privind starea de spirit, frămîntările oamenilor… 
  de la 12 nov.'28 la 6 aug.'29 (an de guvernare PNŢ ) ,nu există nici un Raport 
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care să sesizeze că muncitorii cer cu stăruinţă o anchetă, în care să se vadă starea în 
care trăesc şi muncesc.  (p. 261) 
[L.D. urmează o largă paranteză în care el citează din Rapoartele inspectorilor muncii , 
despre starea de spirit din Valea Jiului.Vezi mai jos.Apoi va reveni la Responsabilităţi ] 
Ghiulea /'29

¤ Adunarea  de la Alba Iulia ( 6 mai'28 ) 

[L.D. În cadrul Interpelării privind Lupeni'29 , vorbind despre inspectorii muncii care 
nu-şi făcuseră datoria faţă de muncitori, "demască" un inspector general al muncii , 
cu calităţi de "poliţist" , care trimitea un Raport (  către  Ministerul Muncii,Siguranţa 
generală, Corpul VI Armată ) despre Adunarea de la Alba Iulia , din 6 mai 1928 ,
în care aducea "învinuiri nedrepte" la adresa PNŢ .Citează din acel Raport ] 
<Partidul Socialist încheiase un pact de propagandă cu cel naţional-ţărănesc, 
în vederea Adunării de la Alba Iulia. Reprezentanţii partidului naţional-ţărănesc din 
Valea Jiului au întreprins o propagandă foarte largă printre muncitori, ca să meargă la 
Alba Iulia. Propaganda a fost extrem de demagogică , făcîndu-se muncitorilor tot felul 
de promisiuni irealizabile şi aţîţînu-i .
S-a spus muncitorilor că, la Alba Iulia,va fi adus la putere partidul naţional-ţărănesc,
că nu va mai exista acest contract colectiv [ din 1926], nu vor mai exista legile în 
vigoare, nu va mai exista însăşi Constituţia şi că muncitorii şi ţăranii vor stăpîni totul. 
Cum ? Nu-i interesa pe acei propagandişti, căci ei se mărgineau numai să aţîţe lumea 
şi să o pună pe drumuri .
Rezultatele le erau nu numai indiferente,dar erau inconştienţi despre ele.
Agenţii comunişti  sub firmă naţional-ţărănistă,au pătruns  în massele muncitoare, 
le-au fluturat mirajul fericirii comuniste,care ,de altfel, 
se potrivea şi cu propaganda agenţilor naţional-ţărănişti inconştienţi,
şi au pus massele  în adevărată stare de revoluţie […] 
Toate acestea le-am dedus din afirmaţiile muncitorimii care ne comunica ce li s-a 
spusînainte de Alba Iulia, la Alba Iulia şi cînd s-au întors de la Alba Iulia .[…]
Pretutindeni muncitorimea afirmă că acum este la putere, că legile vechi au dispărut 
şi că aşteaptă comanda noilor  conducători,la îndemnul cărora a depus jurămînt 
că va merge  asupra Bucureştiului . 
Rămîne însă cert că greva este datorită nu numai propagandei deşănţate a 
politicianilor naţional-ţărănişti şi agenţilor comunişti […]  Au cerut să fie îndepărtaţi 
cîţiva supraveghetori din mină ,cari de sigur îi persecutau […]
Muncitorimea a fost instigată şi organizată pentru rebeliune cu luni de zile înainte.
[…] Agitatorii principali sunt : [urma numele lor ] Toţi aceştia au fost arestaţi ,au suferit 
schingiuiri şi închişi la Sibiu.[…]Toţi aceia cari au fost arestaţi cu ocaziunea mişcărilor 
din mai şi iunie, fiind puşi în libertate, au revenit în Valea Jiului, şi făcînd pe martirii , 
întreprind o intensă propagandă între muncitori, aţîţîndu-i contra întreprinderilor şi 
societăţilor.Aceşti oameni reprezintă un real pericol. […] 
Numai instrucţiunile guvernului şi tactul şi priceperea autorităţilor au putut aduce liniştea 
în Valea Jiului  […]  >(p. 261-262) 
Ghiulea /  '29

¤ Responsabilităţi (Lupeni,aug.'29)  -continuare A.B.C.D  - 

( Comentarii la Rapoartele inspectorilor muncii , 1928-1929 )
- Eduard  Mirto (subsecretar de stat la Interne ) : Face parte [cel din 1928 ]
din arhiva fostului guvern.E atîta material în această direcţie! 
- Ghiulea :d. minstru al Muncii [Răducanu] i l-a pus la dosarul interpelării.
Tot în dosar, el a găsit şi  Memoriul  doleanţelor revoluţionarilor , din 8 mai 1928 , 
care cuprind aceleaşi doleanţe pe care ei le formulează, repetat ,
de la iscălirea contractului colectiv (nov.1926) , 
nici vorbă de "provocările politice" despre care vorbea acel inspector al muncii ! 
  După venirea PNŢ la guvern,  inspectorul Popescu [Acelaşi ? ] raportează .
6 aug.'29 : <Trupa a tras o salvă de focuri, în conformitate cu art. 16 alin. b din 
Regulamentul serviciului de garnizoană , anexa A, 
şi acolo au murit 22 de oameni nevinovaţi şi au suferit răni grave alţi 51.> 
1 dec.'29 :< La autorităţi domneşte un adevărat haos. Autorităţile, sub ameninţările 
muncitorilor,au pierdut orice iniţiativă a măsurilor de ordine.> 
   Vedeţi ce suflet avea cel ce trebuia să informeze pe superiorii săi asupra stării reale ? 
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Şi acest inspector general, a primit f.multe felicitări din partea ministerului Muncii,era 
"persoana grata" a ministerului,a căpătat toate avansările, cu spiritul său biurocratic, 
crezînd că se poate face " politică socială" , "fără dreptate socială".
Ghiulea / '29

¤ Responsabilităţi.

Partidul Social Democrat .
 PSD are parte din vină, şi nu s-ar fi aşteptat de la reprezentanţii săi să atace … 
guvernul PNŢ pe tema Lupenilor.
1.A făcut PSD o anchetă  contra delegaţilor socialişti ai muncitorilor,la încheierea 
Contractului din 1926, cînd muncitorii au pierdut toate  avantajele din vechile contracte ?
Muncitorii au acuzat  de trădare pe delegaţii lor socialişti , 
iar PSD şi-a pierdut popularitatea în Valea Jiului. 
- Ion Mirescu : "Să vedem a doua întrebare." 
2. S-a interesat PSD,a cercetat dacă informaţiile care i se dădeau despre Valea 
Jiului,corespundeau  realităţilor ?
- Lotar Rădăceanu : "Aceasta întrebare adresaţi-o  guvernului " 
3.A făcut bine PSD că a luptat la  Ministerul Muncii  să se întîrzie ancheta guvernului 
cu 3 luni  - de la 15 aprilie la 15iulie - la Lupeni ?
Prima delegaţie primită de Maniu,a fost cea socialistă, condusă de d. Flueraş,şi ar fi 
fost moralmente obligaţi să grăbească ancheta.
-Voce PSD :  "Veţi primi răspunsul " 
Ghiulea /'29 
 Or mai fi şi alţi vinovaţi  - "cei ce au comandat tragerea, cei ce au tras,
cei ce s-au amestecat unde nu le fierbea oala,cei ce nu au ştiut ce trebuiau să ştie,cei 
care au făcut rău crezînd că fac bine.Toţi sunt vinovaţi. "
Dar acestea sunt vini "mărunte" , neînsemnate, 
faţă de cauzele frămîntărillor muncitorilor şi nenorocirile lor,de la 1926 încoace.
Ghiulea / '29 

¤ Represiunea poliţienească, ca mentalitate .

/ "[…] tot trebuia să se întîmple ceea ce s-a întîmplat şi tot la gloanţe trebuia să se 
ajungă ; da dlor, la gloanţe! […] Dar funcţionarii nu sunt ai noştri, nu au mentalitatea 
noastră , nu au mentalitatea civilizată şi nici a timpurilor noi.Noi, nu putem face nimic.
Noi am văzut la Lupeni ce s-a întîmplat regulat şi în alte părţi şi în alte dăţi.
-La 1907, au fost împuşcaţi ţărani din spate , alergînd, 
vînaţi ca fiare sălbatice pe cîmp;
-la 1918,  au fost împuşcaţi muncitori din spate , în piaţa teatrului ;
-la 1926,  la Ruşi, au fost împuşcaţi ţărani din spate ;[???] 
Ei bine,la Lupeni, au fost muncitori împuşcaţi din spate,au fost omorîţi oameni 
" revoltaţi", după ce ei renunţaseră la luptă,cînd fugeau, atunci cînd orice 
represiunedevenise inutilă .
Vedeţi dlor,ce stare de spirit este în această administraţie a noastră, 
în această funcţionărime.Ei bine,totdeauna muncitorii şi ţăranii au fost socotiţi 
"scoşi în afară de lege ", totdeauna adunările lor erau considerate comploturi, 
iar protestările lor, drept revolte.Niciodată nu aveau dreptate, totdeauna erau 
împuşcaţi pentru ceea ce aveau de gînd să facă, nu pentru ce au făcut.
Acesta este adevărul." 
/ " Muncitorii au fost omorîţi ! Fie ca această moarte să ajute la alinarea suferinţelor 
tovarăşilor lor."
Ghiulea /'29 

¤ Deculpabilizarea PNŢ ? 

/ " De această mentalitate a administraţiei ,cum am spus, nu suntem noi de vină.
În 9 luni nu noi puteam s-o schimbăm.
  De aceea îmi pare foarte curios că am observat solidarizarea miniştrilor cu 
funcţionarii lor, mergînd pînă a susţine nedreptatea pe care aceştia o fac.
Înţeleg solidaritatea de serviciu, dar unde ? 
Într-o ţară cu o Constituţie veche,în Franţa sau Anglia,unde atunci cînd se înneacă un 
submarin, ministrul de marină demisionează.
Dar la noi, unde avem abia de un an o viaţă constituţională, este excesiv. 
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Solidaritatea aceasta a făcut extrem de mult rău, fiindcă , dacă nu era ea,chestiunea 
Lupenilor s-ar fi judecat cu obiectivitate, s-ar fi luat măsuri rapide şi potrivite pentru 
repararea greşelilor,şi pedepsirea vinovaţilor.
S-ar fi luat de comun acord,măsuri pentru îndreptarea răului,ca să nu se mai poată 
întîmpla o nouă nenorocire.
Solidaritatea  aceasta poate să fie folositoare în alte părţi,dar la noi, unde nu există o 
concepţie comună între miniştri şi administraţiile lor ,este prea mult şi prea periculos  să 
existe această solidaritate  pînă în pînzele albe."
Ghiulea /'29 

¤ Concluzii : obligaţiile PNŢ 

   " În ţara noastră, patronii sunt aşa de puternici,sprijinul Statului este atît de mare, 
organizaţiile muncitoreşti sunt atît de slabe,încît este cu neputinţă a-i lăsa pe 
muncitori la libera tranzacţie cu patronii asupra contractului colectiv."
  "Acolo unde patronul este prea puternic, unde muncitorul este rob şi supus tuturor  
neajunsurilor şi ilegalităţilor din partea patronilor,acolo Statul trebuie să intervină.Şi 
intervenţia Statului în ce priveşte în special Valea Jiului,este necesară,
eficace,îndreptăţită." […] […] 
/ "Suntem datori să rezolvăm această problemă, fiindcă PNŢ şi-a luat angajamentul 
de onoare faţă de muncitorime că-i va apăra interesele ;
suntem datori faţă de minerii care au venit la adunarea de la Alba Iulia 
şi cărora le-am făgăduit că le vom face dreptate." […] […] 
/ " Să ne mărturisim greşala, căci păcatul mărturisit este pe jumătate iertat.
Nu greşala este condamnabilă, ci stăruinţa în ea. Mărturisim că am greşit , că nu am 
prevăzut în Mesaj făgăduinţa rezolvării problemei muncii în mine, ceea ce datorăm 
muncitorilor.[…] "
/ "Nu doresc altceva decît o declaraţiune din partea dlui primministru,că dacă s-a 
omis această parte din Mesaj,dsa, împreună cu întreg guvernul,sunt înduioşaţi de 
soarta muncitorilor în mine,că sunt preocupaţi de îndreptarea soartei lor ,
şi va prezenta în curînd în Parlament, un ciclu de legi care să rezolve complect şi 
definitiv problema muncitorilor din mine 
Această simplă făgăduinţă va fi deajuns pentru mîngîierea sufletelor celor ce suferă şi 
răsărirea unui nou colţ de speranţă ca robii din Valea Jiului, din Anina,sau din Brad, 
să-şi ducă munca mai departe .(p. 264 ) 
Aştept cu încredere  răspunsul  dlui Preşedinte al Consiliului ." (aplauze la PNŢ )
Ghiulea /Lupeni '29 
___________________________________________________________________ 

22.) Ion Răducanu ( ministrul Muncii ) , răspuns lui Ghiulea, 12 dec.'23
(DAD, M O. 12 , şed. 12 dec.'29, p. 264-265 )
[L.D :Micul discurs al lui Răducanu ,a fost stupefiant! A respins orice vinovăţie,
a pomenit de cîteva măsuri penibile , nu a spus nimic despre tragedia de la Lupeni,
şi a rostit cîteva vagi  directive "doctrinare" ale  PNŢ,printre care "pacea socială " 
şi ,pentru toate,…….a fost aplaudat de "majoritatea" PNŢ ]
A considerat interpelarea luiGhiulea, un fel de " spovedanie" a unui om onest.
A lucrat cu el la Ministerul muncii din dec.'28 pînă la  1 iul.'29, dînduşi amîndoi seama că 
multe lucruri  pe care au voit să le facă, nu le-au putut face. 
Aşa că nu este de acord cu el ,că "guvernul trebuie să-şi recunoască vina." 
Răducanu / 

¤ Guvernul nu este de vină ! 

/ Întreaga Vale a Jiului , cu o "industrie care are o temelie raţională " , 
s-a bazat pe o naţionalizare " defectuoasă" , alcătuită  dintr-un " interes meschin de 
partid",contribuind la o atmosferă "provocatoare de conflicte de muncă" şi "curente 
anarhice" . 
"Dar ca să ni se spună că vina este a guvernului ,şi mă doare ca s-o 
mărturisesc,pentrucă în Mesaj nu s-ar fi pomenit expres de nenorocirea dela Lupeni, 
ca şi cum Mesajul ar fi un fel de anale a faptelor foarte importante politice,cred că este o 
acuzaţie neîntemeiată" (aplauze PNŢ ) 
/ Ministerul Muncii , "a moştenit "o situaţie f. critică în Valea Jiului.Guvernul liberal 
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concediase cca 2.000 de lucrători, existînd un şomaj acut. " Societatea minieră , 
avea de primit de la stat peste 700 milioane,iar CFR, îşi redusese comenzile.
Guvernul, preşedintele Maniu, a trimis un prim ajutor, 10 vagoane cu făină, pentru a se 
destribui şomerilor. . ( aplauze PNŢ ) 
"Să nu ni se facă nouă un proces de ideologie reacţionară" …cînd PNŢ apără 
interesele de muncă ! "Ministrul muncii stat-a el cu braţele încrucişate ? 
Fost-a el orb n-a avut nici o simţire socială pentru oamenii din Valea Jiului ? 
Dl.Ghiulea poate a uita ; permiteţi-mi să vă aduc la fapte ."  etc. etc. 
/Dl Ghiulea se plînge de numărul prea mare de cîrciumi, de alcoolismul din Valea Jiului.
 A închis aproape 40 de cîrciumi ,
a interzis vinderea băuturilor alcoolice la cantine .
" […] noi facem o politică socială activă pornită dintr-o ideologie care nu se găseşte 
între zidurile mucegăite ale birocraţiei ; avem de luptat , în orice direcţie, spiritul nou 
luptă cu cel vechi .Regret foarte mult cînd spiritul vechi,ia cîteodată masca spiritului 
nou. Însă lupta aceasta între două lumi, lupta aceasta ceas de ceas,trebuie să o 
ducem cu tot elanul . Sunt sigur că , peste toate durerile de azi,cu toate frămîntările de 
acum,vom învinge şi vom răzbi către pacea socială."(p. 64-65) 
(Aplauze prelungite, îndelung repetate , la PNŢ ) 
I.Răducanu-Lupeni '29
__________________________________________________________________

23.) N.Bogdan (PNŢ, deputat Hunedoara),Interpelare:Lupeni'29, 12 dec.'29
(DAD, MO 12, şed. din 12 dec.'29, p. 265- 274) 
[L.D.: Discursul, în întregime,xeroxat.În calculator, dispersat problematic.
Titlurile, sublinierile, parantezele,colorarea, îmi aparţin 
Întreg discursul său şi intervenţiile lui Mirto, au fost centrate ,în fond, 
pe apărarea lui Rosvan,şi cred că erau şi în asentimentul lui Maniu,
care intervine decisiv.]
------------------------------------------------------------
Bogdan /'29
Ca reprezentant al jud.Hunedoara, unde s-a întîmplat nenorocirea de la 6 august,
s-a simţit obligat să facă o interpelare, pentru a pune capăt ştirilor publicate în ziarele 
romneşti şi minoritare că "măcelul de pe Valea Jiului se datoreşte, în mare 
parteactivităţii fostului prefect Rosvan."(p. 265) 
Vrea să scoată la iveală pe "adevăraţii vinovaţi" care , cu siguranţă, 
vor  nega vinovăţia lor. ( după demonstraţia sa, PSD) 
Bogdan /'29

¤ Valea Jiului.1918

/Pentru toate guvernele, muncitorimea din Valea Jiului a fost problema "cea mai 
delicată ".După izbucnirea  războiului, după scumpirea crescîndă, Societăţile miniere  au 
ajutat muncitorimea în natură (haine, alimente) fixînd salariile după mina Lonea (care era 
a Statului, un fel de "regulator" ) 
Prin naţionalizare, Statul şi-a pierdut orice control,şi Societăţile miniere şi-au făcut 
de capul lor, astfel ajungîndu-se la situaţia de azi. 
/ Pe vremea ungurilor, Minele din Valea Jiului formau 2 societăţi : Lupeni -Uricani şi 
Salgo-Tarian.În dec.1918, sub stăpînire românească,Winklemer (dir general al minelor ) 
s-a prezentat Consiliului Dirigent,şi a oferit aceste mine pe preţul de 100 milioane 
coroane.Consiliul Dirigent, neavînd banii necesari, a trimis o delegaţie la Bucureşti , 
în frunte cu Bonţescu,la ministerul Industriei (Al.Constantinescu )rugîndu-l să 
cumpere acţiunile pentru Stat. A doua zi, după ce s-a consultat cu Vintilă Brătianu , 
Răspunsul a fost : statul nu are bani. 
/ La izbucnirea bolşevismului înUngaria,Consiliul Dirigent nu a mai putut lua legătura 
cu direcţia generală a minelor de la Budapesta.În schimb, Vintilă Brătianu a trimis pe 
Tancred Constantinescu în Elveţia, acesta cumpărînd 55% din acţiuni , 
pe 18 mil.franci elveţieni (Tancred ar fi  primit, pentru asta, un comision de 2mil 
jum.franci elveţieni) .Vintilă Brătianu a sperat în revalorizarea leului  "prin noi înşine" , 
dar aceasta n-a  venit şi băncile care au cumpărat aceste acţiuni (Marmorosch, Blank 
şi Banca Românească )datorează 540 milioane lei pentru cele 18 milioane,iar acţiunile 
stau gajate  la o bancă din Elveţia.
Prin urmare, Statul este obligat să plătească Societăţilor miniere,anual, 51milioane lei 
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dobîndă, deoarece băncile au făcut un comerţ ce nu a reuşit.
Pentru a ieşi din încurcătură,Societăţile au tot scumpit cărbunele, au redus salariile,etc.
 (ex.În Silezia , un vagon = 2.200; în Valea Jiului = 12-16.000lei ) 
Bogdan/'29

¤ PSD / Sindicatele muncitoreşti.

/Sub unguri, societăţile miniere aveau un Regulament, pe care muncitorul îl primea la 
angajare,drepturile şi datoriile muncitorilor, patronilor, statului :salarizarea, prin acord, cu 
salar minimal;din 1915,  alimente în natură, cu preţ minimal ; ş.a.
/ După război, după organizarea în sindicate , care au hotărît neutralitatea sau 
independenţa lor faţă de orice partid politic (6 iulie 1922, Sibiu) ,
"hotărîre care nu i-a convenit dlui Flueraş şi soţilor  săi", PSD, "cu scopul vădit de a 
pune mîna pe banii sindicatelor"… au hotărît spargerea mişcării, excluderea celor ce 
aderaseră,şi afilierea la PSD. 
-IIMirescu : "Dvs. apăraţi aici pe comunişti ?spuneţi-o! "
-Voci PSD :  "Nu există sindicate social-democrate !"
-Bogdan : Va răspunde.Influenţa lui Flueraş ne fiind mare,  s-a cerut ajutorul 
guv.liberal de atunci, s-a convocat Congres general la Cluj ( 1923) şi cu ajutorul 
jandarmilor şi poliţiei, la 23 sept.'23,"s-a dat lovituara sindicatelor,cum să le zicem ?" 
-Voci PSD: "Comuniste ! "
-Ed.Mirto (subsecretar Interne) : "Roşii! "
-Bogdan : "Ca să poată avea majoritatea în acest congres,au hotărît excluderea 
persoanelor cari vor vota contra soc-democraţilor." (dă o serie de amănuntepicante, 
cum au făcut-o ) 
- Lotar Rădăceanu (duel oratoric cu Bogdan ) :  Ai fost acolo?;discursul lui Bogdan este 
"humorist" ; cuvîntarea putea să apară în revista "Pardon! " ; eşti enciclopedist!;
Bogdan /'29

¤ Contractul colectiv , 1926

/ Contractul colectiv din 1926 a fost încheiat de sindicatul din Valea Jiului, condus de 
Eft.Gherman .Acesta nu a ţinut cont de "interesele muncitoreşti" , şi aîncheiat contractul 
cunoscut.Lui avem a-i mulţumi de "nenorocirea " de la Lupeni !
- Eft.Gherman : cere cuvîntul în "chestiune personală " …
- Bogdan : a renunţat la alimentele în natură(le înşiră:făină, untură, cartofietc) la 
minimum de existenţă ; la ştergerea vagoanelor ;la salarul minim ..
(Sgomot, întreruperi, proteste la soc-democraţi ) 
-I.Mirescu : :  "Sunt calomnii " 
-Al.Lucian : :  "Ai un cinism extraordinar .Atunci cînd dta eşti vinovat că avem 24 de 
morţi[…] mai vii şi rîzi aici ." 
-Bogdan :  "Ca să vă dovedesc dlor social -democraţi că astăzi cereţi ceea ce 
muncitorii au pierdut în 1926, nu din vina lor, ci a dvs"citeşte din procesul-verbal 
redactat de sindicatele din Valea Jiului,semnat de Petre Mihăilă şi alţii:<de toate aceste 
avantaje, muncitorimea s-a bucurat, prin contractul colectiv din 1922 pînă în 1926 .> 
Grav este că Flueraş l-a delegat,atunci, pe Eft. Gherman, care fusese blamat 
deConsiliul general al sindicatelor minerilor (5 mai 1925 ) , pentru afacerile  cu 
bocanci cu firma Vasile Dobroiu (Orăştie),în < complectă contrazicere cu morala mişcării 
muncitoreşti , care au provocat serioase daune materiale şi morale mişcării .[…] Consiliul 
hotărăşte
[…] tovarăşii Ion Banciu şi Eftimie Gherman, în afară de postul de secretari  din 
prezent, nu vor putea primi nici o altă funcţie permanentă în mişcarea muncitorească 
[…] Tovarăşii Banciu şi Gherman, prin semnătură proprie, se obligă a se conforma cu 
totul acestei hotărîri ,iar în cazul cînd, totuş se vor abate dela ea, urmînd a fi concediaţi 
renunţă la timpul de abzicere, precum şi de la orice altă pretenţiune morală şi materială 
faţă de Uniune.[…]Cluj,  5 mai 1925,Consiliul general al minerilor din România,
Ion Flueraş, Alex.Mirescu, Iosif Jumanca ş.a.> 
(Aplauze,prelungite, bravo, la majoritarii PNŢ ) 
De aceea, a fost un abuz delegaţia lui pentru Contractul din '26, cu concursul tacit al lui 
Flueraş.Gherman ar trebui să-şi  dea demisia
/Ca urmare a acestui Contract, PSD şi-a pierdut nu numai popularitatea în Valea Jiului,
dar " a devenit odios" , doar 500-700 (din cei 20.000 ) mai sunt membri PSD .
Bogdan /'29
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¤ Relaţii PNŢ-PSD (Hunedoara )   (vezi la PSD)

Bogdan /'29

¤ Adunarea de la Alba Iulia (6 mai'28) .(p. 268-269 ) 

[LD : atenţie ! Să nu fie acesta unul din motivele pentru care PNŢ a oprit , atunci, 
marşul spre Bucuresti ? ] 
/ "Mişcarea muncitorească a făcut-o organizaţiunea noastră politică de acolo [PNŢ] 
pentrucă dacă luau şi dînşii parte activă, şi conducătorii PSD  ajungeau la Consiliul de 
război din Sibiu.[…] Nici unul." 
/ S-au trezit la Alba Iulia cu 20.000 de muncitori, şi , 
în casa lui Ion Vulcu ,de la Vinţul- de-Jos s-a făcut o delegaţie de 20 ,care să solicite 
conducătorilor PNŢ să vorbească muncitorilor. 
"Mărturisesc că şi mie îmi era frică ,credeam că vor face ceva pe acolo, cînd i-am văzut 
în mizeria aceea mare , desculţi, dezbrăcaţi , în frigul acela, tremuram şi noi de ce se 
va întîmpla."  Cînd au auzit muncitorii că le va vorbi Flueraş… au protestat.
Dar Flueraş nu a fost acolo.
/ Cînd s-au întors la muncitori ( cu răposatul Horia Maniu , cu Aurel Vlad)
Ştefan Cicio -Pop le vorbea muncitorilor.
/Abia seara,a venit la Vinţul-de-Jos, la Vulcu acasă, soc-democratul Nicolae Nicoară,  
cu tăbliţe pe care era scris PSD.
Dar muncitorii au protestat, spunînd :< noi n-am venit la Alba Iulia ca membri ai PSD, 
ci ca membrii ai PNŢ . > (aplauze repetate, la majoritarii PNŢ ) Muncitorii au rupt toate 
inscripţiile  scrise de social-democraţi. 
-Al.Lucian :"Noi i-am împuşcat sau dvs ?"
-N.Bogdan :"Veţi fi zicînd că i-am împuşcat noi ?" 
-L.Rădăceanu : "Dar cine ?"
Bogdan /'29-continuă  Alba Iulia'28  -
/ "Muncitorii s-au dus la Alba Iulia, şi atunci s-au început schingiuirile şi arestările şi 
cu durere trebuie să consatatăm că cei care i-au schingiuit mai mult, şi col.Schipor,şi 
mr.Rous [? ] astăzi ne sfidează fiindcă nu li s-a aplicat nici o pedeapsă.
Cine au fost cei schingiuiţi ? Conducătorii noştri .Cine au fost arestaţi ? conducătorii 
noştri.Cine au fost arestaţi ? Conducătorii noştri.
Dintre muncitori, doar Salkai  a suferit mai mult.
Dintre dvs., social-democraţi, nici unul n-a fost arestat, pentrucă dvs. n-aţi făcut 
propagandă pentru Alba Iullia, întrucît interesele PSD erau legate de 
intereselereacţiunii miniere, pe chestiunea bocancilor şi a contractului colectiv din 
1926 " 
(aplauze prelungite la majoritarii PNŢ ) (protestări, vociferări la PSD) 
-Iosif Jumanca : "Nu se poate afirma despre PSD că stă la cheremul direcţiunii 
minelor.Noi nu putem tolera o asemenea afirmaţie " (sgomot, întreruperi  ) 
-I.Pistiner : "[…] În vara lui 1928,o delegaţie de senatori, în frunte cu Rozvani şi Justin 
Pop a mers atunci la dl. prim-ministru [Vint.Brătianu ] şi l-a rugat să intervină la Înalta 
Regenţă  pentru a pune capăt schingiurilor şi maltaratărilor de la închisorile militare 
din Valea Jiului. Vă întreb.
Ce aţi făcut în interesul acestor muncitori cari au fost arestaţi şi maltrataţi ?" 
-Lotar Rădăceanu : "Pentru agenţii provocatori , noi n-am intervenit !" […]Dvs. aţi profitat 
de buna -credinţă a muncitorilor.
Iosif Jumanca : spune că,după 6 mai,cînd a aflat ce s-a întîmplat la Alba Iulia, a venit la 
Bucureşti, şi i-a povestit totul lui Iuliu Maniu, rugîndu-l să intervină la Înalta Regenţă, 
să ceară să se pună capăt ororilor.
-Iuliu Maniu : "Ţin să constat că cele spuse de dl.Jumanca, sunt adevărate." (p. 269)
Bogdan / '29

¤ Guvernul Maniu.Alegerile./ PSD-PNŢ (Valea Jiului ) 

/ Muncitorii , văzînd că PSD nu le apără interesele, s-au îndreptat spre sindicatele 
comuniste. Aşa se explică că la Vulcana , lista PNŢ a fost "trîntită". […] 
[L.D.: Hunedoara   : BMŢ-   594  ( vezi Tabloul la Alegeri  ]
"Bocancii, făina şi slănina sunt de vină "(aplauze PNŢ ) 
/ "Am venit la putere.D.prim-ministru,cu ocazia depunerii jurămîntului dlui 
prefectRosvan,i-a dat ordin să meargă pe Valea Jiului să se intereseze de situaţia 
muncitorilor şi să raporteze.
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/Raportul este f. lung; din el rezultă că PSD nu are popularitate în Valea Jiului ;se arată 
care sunt nemulţumirile lor ;că Societatea uzează de toate trucurile pentru a-i împila;
că nu respectă ziua de lucru de 8 ore(luîndu-le în considerare doar lucrul propriuzis, nu şi 
drumul în mină, pregătirile etc.) ;că fac decontările fără bază reală ;etc.etc.
Deci prefectul Rosvan a raportat cu sinceritate situaţia.(p. 269 ) 
Bogdan /'29 

¤ Anchetele/ vinovăţia  PSD/ PCR.

/ La presiunea muncitorilor,a fost ales preşedinte al sindicatelor din Valea Jiului,
Munteanu (din Barbura,la 100km de Petroşani, cunoscut din '22-'23 ) , recunoscut şi 
salarizat,de nevoie ,de PSD (Flueraş l-a apostrofat să se cuminţească ! ),
/Delegaţia sindicală ,împreună cu Flueraş (care voia să tergiverseze ) şi Jumanca,
a venit de 2 ori la Bucureşti, la Maniu şi Răducanu,cerînd trimiterea unei anchete. 
În Valea Jiului, numai graţie lui Rozvan nu a izbucnit grevă (el mergea în fiecare 
duminecă în vale, liniştind spiritele, promiţînd ancheta… )  ;
/ Deputatul Mârzea a împărţit ajutoarele venite de la guvern (2 milioane, pentru 
alimente, la Petroşani )…  dar ancheta nu venea… nemulţumirile au crescut ...muncitorii 
s-au înscris la PCR.
/ Prefectul de Deva, Rozvan raporta zilnic situaţia;a înaintat un raport şi Ministerului de 
Interne, dar tocmai atunci Comisia de arbitraj iarăşi i-a nedreptăţit pe muncitori,
vinovat fiind tot PSD.
-Eft.Gherman: "Dacă muncitorii erau în contra noastră ! "(p. 269 ) 
/ Rozvan s-a interesat şi de muncitorii de la Călan (care erau în grevă ), şi de la Brad,
şi din Valea Jiului.   pe cînd Flueraş a intrat în mină abia după începerea anchetei 
conduse de inspectorul Starac. 
-I.Flueraş : întreabă pe Maniu, dacă nu a intervenit personal pentru a se face presiuni 
asupra patronului de la Călan ? şi după 13 săptămîni (timp în care organizaţia PSD din 
Uniunea muncitorilor din metal , a dat jutoare greviştilor )  a fost trimis acolo ca  arbitru 
inspectorul Georgian, dela ministerul Muncii.
Iuliu Maniu : "Este adevărat că dl. deputat Flueraş a intervenit la mine în această 
direcţiune.Este adevărat că am intervenit şi eu personal şi d. ministru al Muncii ,
şi cu rezultat; dar cred că din aceasta  nu putem să ne facem niciun merit, 
căci ne-am îndeplinit numai datoria .(aplauze la PNŢ )
Iar dacă ar fi să ne atribuim totuş o parte din merit, cred că ar fi mai mare pentru noi ,
cari prin activitatea noastră conştientă şi cu îngrijirea părintească pe care o avem faţă 
de muncitori, am izbuti să aplanăm aproape totdeauna conflictele de acest fel.
Nu ne facem din asta un merit deosebit .Ne împlinim datoria şi ca oameni iubitori de 
muncitorime şi ca oameni cari cu conştiinţă şi sentiment de dreptate faţă de toţi,
stăm în slujba Staului."( aplauze prelungite la PNŢ ) 
Bogdan /'29 

¤ CGM  /  Uniunile de breslă / PSD

- Bogdan: "[…] dece n-aţi insistat , cu ocazia încheierii contractului colectiv de muncă  
din 1926, 1927, 1928,să se facă unele îndreptări în favoarea muncitorilor ?"
- I.Flueraş : " [..] deşi sunt preşedintele Confederaţiei Generale a Muncii din 
România,ceea ce înseamnă că aceasta este organizaţiunea centrală a tuturor 
Uniunilor din această ţară, această Uniune se compune din uniuni de bresle ale 
lucrătorilor în fier, metal, grafici etc.Fiecare uniune are autonomia sa deplină. 
CGM n-are menirea să conducă acţiunile economice ale uniunilor de bresle,
fiindcă în fruntea fiecărei uniuni este un comitet ales de congres, şi sunt deci 
conducători răspunzători pentru activitatea acelor uniuni.
Rolul CGM este cu totul altul: să coordoneze activitatea organizaţiilor afiliateacestei 
confederaţii,să reprezinte toate aceste organizaţii în interesele de ordin general,faţă de 
organele de Stat,autorităţi şi aşa mai departe."(p. 270 ) 
 / PSD, pe care el îl reprezintă în Parlament,"are cu atît mai puţin dreptul sau rolul 
direct,să se amestece în sindicate.Confederaţia generală nu se amestecă în 
treburilesindicatelor muncitoreşti profesionale,cari au organele lor legale.[…] 
Prin urmare n-am putut să dau mandat dlui Gherman niciodată, să trateze sau să nu 
tzrateze.Aceasta nu era de resortul meu. […] Nici în 1926."
/Roagă să se formeze o Comisie parlamentară care să studieze situaţia din Valea Jiului, 
şi PSD va da tot concursul.
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"Dar pînă atunci,declar că de la 1919, de cînd se încheie contracte colective
 în Valea Jiului,niciodată n-am reuşit să încheiem contracte colective pe bază de 
înţelegere, ci întotdeauna conflictele au trebuit să fie deferite arbitrajului, 
care să decidă.(o singură dată, Gr.Trancu-Iaşi a reuşit ! ) 
iar dacă nici arbitrajul nu reuşea, se ajungea la Tribunal.(p. 270 )
Bogdan /'29 

¤ Sindicatele ,Valea Jiului.1929

/  PSD, prin agenţii săi şi prin preşed.Martin Moldovan,a voit să serbeze cu drapele 
roşii; împreună cu cca 200-300 muncitori, s-au dus la pasul Surduc ; la întoarcere,
 au vrut să facă scandal, şi jandarmii i-au potolit.
/ preşed.PSD Munteanu s-a opus, a convins muncitorii să nu participe;
- L.Rădăceanu :   Munteanu n-a fost niciodată preşedinte la partid. 
A fost la sindicat .
-Bogdan :  Munteanu,vîzînd că ancheta promisă nu mai soseşte, a convocat o adunare 
generală la Lupeni , şi-a înaintat demisia, muncitorii i-au respins-o şi atunci , au făcut un 
sindicat "independent",fără culoare politică.
În primele zile s-au înscris peste 3.000,iar Munteanu este foarte iubit în Valea Jiului…
dar nici pînă azi nu au primit aprobarea…
- I.Mirescu :  acesta este substratul ! de aici a plecat Lupenii !
- N.Bogdan :  "Există vreo ţară în Europa unde să fie numai un sindicat social-
democrat ?" În toate ţările există, de ce să nu fie şi la noi ? (aplauze la PNŢ )
- I.Mirescu :  "Le faceţi sindicate independente şi aici îi împuşcaţi ! " 
(întreruperi, zgomot , protestări la PNŢ ) 
-I Flueraş :  acest Munteanu a fost şi este "un agent provocator" 
  (urmează un duel între ei, pe problema anchetei, a delegaţiilor,etc.în care intervine 
şi Răducanu, destul de echivoc , de incoerent ).
Bogdan :  Cînd comisia de anchetă a ajuns la mina "Victoria"  ,
 d. Flueraş a spus minerilor : <Toţi deputaţii din parlament ar trebui spînzuraţi, 
pentrucă nu fac o lege prin care să se dea minele în stăpnirea muncitorilor 
pentru a nu fi exploataţi de burghezie .> 
I Flueraş :  Eu am spus aşa ceva ? 
Bogdan :  Să-i facă proces de calomnie, ca să i-o dovedească.
Muncitorii i-au răspuns :<Da, dle Flueraş,ar trebui spînzuraţi toţi, însă mai înainte 
să începem cu voi,care ne-aţi vîndut drepturile nostre burghezimii.>
După acest răspuns, dl Flueraş s-a apucat de pregătirea grevei, pentru 1 august. 
I Flueraş :  Nimic din ceea ce spuneţi nu este adevărat .(p. 271) 
Bogdan/ '29

¤ Întruniri PSD, 1- 6august'29

/ Prefectul avea cunoştinţă de demonstraţia pusă la cale pentru 1august.
A dat ordin poliţiei şi siguranţei să ia măsuri, să se înlăture incidentele( pază la 
edificiile publice, poştă,uzină ;patrulări prin oraş ) Dar de unde prefectul credea că are 
850 de jandarmi i s-a raportat că sunt doar  25 ! 
( Siguranţa a dus în eroare pe prefect ! ) 
[Bogdan citeşte din rapoartele Siguranţei ] : 
La Petroşani ,la sediul sindicatelor, a condus întrunirea Al.Lucian .Au luat parte 300 de 
muncitori şi 20 de femei.Din ordinul lui Gîrbovan,steagul roşu a fost arborat în curtea 
sindicatelor.(aplauze la parlamentarii PSD ) .La deschidere, Gîrbovan a protestat contra 
organelor poliţieneşti ; Gruber (secretar gral alPSD-Cluj ) a explicat conflictul dintre Rusia 
şi China , exprimîndu-şi îndemnul ca muncitorii să nu participe.
La mina "Ştefania", preşed. PSD Martin Moldovan a explicat de ce depind minerii de 
Uzina electrică, îndemnîndu-i la ocuparea ei.
Între timp,PSD  a răspîndit tot soiul de minciuni şi zvonuri pe seama anchetei ,
ceeace  a determinta pe muncitori să declare grevă, 
patronată de …direcţia minieră şi încurajată de PSD. 
Bogdan / '29

¤ "Parlamentările"

  Muncitorii de la mina "Ileana" ,după ce li s-a reţinut din leafă de către ing.Paulian,
s-au dus la casa poporului şi au spus că fac grevă.
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Munteanu (sindicatul "independent" ) a încercat să-i oprească, nu a reuşit, a avizat poliţia 
şi prefectura.
"Prefectul Rozvan a sosit la faţa locului.   Ziarele, atît cele minoritare cît şi celelalte, 
au trîmbiţat în lume  cum că adevăratul vinovat este prefectul , între altele se spunea 
că el ar fi tras întîi asupra mulţimii sau că el a luat arma din mîna unui soldat şi a 
tras,cînd ,de fapt, prefectul a stat între soldaţi şi muncitori , în mijlocul gloanţelor 
şi a strigat soldaţilor  : <nu mai împuşcaţi că-i omorîţi pe toţi.> 
Aceasta este realitatea." 
- Romulus Dan (PNŢ):  "Cu atît mai trist  că a stat între ei." 
- Bogdan : de ce ?Că nu l-a nimerit vreun glonte ? 
- Ed.Mirto (subsecretar Interne ) :"Dacă aţi cunoaşte munca depusă de acest om, 
nu i-aţi hrăni resentimentele pe care , pe nedrept i le purtaţi.Vă cunosc destul de bine 
şi nu pot admite decît că sunteţi în necunoştinţă de cauză,fiindcă nu vă cred capabil să 
faceţi învinuiri nedrepte.Aşteptaţi să-i cunoaşteţi activitatea şi apoi să-l acuzaţi."
- Bogdan :"Prefectul a făcut tot posibilul să evite vărsarea de sînge, 
chiar cu sacrificiul vieţii sale, pentrucă nu este totuna a sta acolo, între sute şi mii de  
muncitori, chair dacă aceştia îl simpatizau pe el, ceea ce ţin să afirm aici,că era de o mie 
de ori mai simpatizat decît dvs.[PSD] Toţi aceşti muncitori îl considerau pe prefect tatăl 
muncitorilor.[…] 
-Ed.Mirto : "În orice caz, a făcut tot ce a putut ca să împiedice vărsarea de sînge.[…]
a ţinut discursuri,a eschortat pe muncitori, le-a arătat consecinţele ce ar avea rezistenţa 
lor, […] dacă aţi fi fost la faţa locului , în calitate de prefect, şi vi s-ar fi spus că 
dacă mai întîrziaţi, 2oo de mineri vor muri în mine; […]că se distruge întreaga mină şi 
atîţia mii de muncitori vor fi puşi pe drumuri […] 
aţi mai fi putut face acest scandal pe care îl faceţi acum, 
sau aţi fi sporit măsurile de alungare a greviştilor ?"(proteste la PSD ) 
Bogdan /'29

¤ Împuşcarea minerilor. 

- Bogdan :"După ce  prefectul a epuizat toate parlamentările ce se puteau face,
şi că altă soluţie nu mai este  pentru liniştirea greviştilor, şi văzînd spiritele agitate, 
a dat puterea în mîna procurorului.[…] jandarmii au primit ordin să înainteze în 
flancul stîng , ca să împrăştie pe muncitori cu patul armei; jandarmii au început 
mişcarea, dar în acel moment,
 un muncitor a slobozit  un glonţ de revolver.  Alţi muncitori au lovit un grenicer, 
care a căzut pe jos ; 
grănicerul s-a ridicat şi , din proprie iniţiativă , a tras cu arma şi după aceea 
şi alţi grăniceri au mai tras ,fără ca vreo unul din ei să fi avut vreo  comandă.
(zgomot, întreruperi la PSD ) 
-Ed.Mirto : "Oare , nu sunt acestea împrejurările ?"
Al.Lucian : "De ce este vinovat prefectul?" 
Bogdan / '29

¤ Răspunderea prefectului Rosvan

-Bogdan : [ prezintă dovezi că Rosvan este român- vezi la steluţă ] 
-Ed.Mirto:   "[…] aţi spus, fără să controlaţi, sub semnătura unuia din dvs. [PSD] că pînă 
şi prefectul a tras personal cu puşca, în ziua de 6 august. Aţi semnat acest 
lucru.Recunoaşteţi, aţi făcut un păcat cu el.[…]Unul din dvs a afirmat şi semnat că are 
dovezi în această privinţă"
-I.Flueraş : "În memoriul pe care l-am trimis dlui prim-ministru, se spune că se afirmă că 
el a tras, dar că nu s-a dovedit ." […] "Puteţi să-mi spuneţi dle pe nume, căci eu nu am 
obiceiul să ocolesc lucrurile." -Ed.Mirto:  " Nu ştiu pe cine din noi înşeală memoria, dar 
eu îmi aduc aminte că a fost altfel.Aţi spus că prefectul a fost cel dintîi care a tras, şi 
că aveţi dovezi scrise,cu care să arătaţi acest lucru."
-Bogdan : "vina" prefectului Rosvan a fost umătoarea :
" 1.A raportat Ministerului de Interne,încă din decembrie 1928,
starea insuportabilă a muncitorilor din Valea Jiului.
2.A împiedicat izbucnirea grevei în patru rînduri .
3.În fiecare duminecă mergea pe Valea Jiului şi se interesa de soarta muncitorilor.
4. A aplanat isbucnirea  grevei de la Călan.
5.A împiedicat izbucnirea grevei de la Brad.
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6.A împiedicat înscrierea muncitorilor în partidul comunist, 
prin înfiinţarea sindicatului independent.
7.A făcut la Ministerul de Interne şi la Ministerul Muncii, peste 100 de rapoarte , 
numai în interesul muncitorilor .( aplauze la PNŢ ) 
8.A stat o zi întreagă printre revoluţionari , periclitîndu-şi viaţa, ceea ce altul nu făcea.
9.S-a folosit de toate mijloacele posibile, pentru eliberarea uzinei  fără vărsare de sînge.
10.Poate că vina lui constă în aceea că soldaţii au tras în muncitori,fără comandă, 
dar el a sărit în faţa soldaţilor şi a strigat să nu mai tragă, că-i omoară pe toţi.
" Dacă avem în vedere întreaga lui activitate naţională românească, parlamentară şi 
extra parlamentară, şi dacă ţin să afirm aici, că întreaga bancă ministerială a fost 
convinsă de nevinovăţia lui, acest om care, 25 de ani a fost membru devotat al acestui 
partid,în numele legalităţii care stă la baza acestui partid, cer să fie reintegrat în 
postul de prefect."(Aplauze la PNŢ ) ( "Ruşine!" la PSD )  (p. 274) 
 Bogdan /Lupeni'29
________________________________________________________________

24.) N.Polizu-Micşuneşti (PNŢ, deputat Dorohoi ), discurs la mesaj, 13dec.'29
(DAD, MO, 13, şed. din 13 dec.'29, p.286- 301)
[L.D: discursul integral xerox.În calculator , dispersat problematic. 
Titlurile, sublinierile, parantezele, coloratul ,imi aparţin] 
Polizu-Micşuneşti /'29

¤ Lupeni .

/Examinînd şi criticînd cazul de la Lupeni,PSD trebuia să-şi declare opoziţia numai pe 
aceste cazuri [şi bătaia de lapoliţie] Cu atît mai mult , cu cît aţi văzut că "cele mai 
frumoase teorii, cele mai frumoase ipoteze, cînd se izbesc de realitate , te duc în faţa 
unor situaţiuni cari te cam deconcertează, fiindcă asupra cazului de la Lupeni, cari de 
sigur că din punctul de vedere al dvs.,al social-democraţilor, era ceea ce trebuia să vă 
intereseze mai mult - aţi văzut că asupra acestui caz, din cîte a transpirat pînă acum din 
interpelările făcute,se aduc acuzaţiuni chiar partidului social-democrat, că ar fi de 
vină că acest incident s-a produs."
/ "[…] la ce se reduce această tristă şi nenorocită afacere de la Lupeni […] :
la o chestiune de dozaj, dacă guvernul nu a stăruit deajuns pentru accelerarea 
anchetei."(p. 297)
Polizu-Micşuneşti'29
_____________________________________________________________________

25.) P.C.Andrei (PNŢ,stînga ţărănistă ) , discurs la mesaj, 16 dec.'29
(DAD,MO. 14, şed. din 16 dec.'29. p. 318-324 ) 
[L.D-Discursul integral, xeroxat ;în calculator, dispersat problematic
Titlurile, sublinierile, colorarea ,parantezele drepte îmi aparţin.
Este de observat şi de subliniat că PNŢ, are parlamentari redutabili, 
care şi-au ales drept ţintă cîte un aspect politic în care îşi probau competenţa.
Este evident că Petre Andrei reprezenta "stînga" democratică.] 
------------------------------------------------------ 
Andrei / '29 

¤ Lupeni'29

[L.D. atenţie :de vină sunt mentalităţile imprimate de regimul liberal şi averescan 
Nu se înţelege prea bine dacă la …. muncitori sau… la cei ce-au tras… ] 
/Atît socialiştii cît şi dr.Lupu, au comentat "incidentele" întîmplate . 
-dr Lupu(P.Ţ.) : "Eu m-am referit la fapte, d-ta te referi la teorii abstracte.
Întreaga propagandă şi întrega creaţie a PNŢ a fost făcută tocmai pe tema 
"barbariilor"  guvernelor trecute, cele făcute de Averescu la  1907,de liberali la 1918, 
şi d-ta ai aerul să treci cu vederea faptele de la Lupeni unde au căzut 20 de morţi! " 
(Sgomot la PNŢ )
[…] Regret dar nu ştiţi ce aţi făcut .Lucraţi orbeşte ! (Exclamaţii, ironii la PNŢ )
Vedeţi cît nu vă daţi seama ce faceţi ! "  (Sgomot, întreruperi la PNŢ) […]
-P.Andrei : le va spune un adevăr psihologic elementar : "îi este tot aşa de greu 
sclavului să se deprindă cu libertatea, cum îi este omului liber să se deprindă cu 
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sclavia.Acela care a fost nvăţat să primească şi să dea bătaie, acela care a fost 
învăţatsă trăiască ca sclavul şi să fie terorizat, îi este greu să se adapteze dintr-odată 
unor metode noui, unei legislaţii cinstite, democratice, unui regim legal,unui regim de 
civilizaţie.Aşa se explică , dle Lupu,că s-au întîmplat acele incidente, pe care le 
regretăm din suflet.Dar putem noi, într-un an de guvernare , printr-o lovitură magică de 
baghetă, să schimbăm această mentalitate, pătrunsă în unele medii ale poporului, 
cum recunoaşte şi colegul Lotar Rădăceanu ? […] această mentalitate în care ţara a trăit 
, nu un an sau doi, ci un veac întreg […] la fiecare pas ne izbim de acea mentalitate 
veche, rutinară, de aceiaşi oameni, cari cred că pot continua să facă şi sub noi ceea ce 
au fost învăţaţi să facă atîta vreme sub regimul vechiu, liberal şi averescan.
Ce este de vină guvernul şi PNŢ dacă încă n-a reuşit să purifice atmosfera în toate 
direcţiunile ?"(p. 319 )
Andrei / '29

¤ Muncitorimea. Protecţia socială.

 [L.D.:împrumut doctrinar socialist  : protecţia socială, identificată cu democratismul 
economic.Alţii vorbiseră  de "datoria " faţă de contribuţia socialiştilor la emanciparea 
ţăranilor… ] 
/"Dar concepţia noastră este mai amplă şi programul nostru mai dezvoltat ,
căci democratismul, a cărei realizare am început-o în formă politică ,
tinde să se extindă şi în alte domenii ale vieţii publice, în primul rînd în viaţa economică.
Am început, dlor, şi democratismul economic.
Prin democratism economic am înţeles să facem din orice muncitor un colaborator 
şi un agent responsabil în procesul economiei naţionale."
/Din Legea contractului colectiv de muncă se întrezăreşte această idee directivă.
/ Sperăm ca în Legea camerelor de muncă şi a asigurărilor sociale, pe care le anunţă 
Mesajul,se va face un pas înainte şi se va vedea tendinţa democratismului 
economicpe care-l reprezentăm. 
Lotar Rădăceanu : "Deocamdată se vede numai biurocraţia în proiectul acesta."
Iacob Pistiner : "Biurocratismul funcţionarilor,[…] în legea asigurărilor."
Dr.Lupu : Nu mai scrie dle Rădăceanu, că o păţeşti … (Ilaritate ) 
V.Madgearu : "Democratismul şi socialismul sunt fraţi buni" 
P.Andrei : La congresul sindicatelor germane ( Hamburg, sept.'28 ) raportorul 
congresului ( Naphtaly) "definea democratismul economic aşa cum îl înţelegem noi, 
partidul democratic naţional-ţărănist. "[L.D.:atenţie la adaosul "democratic" ] 
[ Naphtaly spunea :democratismul economic constă în transformarea
organelor conducătoare ale economiei, din organe care reprezintă interese 
capitaliste,  în organe cari să reprezinte interesele colectivităţii.]
(P.Andrei susţine că în toate legile regimului PNŢ  - a comercializării, a minelor, a 
creditului agricol, a contabilităţii- interesele colectivităţii sunt puse pe primul plan. (p. 320 ) 
Petre Andrei /'dec.'29
______________________________________________________________________

26.) dr.N.Lupu  (PŢ,deputat de Fălciu), discurs la mesaj, 11 decembrie 1929
(DAD,MO.11, şed.din 11 dec.'29, p. 218-227)
[LD: voce particularizată în peisajul parlamentar PNŢ.Opozant prin " dezertare" şi 
colaborare cu PNL, Lupu se manifestă ca un autentic "ţărănist de stînga"]
Lupu /dec'29

¤ Lupeni '29. (vezi context la PŢ ) 

/ " Nu-mi veţi putea spune că, în materie de libertăţi publice, fapta de la Lupeni este o 
pagină glorioasă a activităţii d-voastre."  Diverşi oratori vor da vina unul pe altul.
"Vina întreagă rămîne a guvernului " şi în activitatea partidului dvs aceasta  rămîne 
"o pagină urîtă."  (Maniu a vrut să-i replice, dar Lupu nu i-a mai permis )   (p. 227 )
Lupu /'dec.29
_____________________________________________________

27.) I.I.Mirescu (PSD , deputat de Ilfov ), discurs la mesaj , 2 dec.'29 
(DAD, MO. 7, şed. din 2 dec.'29. p. 124-133 ) 
[L.D. : text integral xeroxat.În calculator, dispersat problematic, parafrazat, rezumat, 
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schematizat,cu subtitluri , etc.…  ] 
-----------------------------------------------
Mirescu /'dec.'29 

¤ Guvernul Maniu .

Să fieatenţi , pentru că vor asculta "altă muzică" decît cea a majoritarilor ;
Răspusul la mesaj, este tare în "promisiuni" ;
 Promisiunile din 1928 nu s-au îndeplinit :
/ reducerea impozitelor ? - pe spinarea masselor ;
/ libertăţile cetăţeneşti? -ca pe vremea guvernelor averescane şi lierale;
/ politicianism şi protecţionism politic ?-acelaşi sistem de a proteja partizanii;
/ situaţia masselor ? - 130.000 muncitori fără lucru;
/ chestiunea votului feminin ? - o protejare a unei mici categorii de femei ;
/ orfanii, văduvele , invalizii de război ?- nimic ;(p. 124 )
/ armata ? - 30-40 .000 soldaţi , luaţi de la munca cîmpului ;
/ justiţia ? - "o justiţie de clasă" , magistraţi cu o mentalitate veche ;
muncitorimea nu se poate aduna,nu se poate organiza ; 
femeia munceşte12 ore pe zi, pe salarii de mizerie ;
/ poliţia de moravuri ? - imensă pepinieră de "peşti" ,pentru femeile din tripouri, de 
agenţi pentru casele mari de trafic de carne vie ,"tolerate de "Milozi al dvs"  (p. 125 ) 
/ învăţămîntul ? -cel superior, pentru clasele avute ; cel primar, prost, împovărat de taxe, 
cu copii nehrăniţi, cu cel mai mare număr de analfabeţi ;(p. 126 )
/ industria ? -teren de luptă politică PNŢ-PNL(p. 130-131 ) 
Mirescu /'dec.'29

¤ Industria - ca "interes politic".   (vezi pe larg la PNŢ sau PNL ) 

/ / "Industria pe care dvs.o numiţi parazitară, nu este în întregime parazitară, 
şi măsurile pe care dvs.le-aţi luat pornite din răzbunare , răzbunare fără a 
cercetasituaţia fiecăreia în parte.[…]  […ex.Reşiţa, Valea Jiului ] 
/    "[…]  nu este însă adevărat că toată industria trebuie pusă la olaltă şi credem noi că 
nu era la locul său să se vină cu sabia şi cu  politica de răzbunare , aşa cum a venit 
d.ministru Madgearu. […] cînd avem în ţară 130.000 muncitori şomeri,
să se împrumute 350 de locomotive din Germania, să se ia cu împrumut cîteva mii de 
vagoane din Ungaria, Polonia şi Cehoslovacia, şi să se facă comenzi de 1 miliard 
lei , maşini agricole, în străinătate. Aceasta înseamnă o politică de răzbunare " […] 
/ Madgearu, sub pretextul "raţionalizării", loveşte diferite ramuri industriale 
(de ex.cea tipografică, momopolizată acum de imprimeriile Statului, iar cele locale, 
sunt falimentate ) . (p. 130-131) 
Mirescu / ' dec.'29 

¤ PSD << /  >> PNŢ

(El critică fugitiv şi superficial  legislaţia muncii: asigurările sociale, sindicatele etc. ) 
-D.R.Ioaniţescu (subsecretar de stat la Interne ) :"În parlamentele în cari am fost ales 
după război, ştiţi foarte bine, mi-am luat sarcina de a fi şi purtătorul de cuvînt al 
partidului social-democrat , atunci cînd, din cauza fraudelor în alegeri şi a abuzurilor 
electorale nu aveaţi reprezentanţi în parlament.
La Legea inspecţiunilor muncitoreşti şi la Camerele de muncă, eu am declarat atunci că 
regret că nu se află în Parlament un reprezentant al partidului muncitoresc , 
care să-şi spună cuvîntul în această importantă chestiune. 
V-am aşteptat aci timp de 10 ani , să vă vedem în postura de reprezentanţi ai 
puternicului  - cum îl numiţi - partid social-democrat.
În opoziţie , n-aţi reuşit să vă faceţi aleşi, acum, cînd d-voastră aţi intrat în Parlament, 
cu toată autoritatea , am vrea să ştim cum înţelegeţi să vă exercitaţi mandatul ? […] 
Sunteţi datori , dvs, socialiştii , cari v-aţi făcut aşteptaţi în toate parlamentele de după 
război, să veniţi şi să ne arătaţi  ce doriţi să puneţi în locul vechilor legiuiri, 
să ne arătaţi care este programul dvs, şi cum vedeţi întreaga problemă 
muncitorească , în momentul în care  vorbiţi ca reprezentanţi autentici ai muncitorimii.
[..] Aţi venit la tribuna ca deputat; dar dvs. sunteţi şi secretarul Confederaţiunii 
generale a Muncii.[…] în discursul  dvs. aţi vînturat toate problemele , 
fără să prezentaţi soluţiile partidului ce-l reprezentaţi." […]   (p. 132-133 ) 
Mirescu /dec.'
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___________________________________________________________________

28.) Iosif Jumanca (PSD) , discurs la mesaj, 11 dec.'29
(DAD. MO 11, şed. din 11 dec.'29. p. 228-238 )
[Discurs integral xeroxat.În computer, dispersat problematic ] 
Jumanca /dec.'29 

¤ Lupeni , 6 aug,'29

[L.D. recunosc că eu încă nu m-am dumirit asupra vinovăţiilor .În orice caz,  existenţa 
rivalităţii între cele două sindicate, a avut un rol hotărîtor.Şi după tonul şi comportamentul 
social-democraţilor, cred că ei au o mare parte din vină ] 
/ Tolerarea potentaţilor şi a tuturor  autorităţilor din provincie a dus 
şi la nenorocirea de la Lupeni.
"Lupenii va fi şi va rămîne  totdeauna o pată în guvernarea PNŢ ".  […] [..] 
[…]   " există şi o vină a Guvernului."
-Voicu Niţescu (ministr. de stat ) : "Nu veţi putea susţine niciodată şi în nici un chip , o 
astfel de vină împotriva guvernului. […]"
-Jumanca : […] " E vinovat, în primul rîmd, că în fruntea unui judeţ atît de important 
cum este judeţul Hunedoara[…]a putut să tolereze şi să menţină pe un domn [Rozvani ] 
care n-avea idee despre ce există în Valea Jului […] şi care el însuşi s-a pus în slujba  
acelora care voiau să producă nelinişte şi dezordine.
[Jumanca spune că  i-a atras atenţia lui Rozvany asupra acelui "Munteanu" ,
căruia i-a tipărit toate manifestele în tipografia  judeţeană, i-a făcut statutele,i-a dat chiar 
mijloace materiale , în baza cărora şi-a constituit sindicatele .
La asta , Rozvany i-a răspuns :< Las ,dle, eu ştie ce face !> ] 
"Acest răspuns dat într-o românească atît de pitorească , caracteriză f. bine pe acest 
domn.Repet, deci vina guvernului , este în primul rînd că pe acest om l-a putut tolera 
în fruntea unui judeţ , timp atît de îndelungat. 
(Flueraş va da mai multe detalii la interpelări )   (p. 232 )
- Jumanca : "Cazul de la Lupeni nu este altceva decît produsul activităţii acestor 
cete de voinici( proteste, întreruperi, vociferări la PNŢ ) Rezultatul introducerii cetelor 
de voinici  pe Valea Jiului este ziua de 6 august .(p. 234 ) 
( întreruperi, protestări la PNŢ )
Jumanca / dec.'29
_____________________________________________________________________

29.) Eftimie Gherman (PSD), Chestiune personală , 12 dec.'29
(DAD,MO 12, şedinţa din 12 dec.'29, p.274-279)
[ L.D: implicarea PSD, a lui personal,în mişcarea sindicală,  în tragedia de la Lupeni.]
Integral xeroxat ; în calculator, dispersat problematic.]
------------------------------------------------
Gherman / dec.'29
Timp de 4 ore  [Ghiulea, Bogdan ]s-au adus acuze PSD, lui personal, despre cele 
întîmplate la Lupeni.De aceea consideră necesar să lămurească nişte lucruri.

¤ Cazul "Muntean" : PCR ( retro) .(vezi pe larg la  PSD)

/ D.Bogdan a spus că PSD, prin "dictatură",a exclus o serie de reprezentanţi ai 
sindicatelor la Congresul din 1923.A fost primul congres general al sindicatelor din ţara 
românească,pînă atunci, situaţia nefiind clarificată , socialişti şi comunişti fiind în 
aceleaşi organizaţii , aceleaşi sindicate.În toate ţările s-a produs această despărţire, 
această clarificare."Am spus în mod sincer şi pe faţă : cine sunt comunişti, să rămînă 
comunişti, să-şi facă organizaţii comuniste, şi cine sunt social-democraţi să facă la 
fel." Atunci, fiecare s-a declarat una sau alta.
 "Singur Teodor Muntean, care era reprezentantul sindicatului de la Lupeni , 
a avut o ţinută dubioasă, s-a declarat nici pentru una ,nici pentru alta." 
[LD : nu era voie să faci sindicat decît socialist sau comunist ? Nu prea ştiu eu cum 
a evoluat mişcarea sindicală la noi… ] (p. 279 )
Gherman / dec.'29

¤ Contractul colectiv - 1926
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El a luat parte la negocieri şi ţine să facă  nişte precizări [citează, explică,] :
tratativele, prezidate de 2 inspectori de la ministerul Muncii ; delegaţia de muncitori
din care a făcut şi el parte (cca 30 ) ; amînarea tratativelor ; 
procese verbale sindicale prin care muncitorimea din Valea Jiului , 
a hotărît înlocuirea sistemului de aprovizionare cu preţ redus, cu plata în numerar.
În baza acestor hotărîri, au primit mandatul respectiv .
Iuliu Maniu :  " D-le deputat, binevoiţi a nu face confuziunea spunînd că 
ceea ce a hotărît sindicatul d-voastre, 
a hotărît întreaga muncitorime depe Valea Jiului.Aici este deosebirea dintre noi. […] 
realitatea este că sindicatul muncitoresc social-democrat  formaţi o mică parte 
a muncitorimii din Valea Jiului şi că,în acest sindicat,  […] dvs aţi fost o persoană 
conducătoare şi aţi consimţit chiar prin votul acesta  unanim  - foarte rău  - 
la o transformare a condiţiunilor de trai a muncitorimii , 
care au fost defavorabile întregii muncitorimi.
Or, aici este discuţiunea , anume că din această cauză , sindicatul dvs.,
la un moment dat, nu a ştiut să apere adevăratele interese ale muncitorimii, şi 
muncitorimea din Valea Jiului, din această cauză nu numai că sentimentele lor faţă de 
dvs. au continuat să se răcească, dar această răceală s-a accentuat , înstrăinîndu-se 
cu totul de dvs, ceea ce a avut drept urmare ca sindicatele naţionale sau alte organe 
[comuniste]  de acolo, să prindă puteri ,peste puterile dvs."(aplauze PNŢ ) 
-Eft.Gherman : este adevărat că din cei 15.000 muncitori din Valea Jiului, 
doar 7.000 erau organizaţi  ; dar adunările sindicale s-au ţinut cu toţi muncitorii ,
cca 13.000, care au votat (cca 80% ) şi  semnat  Mandatul în acest sens.
(are acele procese verbale ) . Ce ar fi putut face altceva ,decît să-l susţină ? 
-Ed.Mirto, N.Bogdan : trebuia să-i lămurească , să-i convingă,că este în defavoarea lor !
-Eft.Gherman : [citind din procesele verbale de la tratative ] - cum el s-a luptat pentru 
drepturile muncitorilor ;cum a fost contra desfiinţării condiţiilor din trecutele contracte; 
cum a acţionat, chiar contra mandatului avut, 
deoarece a constatat că " muncitorii urma să fie înşelaţi" 
 / D.Bogdan şi Ghiulea au spus că reprezentanţii societăţilor şi delegaţii muncitorilor, 
"au căzut de comun acord şi au încheiat un contract."
Gherman / dec.'29 

¤ Mentalitatea minerească 

   " Este o mare eroare.De cînd există Valea Jiului [LD: !!!] , niciodată  [L.D.!!!] 
nu s-a putut ajunge la o înţelegere [LD!!!] între muncitori şi reprezentanţii societăţilor.
Toate conflictele au fost aplanate prin hotărîri de arbitraj ale tribunalului. [LD:!!!] 
Aceasta tocmai din cauză că nu se putea ajunge la nici o înţelegere [LD!!! ]
între reprezentanţii muncitorilor şi a patronilor.[…] inspectoratul muncii a trimis întreg 
dosarul la tribunal." 
  Tribunalul, prezidentul Olaru(despre care a auzit că este de partea Societăţilor ) , din 
Deva hotărăşte …[LD!!!]  (citeşte decizia nr.8 /1926); 
/  "Din păcate, e dureros dar aşa este,la noi muncitorimea minieră încă nu a ajuns la 
nivelul acela cultural, încît să ştie a judeca şi raţiona singură." [LD!!!]
Muncitorimea la noi, în special cea din Valea Jiului , care este un mozaic , compusă din 
toate naţiunile şi din clasele cele mai oropsite , în majoritatea ei, nu judecă [L:D:!!!] 
şi se ia după curente şi după fraze [LD!!!] , căci , după cum spunea d. ministru [Maniu] , 
a fost împotriva noastră , dar care acum nu mai este, cui să mulţumeşti ? [în sens de 
cui se datorează ] Se mulţumeşte în parte 
acţiunii întreprinse de oameni descreeraţi şi fără nici o răspundere [LD!!!] , 
aderenţi ai comuniştilor şi, în mare parte  - cu durere trebuie s-o spunem - şi 
unor oameni cari spun că sunt naţional-ţărănişti."
/  Prin 1919-1920, Munteanu făcea propagandă printre muncitori să treacă la baptism; 
apoi (pînă a fost exclus) , a luat bani şi de la Uniunea sindicatelor miniere şi de la 
comunişti ; după aceea, a trecut pe faţă la comunişti şi primea subvenţii şi de la 
Siguranţă ; iar apoi, merge braţ-la- braţ cu …d.Rozvany şi d.Bogdan îl prezintă ca pe 
un erou naţional ! 
Gherman/ dec.'29

¤ Lupeni, 6 aug.'29

/ /  "Partidul comunist a încercat în nenumărate rînduri şi n-a reuşit niciodată să-şi 
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formeze organizaţii în rîndul muncitorilor din zona minieră.De data aceasta au 
concentrat o serie de persoane pe Valea Jiului , Teodor Muntean , fost secretaral 
partidului comunist, este la Lupeni; Biciulescu G ,la Vulcan ,Stieber la Petroşani etc.
Aceşti oameni au ajuns în unele localităţi cu sprijinul unor membri ai partidului 
naţional-ţărănesc, în conducerea sindicatelor.Tot sub scutul şi la adăpostul lor au 
scormonit toate patimile şi ura dintre muncitori, promiţîndu-le lucruri irealizabile.
Înurma acestor acţiuni s-a creat o situaţie insuportabilă pe Valea Jiului.
[S-au petrecut şi acte deosebit de regretabile: secretarul sindic. soc.-dem.,
Romulus Botici ,din Vulcan,a fost crunt lovit şi maltratat ziua pe stradă,
agresorii fiind  traşi la răspundere şi…eliberaţi ; la Petroşani , un grup de 
comunişti ,au jefuit sediul sindic.soc.dem. şi au ridicat maşina  de scris ,
dosare şi bani, autorităţile rămînînd indiferente;]
/ Inspectorii de la ministerul Muncii, nu au îndrăznit să ducă tratativele în Valea Jiului;
Au invitat la tratative o delegaţie înfrunte cu"capii" comunişti; nu au ajuns la nici un 
rezultat şi au înaintat dosarul la… tribunalul din Deva.
/ Despre toate ce se întîmplau, Gherman a raportat lui  Vaida.(citeşte din aceste 
rapoarte ) , inclusiv despre cum a ajuns Munteanu în fruntea sindicatelor.
[În nov.1928, sindicatul minierilor din Lupeni nu avea decît 600 membri;
se convoacă o adunare "poporană" , la care participă cca 3.000  de persoane, 
şi Munteanu "se alege preşedinte la un sindicat unde nici nu era membru." (p. 279 )
EftimieGherman / dec.'29

¤ Sforării politice "sindicale" .(Vezi la PSD) 

/ D.Bogdan a adus în discuţie chestiunea "bocancilor cu preţ redus".(care s-aperfectat 
în 1925, deci înaintea contractului din '26 ). Bogdan  fost "indus în eroare" 
de Buciumeanu(omul liberalilor) care a pus la cale toată intriga.- (p. 279 ) 
Gherman/ dec.'29 
_______________________________________________________________________

30.) Lotar Rădăceanu (PSD), discurs la mesaj,16 dec.'29
(DAD, MO.14, şedinţa din 16 dec.'29, p. 325-331) 
[L.D.discursul integral xeroxat.In calculator,dispersatproblematic 
Ultimul orator social-democrat,la mesaj ;dupa toate discursurile, disputele si polemicile 
PNŢ-PSD; după "provocarea" lansată de PetreAndrei ] 
Rădăceanu / dec.'29

¤ Politica muncitorească.

Colegii social-democraţi au vorbit despre politica muncitorească a guvernului: 
Nerespectarea şi neaplicarea legilor fundamentale:ziua de muncă de 8 ore ; 
contractul colectiv de muncă; repausul duminical;
Cu toate astea , d. Andrei vorbeşte de… "democraţia economică" ! 
"Noi trebuie să  vă declarăm că nu o vedem deloc."
/ Noi avem de făcut în această materie a politicii muncitoreşti , o serie de 
revendicări capitale (în afară de cerinţa aplicării legilor existente ):
-Legea asigurărilor sociale;
-Legea Camerelor de muncă;(p. 330 )
Lotar Rădăceanu / dec.'29
___________________________________________________________________

31.) Mihail Ghelmegeanu (PNŢ, raportor la Răsuns la mesaj, deputat Ismail) 
Discurs -concluzie , 17 dec.'29
(DAD, MO 16, şed. 17 dec.'29 , p. 355-366 )
[ LD : discursul integral, xeroxat.În calculator, dispersat problematic.
Deşi a spus că nu va polemiza cu PNL, întregul lui discurs nu a fost altceva , 
decît o antiteză PNŢ-PNL Accentul pe o argumentare metamorfozată semnificativ : 
PNŢ - partid de "centru", de "echilibru", de"arbitraj", de "armonizare" 
între stînga (PSD) şi dreapta (PNL );nimic despre Lupeni.] 
Ghelmegeanu / dec.'29 

¤ PNŢ : Legislaţie muncitorească.
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[L:D: din nou pune accent pe poziţia "democratică "  a PNŢ, între stînga socialistă 
şi dreapta liberală, dar argumentele sunt livreşti şi pătimaşe . ] 
/ "Politica partidului nostru nu este lipsită de această clar vedere, […] pentrucă am 
inugurat o politică muncitorească , care dezvoltîndu-se în mod treptat , poate să asigure  
clasei muncitoreşti  toată siguranţa materială , în măsura posibilului." 
- Mirescu :  "De ce fel de linişte poate fi vorba cînd 30.000 de oameni mor 
de foame în stradă ? 
- Ghelmegeanu :  "Dacă vreţi să judecaţi opera partidului nostru , vă rog să vă gîndiţi 
că , spre deosebire de partidul liberal, [!!!] 
noi nu ne-am afirmat în opoziţie ca nişte demagogi [!!!] şi la guvern ca nişte reacţionari, 
ci , între cele două politici muncitoreşti posibile, 
una, a individualismului liberal, care recunoaşte muncitorimii numai dreptul de a fi 
liberă, drept care de cele mai multe ori se transformă în libertatea de a muri de foame  
şi între politica socialistă , care neagă însăşi principiile aşezării capitaliste, 
noi inaugurăm politica democrată a statelor civilizate , în materie muncitorească, 
care este cu atît mai de preţ , cu cît se face de noi în mod nesilit "
 / "Această politică muncitorească, încă din sesiunea trecută a fost începută prin 
Legea contractelor de muncă şi a Convenţiei colective de muncă, care, orice aţi 
spune dvs, deşi nu prevede un minimum de salariu, totuşi, în fapt, din aplicarea 
convenţiilor colective, de la caz la caz, se ajungela fixarea unui minim de salar , 
nu pe calea reglementară a unor legi, ci pe calea statuării de fapt." 
(protestări şi negaţiuni la PSD ) 
/ Apoi, în Mesajul actual, se anunţă înfiinţarea  acelor "Camere de muncitori" , care vor 
putea avea reprezentare în Senat…
-Mirescu : "Cerem asta de 10 ani!"
-Ghelmegeanu : "Deci, ca partid politic ne luăm obligaţiunea de a creea îmbunătăţiri 
neexistente pînă acum, anunţînd în Mesaj şi crearea  unei jurisdicţiuni profesionale , 
care să pună la îndemîna  clasei muncitoreşti, o justiţie nebănuită , ceea ce dvs. numiţi 
incontinuu :< justiţie de clasă  > , o justiţie urgentă şi specializată.
-Iacob Pistiner : "Şi acum avem în Bucovina judecătorii profesionale, dar dacă
nu se aplică deloc !" 
-Ghelmegeanu:"Ceva mai mult, această jurisdicţiune îşi va întinde competinţa nu 
numai asupra chestiunilor pur muncitoreşti , dar şi asupra chestiunilor de natură 
civilă şi comercială , în strînsă legătură cu o problemă de drept muncitoresc." 
/ "Se anunţă apoi prin Mesaj, reformarea sistemului de asigurări sociale şi 
d-voastră care acum îl criticaţi, aprioric, spunînd că va reprezenta mai mult autonomia 
funcţionarilor" Recomandă social-democraţilor să judece drept , fără părtinire, politica 
muncitorească a guvernului.
/ S-a creat o comisie (ministerele Muncii, Comunicaţii, Industrie)pentru găsirea  
mijloacelor de ajutorării  şomerilor…
-Mirescu : "Refuzăm filantropia .Noi cerem să se recunoască muncitorimei 
o asigurare de şomaj cinstită , nu sub formă de pomană "(p. 364) 
Ghelmegeanu / dec.'29
______________________________________________________________________

32.) Voicu Niţescu (Ministru de Stat ), discurs final la Mesaj, 17 dec.'29
(DAD, MO.16, şed. din 17 dec.'29, p. 367-373)
[L.D : discurs integral, xeroxat;în calculator, dispersat problematic;
Parantezele, sublinierile, culorile, semnele … îmi aparţin .
Vorbeşte în numele guvernului, trăgînd concluziile la dezbaterile la Mesaj.
Nici o vorbă despre Lupeni'29 ]
Niţescu / dec.'29 

¤ Muncitorimea : impozite , chirii, locuinţe . 

/ " Impozitele votate de acest Parlament, nu privesc pe cei săraci, [!!! ] 
ci pe cei ce au putinţa să plătească.În ce prieveşte încasarea lor, de sigur, noi trebuie să 
le încasăm legal , de la toată lumea. 
Dl.ministru de finanţe [Madgearu ] a arătat însă  că cei de la care se tinde să se 
încaseze la timp  şi integral impozitele , sunt în primul rînd , oamenii avuţi. [!!!] 
Circularele date de Ministerul de Finanţe vizează mai ales pe aceia cari , 
prin diferite  legături şi menajamente politice [ Liberali !!! ] , au reuşit pînă astăzi să 
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evadeze , să scape de plata sarcinilor publice. (aplauze prelungite la PNŢ ) 
Aceasta este năzuinţa , o repet, a Ministerului de Finanţe.
Sunt restanţe mari , mai ales la cei bogaţi, şi în special la succesiuni."
/  "Dnii socialişti cari cunosc acest lucru , ar putea mai degrabă să arate că populaţia 
muncitoare trăeşte foarte greu , că nu se ajunge cu salariile de mizerie ,
că şomajul a început să ia proporţii şi la noi, şi să găsească , de acord cu guvernul , 
soluţiile potrivite pentru remedierea acestor rele.
Nu-i înţelegem însă deloc cînd afirmă că guvernul îngreuiază clasa muncitoare 
şi că tocmai acest guvern caută ca sarcinile ţării să le acopere cu impozite smulse de la 
clasa muncitoare ! 
/ Consiliul de Miniştri a acordat suma de 50.000.000 lei ca acont  pentru construirea unor 
case pentru oamenii săraci , iar problema chiriilor este în studiu. (p. 370 ) 
Voicu Niţescu / dec.'29 
____________________________________________________________________

33.) Manifestul-program ,lansat la Congresul general PNL, 1-4 mai 1930
( BCS, fond Saint-Georges, pachet XLV,ds.4 , fila 84- 104 )
[LD: text integral, fişe de mînă, introdus în calculator.
Capitolele , dispersate problematic.Subtitluri,sublinieri, paranteze, semne, etc, îmi aparţin.
Atenţie ! : document programatic , doctrinar,  cu care PNL  lansează oficial bătălia pentru 
răstrurnarea  de la guvern a PNŢ ; îşi fixează coerent şi cuprinzător toate componentele 
şi direcţiile de luptă; răspunde (doctrinar şi politic ) tuturor actelor PNŢ considerate de el 
ca dezastruoase, periculoase, distructive, eronate, nerealiste, nefondate.
Prin comparaţie cu programul PNŢ de guvernare, se pot determina concepţiile comune 
dar ,mai ales, diferenţele şi divergenţele privind guvernarea României.
De la părăsirea guvernării , cel mai consistent şi amplu document. ]
PNL / mai '30

¤ Problema muncitorească .

/"Într-o ţară săracă şi cu o industrie în suferinţă, 
soarta muncitorilor nu poate fi înfloritoare.
De aceea , problema muncitorească este strîns legată de o bună politică industrială.
Potrivit idealului de solidaritate şi înfrăţire socială care însufleţeşte întrega lui doctrină 
,PNL se va strădui să stabilească o cît mai armonică şi intimă colaborare 
între capital şi muncă ." 
/ Pri pregătirea unei largi legislaţii sociale ,ce va oglindi interesul ce-l poartă clasei 
muncitoare , problemele muncitoreşti vor fi rezolvate în spiritul vremurilor : 
-Contractul de muncă şi urmărirea lui ;
-Înbunătăţirea condiţiilor materiale , fizice şi morale ale muncitorilor;
Întrebuinţarea în întreprinderi, a muncii naţionale , [Atenţie LD !] 
 pentru toate categoriile de salariaţi;
Organizarea şi propăşirea asociaţiilor muncitoreşti , a Camerelor de muncă, 
al Consiliului Superior al Muncii, a creditelor muncitoreşti ;
Prevenirea , stăvilirea şi reducerea şomajului ; 
Jurisdicţii profesionale rapide şi necostisitoare ; 
Reorganizarea , unificarea, extinderea  Asigurărilor Sociale ;
Executarea conştiincioasă a legilor ocrotitoare ale muncii şi persoanei muncitorului ;
Construirea de locuinţe ieftine ; 
Pregătirea şi orientarea profesionale ;
Educaţia morală şi culturală a muncitorilor ;(p. 99) 
Manifest-program PNL / mai'30
_______________________________________________________________________

----------------------------------------------------------------------

Restauraţia-Carol II , 8 iun.'30 

---------------------------------------------------------------------

Guvern GGMironescu.Legislatura I-PNŢ.Sesiunea III, 1930/'31
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---------------------------------------------------------------------

34.) Lotar Rădăceanu (PSD ) , discurs la mesaj, 29 nov.-1 dec.'30
(DAD,MO 9, şed. din 29 noiembrie  1930, p. 102- 115 
DAD, MO 10,şed. din 1 dec.'30, p. 124- 128  ) 
[LD: discurs integral xeroxat.În calculator, dispersat problematic. 
Sublinierile, parantezele , supratitlurile , îmi aparţin..
Chiar dacă are dreptate în unele critici,exagerările, patima, negarea oricăror realizări,  
"demascările" tardive, tonul belicos, reaua credinţă, duplicitatea, 
perseverenţa diabolică pe anume teme - militarizare, poliţie, antisemitism,comunism-
ridică semne mari de întrebare privind sincerul social-democratism la Rădăceanu.
În orice caz, manifestarea întregului grup PSD,a demonstrat nefirescul alianţei PNŢ-
PSD,greşala lui Maniu în alegerea aliaţilor,  în lupta  contra PNL.] 
Rădăceanu / dec.'30

¤ Legislaţia muncitorească.

[LD: în discursul său f. lung, el expediază problemele muncitoreşti în cîteva fugare 
constatări , fără argumente, fără exemple, fără  ]
În Mesaj, este anunţată  doar legea jurisdicţiunii profesionale.
Legea Asigurărilor sociale, depusă în Parlament, este lăsată… la fel ca reglementarea 
ajutorării şomerilor. În schimb, legi existente , nu se aplică : legea duratei de muncă  
(devenită un petec de hîrtie ) ; legea repausului duminical (nu se aplică deloc, în mod 
deliberat,fiind sabotată de reărezentanţii PNŢ în teritoriu.)   (p. 128 ) 
Rădăceanu / nov.-dec.'30
______________________________________________________________________

35.) Nicolae Iorga (PND) ,discurs la mesaj, 5 dec.'30
(DAD, MO. 14, şedinţa din 5 dec.'30, p. 191- 197) 
[LD: discurs integral xeroxat. Păstrez citate masive ; 
în computer,dispersat problematic, deşi …operaţia s-a dovedit foarte grea… 
Supratitlurile,sublinierile, parantezele,distanţarea  proproziţiilor , îmi aparţin 
Camera era arhiplină pentru că toată lumea se aştepta la izbucnirea "spectacolului"  
dintre cele două partide liberale .
Ori, Gh.Brătianu a ţinut discursul ; liberalii ceilalţi au tăcut şi scandalul nu a izbucnit !
  Iorga face un autentic act de pedagogie politică ; este, pe rînd, optimist şi tragic,  
ironic şi  sarcastic, sfătos şi patetic, aluziv şi direct,  sincer şi viclean, ameninţător şi 
aparent dezineresat… domină adunarea,trimite semnale regelui, partidelor, 
jucîndu-şi perfect rolul de apostol naţional , pentru ca , în final, să -şi lanseze formula :
guvern de concentrare , sub conducerea MSR Carol II ]
 " Dar, în fiecare dimineaţă, se anunţă că sau se va întîmpla o revoluţie , pentrucă 
avem un număr oarecare de şomeri, cari 
atunci cînd caută într-adevăr munca , şi primesc orice muncă , 
şi caută să o facă bine, merită toată simpatia [!!!]  , 
iar atunci cînd nu caută într-adevăr muncă , 
şi nu sunt dispuşi să facă orice muncă bine, 
atunci merită o simpatie relativă, [!!!] 
merită grija noastră,pentru liniştea publică, iar nu şi simpatia aceasta.
Sunt cîţiva şomeri şi mulţi dintre ei Dumenzeu ştie de unde vin,
nici nu te poţi înţelege româneşte cu dînşii, fiindcă sunt atîtea mii de 
şomeri în Bucureşti .
" Iată, ieri s-a anunţat că la 5 decembrie [!!!]  , guvernul va trece o fază  foarte grea, 
va fi un imens asalt de şomeri.Eu nu i-am văzut, deşi m-am plimbat pe Calea Victoriei
[…][…][..] "Dar cum eu n-am automobil, eu merg pe jos, şi , 
mergînd pe jos, am văzut strada foarte liniştită."(p. 192) 
N.Iorga / dec.'30
_______________________________________________________________________

36.) A.C.Cuza (LANC, deputat de Roman, alegeri parţiale) , 
discurs la mesaj, 13 dec.'30
(DAD, MO.20, şedinţa din 13 dec.'30, p. 297-318 ) 
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[LD: discurs integral xeroxat; introdus total în computer , dispersat problematic.
Sublinieri,paranteze, supratitluri, colorări, îmi aparţin
Poate fi considerat mesajul lui "testamentar", total. 
Evreii -constituie ţinta predilectă;
Antisemitism istoric,rasist, religios,naţionalist, politic, cultural, economic, 
psihic-obsesiv . Articulat doctrinar, enunţat dar nu argumentat.
Toate problemele,abordate de la , prin sau ajungînd la evrei. 
Exponent (? )sau inspirator (? ) al clişeelor care alcătuiau substratul  ideologic al 
antisemitismului românesc.
Vorbeşte peste 4 ore; şedinţa ţine cca 7 ore, pentrucă este întrerupt,apostrofat,contrat,
încît poate constitui şi o mostră de felul cum el ( "bătrînul obsedat" şi "iresponsabil") şi 
curentul cuzist ( "boală de tinereţe", fenomen "haotic" marginal, necaracteristic )erau 
tratate , în epocă , de politicieni.  ] 
Cuza / dec.'30
  Problema muncitorească.
" Nu este numai o necesitate economică, ci este o necesitate de ordin naţional , 
pentrucă prin dezvoltarea industriei la noi în ţară, 
jidanii au ajuns stăpîni pe clasele muncitoare , şi va fi destul ca,la un moment dat, 
jidanii , stăpîni pe fabrici, să se înţeleagă pentru a arunca în stradă pe muncitorii 
proletari , şomeuri,  pentru ca să provoace grave turburări sociale.
Prin urmare, întrega existenţă a statului românesc ,să fie primejduită.
"Vă daţi dvs seama ce înseamnă aceasta ? Astăzi, o massă întreagă de muncitori 
stau la discreţia fabricanţilor . 
Aceştia, cînd vor voi să dea statul român peste cap,[!!!] 
n-au decît să arunce pe stradă, pe motiv de criză, sute de mii de lucrători rămaşi fără 
lucru, şomeuri. Şi atunci vă întreb : ce va face statul român faţă de această năvală a 
unor oameni fără muncă, flămînzi ? 
Desfiinţarea industriei parazitare nu este doar dar numai o problemă economică de 
mîna întîi, ci este o problemă naţională de ordin intern, de asigurare a ordinii statului .
" Iată d-lor de unde trebuie să purcedem .
Prin urmare, am desfiinţat industria parazitară [!!! ] ,ne-am asigurat debuşeul pentru 
produsele noastre agricole,[!!! ] şi am salvat ţara de lovitura care i se pregăteşte în 
ascuns de către capitaliştii străini ." [!!!] (p. 317 ) 
ACCuza , dec.'30
_______________________________________________________________________

-----------------------------------------------------------------------

Guvern Iorga-Argetoianu. Legislatura I. Sesiunea extraordinară, iun.'31 

----------------------------------------------------------------------

37.) Eft.Gherman (PSD) , Comunicare , situaţia muncitorilor din Valea Jiului, 
24 iun.'31
(DAD, MO 8, şed. din 24 iun.'31, p. 250-252) 
Răspunde Manoilescu (ministr.Industriei ) 
Situaţia disperată a muncitorilor din întreaga ţară, în special cea din 
centrele industriale din Banat şi Valea Jiului.
   Şomajul , în loc să scadă, creşte; 
Întreprinderile societ. UDR (Reşiţa ) la care există peste 1.800 la Reşiţa , 
350 la Anina, cca 300 la Moldova-Nouă, 350 la Ocna de Fier, Bocşa Montană, 
Bocşa Română, Dognecea , Sasca Montană, Delineşti ;
Cca 300 la Oraviţa ,Ciclova Montană,;  150 -la Cozla şi Berzasca.
Toţi sunt proveniţi de la întreprinderile societăţii UDR.
Acum se anunţă aşlte concedieri.
Situaţia acestei masse de flămînzi, este deosebit de gravă.
Li sau dat doar sporadic ajutoare în natură ;
 Şi mai gravă este situaţia în Valea Jiului.
Societăţile carbonifere fac concedieri de personal , sub pretext că s-a redus 
consumul de cărbune.În ultimii ani, 2.500 de şomeri ; 
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Se anunţă închiderea minelor din Vulcan - 1000 şomeri .
M.Manoilescu : Situaţia este cu adevărat importantă şi gravă.
Eft.Gherman nu a exagerat deloc situaţia. El cunoaşte situaţia de la Reşiţa şi Valea 
Caraşului,  mai puţin din Valea Jiului. 
Cauza principală stă în depresiunea generală a vieţii economice.
Aceasta explică şi şomajul ; 
Eft.Gherman : Mulţumeşte pentru sinceritate ; consideră o cauză principală 
"raţionalizarea"  excesivă.( de la 17.000 - la 8.000 muncitori ) 
______________________________________________________________________

38.) Lege pentru încurajarea întreprinderilor producătoare de ţiţei , 13 iul.'31
(DAD, MO 27, şed. din 13 iul. 31, p. 1052- 1108) 
M.Manoilescu   I.Scutaru (raportor )     CICBrătianu   DRIoaniţescu   O.Goga
Eft.Gherman   Gr.Trancu -Iaşi ş.a.
[LD .Evoluţii legislative.Dezbateri tehnice, statistice, economice. Ciocniri de interese.
Dispute doctrinare. Paranteze şi recursuri istorice .
Ceea ce este de remarcat este că Manoilescu vine cu această lege, 
care este conformă susţinerilor sale doctrinar-economice: 
"conservatism economic " ( neoliberalism, intervenţionism ) , 
cu accent pus pe producţie şi productivitate .
Nu ştiu dacă şi în ce măsură, ea este în acord şi cu doctrina economică a lui Iorga 
( care nu o avea! ) sau Argetoianu (care nu era teoretizată ! ) .
Extrag din dezbateri  chestiuni de interes pentru doctrine, istoria politică, 
pe care le voi dispersa problematic la fişierele respective .
Detalii privind problemele de productivitate şi şomaj, vezi în xerox. ] 

Manoilescu / 

¤ Petroliştii 

__________________________________________________________________
Personal tehnic şi muncitori 
                                                                  Români          Străini               Total 
Ingineri şefi de eploatare                                304                68                    372
Maiştri  sondori şefi                                         253               12                     265
Maiştri sondori şi ajutori                                1.792.             17                  1.809
Sondori                                                          9.437              13                  9.450
Lucrători speciali                                           2.785                8                   2.793
Maiştri de ateliere                                            788               36                     824
Meseriaşi de ateliere                                     4.719              69                  4.788
Salaori, ziuaşi                                                5.421               4                   5.425
Funcţionari de birouri                                        749             52                     801
Funcţionari exteriori                                       1.020             16                  1.036
Gardieni, servitori, etc.                                   2.442             12                  2.454
_________________________________________________________________
Total                                                          29.710                307                30.017 
-Dezbateri la lege - 
Eftimie Gherman (PSD) 
Proiectul de lege pentru încurajarea întreprinderilor şi producătorilor de ţiţei, 
nu înseamnă altceva decît  noi sarcini , noi impozite, noi taxe asupra populaţiei 
consumatoare. 
Ca şi pîinea, petrolul lampant, uleiurile minerale, parafina, păcura, nu sunt articole de 
lux, ci articole de primă necesitate, pentrucă servesc la motoare şi tracţiune.
Scumpindu-se benzina,  se îngreunează viaţa populaţiei, care plăteşte şi acum taxe 
destul de mari.   Se încasează , deja, 6lei / per kilogram la benzină, 
                                                           2,5 lei /per kilogram la petrol 
…Dacă se mai măresc unde o să ajungem ?În ţările vecine (Franţa, Cehoslovacia ) , 
care importă benzină şi petrol de la noi,  benzina şi petrolul se vînd mai ieftin decît la 
noi ! Industria trebuie încurajată,  dar nu numai acea a industriei petroliere . După 
cum, din fondurile obţinute, ar trebui ajutaţi toţi şomerii , 
 nu numai acei din industria petrolieră .  (p. 1077) 
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CICBrătianu : Principiul ajutorării şomerilor dă loc la situaţii încurcate.Adevărata 
soluţiune este cea adoptată în Italia.Trebuie să se facă lucrări în cari 
să se folosească oamenii cari nu se pot întrebuinţa în industrii .
După mine, aceasta este soluţiunea." 
Trancu-Iaşi (PP) : În România , problema şomajului nu ar trebui să se pună ! 
La noi, numai refacerea şoselelelor , construcţia judecătoriilor de ocoale, 
a percepţiilor, a comisariatelor, pentru care statul plăteşte chirii enorme, 
ar da de lucru la atîţia muncitori .[!!!] Se obiectează că nu avem parale ! 
Dar domnilor : " cărămida este românească, piatra este românească, lemnul este 
românesc, munca este românească .[…] Carierele de piatră sunt neexploatate, 
proprietarii lor sunt datori la bănci… "  […………..] 
Azi dimineaţă aţi votat taxa asupra pîinii (pentru încurajarea agriculturii ) , 
acum veniţi cu taxa pentru petrol (pentru încurajarea industriei ) 
"Eu cred că proiectul de lege a d-lui Manoilescu este un paleativ.(p. 1078-1079) 
Manoilescu /

¤ Doctrină economică. 

"Este o mare antiteză între două concepţii economice , 
concepţia producţiei şi concepţia repartiţiei.
Eu cred  [….] că suntem un guvern de dreapta 
Un guvern de dreapta în materie economică pune totdeauna accentul pe producţie 
( aplauze la majorităţi ) 
Eu cred că de 12 ani încoace , dacă am mers rău, 
dacă am făcut greşeli,dacă am pierdut cele mai bune prilejuri de a ne 
întări economiceşte […] este fiindcă am pus această precădere , 
acest primat al repartiţiei asupra producţiei.
De 12 ani încoace , nu facem decît să împărţim, începînd cu 
împroprietărirea şi isprăvind cu celelelate forme.(apaluze la majorităţi )
subtile şi invizibile, prin care nu facem decît să repartizăm […] 
De aceea, o oprire pe această  cale , cu un conservatism economic, 
care se trădează în grija faţă de producător, împotriva prejudecăţilor unei ieftiniri care 
nu poate fi decît amăgitoare , o asemenea grijă nu poate decît să se reîncadreze perfect, 
nu cu o ideologie, pe care nu vreau să o impun acestei ţări, ci cu exigenţa unei realităţi pe 
care ne silim să o recunoaştem aşa cum este.[…]  am avut primatul repartiţiei .
De la război încoace , ruşii n-au făcut altceva decît să împartă.[…]
acolo s-a recunoscut primatul producţiunii şi a încetat pentru totdeauna 
frenezia repartiţiunii.
Gr.Trancu-Iaşi : "Dreapta s-a unit cu stînga.[!!!] Exact aceleaşi principii şi la 
guvernele de stînga ca şi la guvernele de dreapta.Extremele se ating"  [!!!] 
[…………….] 
DRIoaniţescu(PNŢ ) : "Mă gîndesc la interesul celor săraci , cărora, din nepriceperea 
guvernelor, li se ridică tariful la transportul care îl fac din satele cele mai îndepărtate la 
centrele la care au neapărată nevoie.
Mă gîndesc la cei martiri [taximetrişti ,transportatori]  -care nu au zi nici noapte- 
care vara sau iarna străbat străzile şi şoselele transportînd cu mari riscuri , 
dar cu preţuri derizorii , pe cei nevoiaşi …
Voci : "Demagogie!"  [DRIoaniţescu propune un amendament , care este respins ]
[……………..] 
DRIoaniţescu : " Subliniez dorinţa dvsca să daţi un ajutor pentru şomeri , dar vă rog să 
daţi o afectaţiune specială acelui fond pentru şomeri" 
I.Scutaru ( raportor) : S-a dat ! amendamentul spune : < 5 la sută din rest va fi alocat 
pentru ajutorarea şomerilor din toate industriile , întrebuinţîndu-se acest fond 
în lucrări. > 
DRIoaniţescu :  "Aceasta este un mod de repartiţie, nu este afectaţiune 
specială.[…] La Ministerul Muncii sunt fonduri destinate pentru şomeri , 
  dar ele s-au irosit , pentrucă şi noţiunea de şomer este foarte elastică, 
iar ministerul poate utiliza această sumă după voinţa sa.[…] 
acest fond să formeze un fond special şi să se dea Ministerului Industriei [… ] 
Dacă am avea o politică generală a şomajului , atunci aş înţelege ca acest fond 
să meargă la ministerul Muncii ; […]  dar în momentul de faţă nu avem.[….]
Pînă ce nu veţi organiza asigurarea în contra şomajului, luaţi măsuri ca să fie puşi 
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la  adăpost aceşti lucrători specialişti [sondorii] , care merită toată atenţiunea dvs" 
[………………….] 
Manoilescu : "Am făcut o operă socială şi am complectat această operă socială 
primind amendamentul colegului nostru Gherman , care a defalcat 26 de milioane , 
adică 5% pentru ajutorarea şomerilor .[…………………………] 
-Manoilescu : Recunoaşte  că proiectul are ceva "neobişnuit"( Bordeni l-a numit 
"inelegant"  ) , pe care el l-ar numi "brutal" , 
deoarece statul  intervine între producător şi consumator, 
 hotărînd să oprească ruina producătorului , 
cerînd consumatorului sacrificii "consimţite şi inteligente" .[………………..] 
 "Este incontestabil ceva revoluţionar ca metodă dacă nu ca concepţie.
" vechea formulă , încă dinaintea războiului  perimată ,
 <laisser faire>,  nu mai poate să aibă aplicaţiune în zilele noatre.
În zilele cînd unii - şi nu cei mai puţini avizaţi - prevăd însuşi amurgul capitalismului 
rigid,  este de nepriceput ca noi să ne înţepenim într-un capitalism rigid, 
după vechile formule, în care statul să nu vină să-şi spună cuvîntul .
Astăzi < laisser faire>  poate să nu fie < laisser passer> ,
dar <laisser mourir>[!!!]  ,şi acesta este un lucru pe care trebuie să-l evităm , 
atîta vreme cît sistemul capitalist  trebuie menţinut în plina sa vigoare , 
în concurenţă cu alte metode […] Această adaptare a sistemului capitalist , 
această corectare, care se face printr-o politică de prevedere 
şi prin intervenţiunea plină de discernămînt a organelor statului, 
este politica pe care o cere ceasul de faţă."  (p. 1105-1107) 
Legea privind preotecţia producţiei de ţiţei /iul '31
__________________________________________________________________

------------------------------------------------------------------

Guvern Iorga-Argetoianu .Legislatura I.Siunea ordinară 1931/ 1932

------------------------------------------------------------------

39.) G.Grigorovici (PSD) , discurs la mesaj, 27 nov.'31 
(DAD, M.O.  9, şed. din 27 nov.'31, p. 141- 144) 
[LD: o schimbare evidentă de ton, o radicalizare a  cererilor, o agresivitate politică , 
determinată de accentuarea stării de sărăcie  şi de măsurile de sacrificiu 
anunţate de guvern . 
PSD-ul în plină speranţă de ascensiune, cu accente de "luptă de clasă" ,
temperată de doctrina sa reformatoare , în cadrele regimului democratic, 
parlamentar, pluripartidist. 
De pe banca ministerială , nimeni nu-i răspunde. ]    vezi pe larg şi context la fişier PSD
------------------------------------------------- 
Grigorovici / nov.'31

¤ Naţiunea muncitoare 

¤ Clasa muncitoare 

[LD: atenţie la accepţiunea pe care el o dă "clasei muncitoare". ]
" […] într-un timp de criză aşa de gravă , acest Răspuns la Mesaj 
nu conţine nici un cuvînt pentru pătura mare de muncitori industriali , specializaţi şi 
nespecializaţi , şi nici un cuvînt despre şomaj, cu toate că pe banca ministerială stă un 
bărbat ca d.dr. Cantacuzino, în care noi, şi eu în special, 
avem mai multă încredere decît în frazele acestui Răspuns la Mesaj " (aplauze la PSD ) 
   "Ne doare că nu a fost amintită clasa muncitoare în acest Răspuns.
Clasa muncitoare are o menire eminentă în ţara aceasta , căci prin muncitori noi 
înţelegem şi pe cei intelectuali şi pe cei manuali. 
Chiar dacă luăm forţa lor laolaltă, atunci putem spune că 
din p.d.v.cantitativ, muncitorii nu au o aşa de mare însemnătate , 
însă, dacă luăm  din p.d.v al calităţii , muncitorii , 
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cari toţi citesc şi scriu, cari toţi cunosc legile, 
cari produc obiecte pe care nu le poate produce partea primitivă a naţiunii 
noastre , cari fac lucrări calificate , cari ne ajută să ne apropiem de lumea 
înaintată din apus, atunci trebuie să spunem că 
a meritat clasa aceasta să fie amintită în răspunsul la Mesaj. (apaluze la PSD ) , 
mai cu seamă astăzi, cînd vedem că clasa muncitoare se zbate în grijile cele mai mari.
"V-am spus, naţiunea română este compusă în mare parte 
din clasa muncitoare , naţiunea română nu este o naţiune de boieri, [!!!]
naţiunea română este compusă din ţărani, din funcţionari, intelectuali şi din 
lucrătorii din mine , fabrici, din munţi şi păduri, cari, 
vai de dînşii cum o duc în momentele acestea grele.
Noi trebuie să avem grijă de această naţiune , pentrucă vedem că ea 
cantitativ reprezintă 15 milioane de suflete , însă 
 calitativ e rămasă înapoi, faţă de clasa exploatatoare .
 Naţiunea aceasta este mare la număr, însă slabă la putere.[!!!] 
"Ştiţi fraza aceea poetică < Românul are şapte vieţi în pieptu-i  de aramă !  > .Şapte 
vieţi o fi avînd el,  dar pungă are numai una  şi aceea este goală.
Acesta este amarul mare, pe care îl simţim cu toţii.
"Pentru clasa aceasta nu se vorbeşte aşa cum ar trebui să sevorbească."  (p. 141) 
Grigorovici / nov.'31

¤ dr Cantacuzino, ministrul Muncii .

"  […] într-un timp de criză aşa de gravă , acest Răspuns la Mesaj 
nu conţine nici un cuvînt pentru pătura mare de muncitori industriali , specializaţi şi 
nespecializaţi , şi nici un cuvînt despre şomaj, cu toate că pe banca ministerială stă un 
bărbat ca d.dr. Cantacuzino, în care noi, şi eu în special, 
avem mai multă încredere decît în frazele acestui Răspuns la Mesaj " (aplauze la PSD ) 
[…………….] 
" Însă avem , totuş, cum spuneam, o nădejde, în persoana d-lui Cantacuzino.
Şi am avut o mică conferinţă cu d-sa , analizînd acele legi cari trebuiesc întocmite 
pentru muncitori . 
Cum spun, noi avem speranţa că d.ministru Cantacuzino ne va ajuta şi 
avem această speranţă , avînd în vedere trecutul său frumos în rîndurile noastre.[!!!] 
D-sa nu ne-a făcut nicicînd de ruşine ,ca om intelectual şi ca om de ştiinţă, 
şi sperăm că ne va da mînă de ajutor , spre a ajunge şi pentru muncitorii industriali 
la oarecari reforme.
D.I.Perianu : " Noi am admis d-lui ministru Cantacuzino toate legile.
Nu vă puteţi plînge de noi, majoritarii."(p. 142 ) 
Grigorovici / nov.'31

¤ Şomajul 

" Şomajul a început astăzi, în vremea iernii , să ne îngrijreze pe toţi.
Se vorbeşte de 25.000 de şomeri.
Dlor, este o cifră ridicolă , cînd ştim numai cîţi mineri sunt fără lucru, cînd ştim cîţi 
munteni , care au lucrat în fabricile de cherestea şi în pădure , suferă astăzi de şomaj, 
şi cînd ştim statistica pe care o avem la asigurările sociale, din care se poate constata 
că sunt peste 100.000 de muncitori în plin şomaj.
Aşa că nu poate să fie aceasta cifra exactă , care nu ştiu de unde s-a luat .
Trebuie să refuzăm să stăm de vorbă cu oameni care cred că în România nu sunt 
decît 25.000 şomeri.
"E drept, s-a făcut un oarecare început, s-au creat unele fonduri,
prin acea lege primită în sesiunea trecută şi de noi.
Consecinţele trebuie să fie : o lege pentru combaterea şomajului , 
o lege cuminte, [!!!] din toate p.d.v. , care trebuie să fie inspirată 
din legiuirile ţărilor mărginaşe , cum este Cehoslovacia, 
de la care am putea să luăm cel mai bun exemplu " (aplauze la PSD )   (p. 142) 
Grigorovici / nov.'31

¤ Frontul Unic Muncitoresc.
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¤ Minim de existenţă .

[LD: mostră a deformării gîndirii , prin ideologie ! Crapă capra vecinului şi… 
socialiştii se bucură că se va aprinde lupta de clasă ! ] 
" În momentul de faţă,s-a întîmplat însă un lucru , care pe noi ne bucură. [!!!] De ce ? 
Fiindcă clasa intelectuală muncitorească, funcţionarii particulari , 
care sunt în pericol să sufere un impozit nedrept  asupra veniturilor lor,
prin legea care se pregăteşte, şi care loveşte întrînşii , 
dar care s-a ţinut departe de fraţii ei manuali,[!!!] 
începe să înţeleagă [!!!]  că numai în legătură cu muncitorii 
poate să lupte în contra exploatării care se pregăteşte .[!!!] 
"Legile noastre fiscale au o bază ciudată : se iau parale de acolo de unde 
veniturile sunt mici şi abia ajung pentru existenţă ; 
se iau parale de la funcţionarii publici  şi acum guvernul vrea să se ia parale 
şi de la funcţionarii particulari ,fiindcă le vede cu ochii, şi noi ştim că suma 
enormă de peste 2 miliarde este scoasă exclusiv de la muncitorii intelectuali 
din această  ţară , fiindcă ei primind salariul , sunt totdeauna ,supuşi la o scădere 
a acestui  salariu, prin fisc." 
"Situaţia statului nu este aşa de uşoară faţă de celelalte pături şi, din această cauză, 
această clasă muncitorească , intelectuală şi manuală, suferă mai mult decît oricine 
sub povara şi a crizei economice , dar şi a fiscului. ( apaluze PSD ) 
De aceea  nu vă miraţi mult , onoraţi deputaţi, 
că s-a format , sub presiunea aceasta a fiscului, 
un front unic al muncitorilor intelectuali cu muncitorii manuali ." 
" Ei îşi dau seama de menirea lor, ei îşi dau seama de rolul lor, 
ei îşi dau seama de însemnătatea pe care o au în economia politică a 
Ţării Româneşti şi cer dreptate , cer ca 
păturile exploatatoare să fie impuse mai mult de fisc, 
şi veniturile pe care le-au avut aceste pături pînă acum 
să fie puse şi ele la contribuţie , într-o măsură mult mai mare, 
într-o proporţie mult mai tare , 
pentru a sta în ajutorul statului care astăzi suferă."
"Şi aici nu există un alt principiu pentru noi , pentru clasa muncitoare , 
decît principiul minimumlui de existenţă. Noi nu putem vorbi altfel.[!!!] 
Dacă vrem să intre orînduială în toate aceste chestiuni şi dacă vrem ,în sfîrşit, 
ca dreptate să se facă, noi cerem un minim de existenţă pentru toată lumea.
( aplauze la PSD  ) 
Cerem un minim de existenţă pentru ţărani, pentru meseriaşi,
pentru intelectuali şi pentru muncitorii manuali. (apaluze la PSD ) 
Şi după ce vom fixa un minim de existenţă în ţara aceasta 
-cum s-a fixat în toate ţările din jurul nostru, în afară de noi - 
vom trebui să stabilim proporţia acestei cote de impozit , care trebuie să fie aplicată 
pentru cei care trăesc dincolo de minimul de existenţă." 
Pamfil Şeicaru : " Scriitorul Romier , care a stat la noi trei lunide zile şi a vizitat ţara , a 
făcut această constatre :  suntem un popor subalimentat .
De aceea, d.Grigorovici are dreptate : minimum de existenţă." (apaluze ) 
Grigorovici / nov.'31
_______________________________________________________________________

40.) I.Mirescu ( PSD ) , reactualizează propunerea unei Legi pentru   ajutorul de   
şomaj , 17 aug.'32 
DRIoaniţescu ( ministr.Muncii ) răspunde 
(DAD, MO 11, şed din 17 aug.'32 , p ,. ) 
[ LD : extras fişă din sumar şi fişier ] 
-DR Ioaniţescu : Nu are o statistică exactă dar , se pare, sunt 32.000 şomeri.
În "Raportul Rist "  se spune că ar fi fost  … 70.000 şomeri
Din statisticile lui I.Flueraş, ar fi … 200.000 şomeri.
Deocamdată, guvernul a adoptat următoarele măsuri : 
-Protecţia muncii indigene, cu evacuarea muncitorilor străini cu care nu aveam 
Convenţie ; 
- Reducerea orelor de muncă , la 40 de ore pe săptămână ; 
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Nu este de acord cu legiferarea şomajului , până ce muncitorii nu vor ajunge la 
conştiinţa 
propriilor îndatoriri de a cotiza ,nu cum susţine Mirescu ca 50 % să fie asigurat de 
stat .
De abia de la aceste considerente se va putea discuta … 
-I.Mirescu : Muncitoruii nu au nevoie de filantropie, ci de legi.
_____________________________________________________________

41.) CICBrătianu  , discurs la mesaj, 17 aug.'32 
( DAD, MO 11, şed. din 17 aug.'32 , p 246 ) 
[ LD : vezi context la fişier PNL-1  ] 
 / Critică politica anti-industrială dusă de guvernul PNŢ ; 
/ Explică motivele care au silit industriaşii să-şi reducă numărul lucrătorilor : 
impozite mărite ; 
neplata furniturilor statului ; necomandarea produselor autohtone ; 
I.Mirescu propune legea şomajului ! Nu ajutoare trebuie date ! "Să le dai de lucru ! " 
să comanzi industriei autohtone tot ce poate ea furniza 
( dă ex. cu concesionarea şoselelor , cu concesionarea chibritelor) 
_______________________________________________________________

42.) Eftimie Gherman ( PSD ) , Comunicare : neplata salariilor la Reşiţa ; 19 
aug.'32 
(DAD, MO 13, şed. din 19 aug.'32 ) 
Ministrul Muncii , cunoaşte situaţia ? ! 
Neplata salariilor de la UDR -Reşiţa şi alte nereguli 
Pensionarii, accidentaţii , văduvele, orfanii, nu şi-au primit drepturile de 4-5 luni .
Nenorocirea constă din faptul că Societatea Reşiţa a concesionat magaziile de 
aprovizionare 
lui Şerban Răducanu ( PNL-1 ) ,  fratele lui I.Răducanu  ( PNŢ ) .Societatea îl plăteşte 
cu bonurii.
Acest monopol , interzis prin lege, l-a determinat pe ş.Răducanu să scumpească 
preţurile …
-Leonte Moldovanu ( PNL_1 ) : Nu este adevărat ! 
-Eft .Gherman : Nu mă mir ! D.Moldovanu este tov. de afaceri cu Ş.Răducanu  
( exclamări ) 
-L.Moldovanu : ceea ce afirmi este o minciună ! 
-Gherman : Este purul adevăr , că l-aţi apărat …
-IMLeon ( PNL-1 ) : În parlamentul trevcut ( 1928-30 ) , când d. Răducanu s-a afşlat pe 
bancxa ministerială , 
eu am pus aceeaş chestiune .PSD absenta atunci.
-Gherman : Mi s-a spus la ministerul Muncii că Societatea reşiţa a încheiat un contract 
de 2 ani cu Ş.Răducanu ..
-Adam Popa ( PNŢ, Caraş ) : De la începutul guvernării PNŢ a intervenit şi a avut 
rezultate favorabile : 
s-au plătit pensiile restante ; a intervenit ca şi concesiunea Răducanu să fie anulată … 
-DRIoaniţescu : Fratele lui Irăducanu este la PNŢ ! 
-Ed.Mirto : Ce vină are d. Răducanu dacă d-lor I-au răpit un frate ?( ilaritate ) 
-L.Moldovvanu : Dvs ne-aţi răpit pe al doilea frate  ! ( ilaritate )
-dr.Costinescu : Ce vină are PNL că ministru Răducanu a dat fratelui concesiunea ? 
( ilaritate) 
-DRIoaniţescu : Reşiţa datorează 12 milioane şi are 18 milioane restanţă . Deci un total 
de 30 milioane ! 
Casa Asigurărilor Sociale a acceptat propunerea conducătorilor Reşiţei şi a muncitorilor 
, să se emită bonuri de aprovizionare la depozitul d.lui Ş.Răducanu .S-au emis 5 milionae 
bonuri ( hrană, fuenituri ) 
Dar marfa dlui Răducanu este scumpă şi muncitorii au folosit doar 1.300.000 bonuri , 
refuzând să se mai aprovizioneze de la el.Gherman are dreptate .În acest conflict, 
Societatea este de partea lui Ş.Răducanu 
Guvernul va interveni în favoarea muncitorilor. [!!!] 
Reşiţa /  19 aug.'32 
_______________________________________________________________________
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43.a) I.Mirescu , discurs la mesaj, 24 aug.'32 
(DAD, MO 16, şed. din 23, 24 aug.'32 , p…  ) 
[Vezi context la fişier PSD ] 
------------------------------------------------------
Mirescu /  23 aug.'32

¤ Industria 

[ LD : însfîrşit, o schimbare de optică ! foarte interesant ] 
S-a vorbit în Declaraţia minesterială despre  desfiinţarea protecţionismului industrial.
Înţeleg prin asta să revină la regimul liber-schimbist ? 
"  Dlor, şi Anglia a părăsit azi regimul liber schimbismului şi face protecţionism 
industrial [!!!] 
S-a vorbit aici despre <industria parazitară> .Eu cred că se vorbeşte greşit cînd se 
vorbeşte 
de < industria parazitară >,pentru că aceste două cuvinte , industrie şi parazitism, nu 
se pot apropia , 
nu-şi găsesc apropierea între ele.[!!!] 
 Această industrie  parazitară nu este parazitară prin alt fapt , 
decît prin acela că a cedat injoncţiunilor tuturor partidelor politice ,
 mărindu-şi consiliile de administraţie şi personalul tehnic , 
în măsura în care s-a simţit nevoia  plasării de partizani politici "
Ex.Reşiţa.Înainte de război avea 2 directori şi cca 14-16 ingineri .Astăui are 36 de 
directori ,
peste 100 ingineri, numărul mncitorilor s-a redus, iar producţia mai scăzută decît înainte.
 Cînd Madgearu vorbeşte de "deparazitare" , ar trebui să înceapă cu aţional-ţărăniştii 
din Consiliile de administraţie ! 
"Nu ne vom transforma noi, socialiştii, în apărătorii protecţionismului industrial , 
[LD : de ce nu ?! ] 
 dar să nu se facă din acesta un cal de bătaie ." [!!!] 
 "Mai cu seamă,  vă atrag atenţia să nu se facă ceea ce s-a făcut la 1928, 1929, 1930, 
cînd  d-voastre , în prima guvernare , agitaţi mereu în contra protecţionismului şi 
parazitismului industrial,
 pentru ca să loviţi în industria liberală, [!!!] de pe urma căreia însă cei ce au suferit au 
fost muncitorii " 
(aplauze PSD ) Pentru că aceea n-a fost altceva decît o luptă dintre PNŢ şi PNL, [!!!] 
pentru ca aceştia să fie scoşi din întreprinderile industriale şi bancare şi 
ca d-voastre să plasaţi partizani de ai d-voastre " [!!!]  (aplauze la PSD )
 "Ce era altceva decît o luptă contra industriei liberale şi contra Partidului Liberal ,
comenzile pe care le-aţi făcut d-voastre în străinătate , locomotive, poduri metalice, şi o 
serie întreagă de alte comenzi ? 
Şi ce însemnează să comandaţi d-voastră la Schneider -Creuzot şi la Skoda , [!!!] 
materiale pentru ministerul armatei, de aproape 8 miliarde , care se puteau fabrica 
în ţară ? [!!!] 
[LD : am impresiaa că, cel puţin în Parlament, este prima oară avansat "scandalul 
Skoda " ] 
Noi suntem contra industriei de război , suntem contra înarmărilor, dar dacă, în definitiv, 
le-aţi comandat, 
trebuia să vă gîndiţi că sunt aici muncitori cari mor de foame .
Şi atunci, dece să le comandaţi în străinătate ? " [!!!] 
Veţi spune că au fost obligaţiuni impuse de către bancherii  străini , prin îmrumuturile 
care le-au acordat ? 
 Apoi ,d-lor, dacă acestea au fost condiţiunile , trebuia ca dvs. să veniţi în faţa ţării să 
arătaţi aceasta, 
şi nimeni n-ar fi acceptat un asemenea împrumut .[!!!]  (aplauze la PSD ) 

¤ Naţionalizarea 

   PNŢ, dacă vrea într-adevăr  - cum a declarat d.Madgearu - să deparaziteze 
industriile , să le aducă la realitate ,
Nu există decît o singură soluţie : să înceapă cu cele care nu pot fi socializate 
( naţionalizate ) , 
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cu acele carteluri şi trusturi  : 
Cartelul cimentului - unul din cele mai odioase care împiedică construcţia de locuinţe ; 
Cartelul geamurilor - pentru care s-au cheltuit 80 milioane în cîteva luni , ca să se îndă 
geamul cu 200 lei m.p. ; 
-Voci PSD : Zahărul ! Hîrtia ! 
-Mirescu : Ce a făcut PNŢ cu acest trust care jefuieşte de aproape 40 de ani ţara ? 
Este nevoie ca aceste carteluri şi trusturi să fie controlate .
Politica la care trebuie să se ajungă :  socializarea, naţionalizarea minelor, a 
industriilor extractive , 
a marilor industrii metalurgice , care nu fac decît şantaj , servindu-se deseori de 
muncitori .
[LD: şedinţa se amînă,Camera nefiind în număr ! Urmarea … 24 august, fişă de mână ] ] 
Mirescu : 

¤ Politica socială a PNŢ

În domeniul politicii sociale , PNŢ , timp de 10 ani, în opoziţie, alături de noi, că dacă va 
veni la putere 
" va modifica în sens democratic întreaga legislaţie muncitorească " 
 Împreună cu noi , PNŢ revendica ( în întruniri publice ) , libertatea sindicală .
PNŢ a stat 2 ani la putere : 
/ I-am cerut modificarea legislaţiei muncitoreşti ; 
/ I-am cerut libertatea sindicală ; 
/ I-am cerut să desfiinţeze regimul corporaţiilor , adevărat regim feudal … 
care durează de sute de ani şi nu-şi are rostul …  " NU a făcut-o ! " 
Mirescu / 

¤ Legislaţia muncoitorească 

În lume se pune problema săptămânii de lucru de 40 de ore . 
La noi , este legiferat 48 de ore . În realitate se lucrează 10-12 ore pe zi , adică 72 de 
ore ! 
  "A trebuit să simţim această ruşine , anul trecut, la Geneva, când cineva din Olanda a 
citit un art.
în care se spunea că în România copii între 10-12 ani , lucrează 14-15 ore pe zi "
"Eu vă pot face dovada că în fruntea ministerului Muncii , până astăzi, nu s-au deosebit 
miniştrii daţi de PNŢ 
de ceilalţi miniştri . Ceea ce a făcut d. Trancu -Iaşi ( P.Poporului )- care nu se pretinde 
democrat  -nu a făcut nimeni dintre miniştrii partidului democrat al dvs "  
Legea repausului duminical este o jucărie în mâna dvs .
"Ce rămâne din toate convenţiile internaţionale şi din democratismul nostru , cu care se 
duc miniştrii la Geneva, unde se laudă că avem cea mai democratică legislaţie 
muncitorească din Europa ? " 
Este adevărat, nici Germania nu are o lege a Contractelor de muncă aşa ca România .
Dar , înGermania , muncitorii au 40 zile concediu  - în România , doar 30  .
Mirescu / 
Asigurările sociale 
În 1927 , în Vechiul Regat şi Basarabia erau … 210.665 muncitori asiguraţi 
În 1930 ,             mai sunt doar                           160.000  .
În Vechiul Regat , minus 50.665 asiguraţi  ; în Ardeal , minus 97.000 ; în Bucovina , 
minus 22.000 
Deci 172.165 muncitori sunt scoşi din muncă, deci sunt şomeri .
Dacă la ei se adaugă funcţionarii şi micii comercianţi, se poate constata că peste 
200.000 de oameni 
sunt scoşi din câmpul muncii, care , cu familiile lor, 
se pot socoti la 600-000 de oameni care sunt în cea mai groaznică mizerie . 
"Care a fost solicitudinea guvernului PNŢ  - a guvernului trecut  - nu mai vorbesc de cel 
de astăzi , 
căci acesta nu a făcut nimic. " 
Mirescu / 

¤ Ajutorul de şomaj 

În anul 1930  / '31 , s-au dat 16 milioane de lei. 
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Ministerul Muncii nu ne poate spune nici acum unde au fost distribuiţi, nu-i poate 
justifica ! 
Suma de 8.665 .000 ( cf. actelor de la Minister ) , nu poate fi justificată de primari şi 
prefecturi ! 
Aceşti bani s-au dat din credite extraordinare , votate de parlament, iar astăzi nu se 
pot justifica ! 
De aceea PSD consideră acest sistem de ajutorare nepotrivit .
Miroase a " filantropie " şi "caritate " ; se lasă posibilitate de fraudă .
Aceste ajutoare de şomaj trebuesc legiferate , ca în ţările civilizate din Apus.
În toate ţările şomajul este considerat " risc social" . PSD a propus un proiect de lege , 
dar Ministerul nu a răspuns… 
În Polonia , şomajul este legiferat .
Mirescu / 

¤ Concluzii 

Dacă am vorbit aşa ca ton şi revendicări, am făcut-o pentru că la guvern este PNŢ , ( nu 
PNL ! )  , 
partid care 10 ani de zile " a agitat , paralel cu noi , aproape aceleaş revendicări " 
N-am încetat a crede , noi, PSD , că PNŢ reprezintă o "forţă democratică " , în această 
ţară .
Noi, PSD , avem datoria să vă împingem "cât mai mult spre stânga "  [!!!] 
 Mirescu / 24 aug.'32 

43.b) Béni Zzabo (PNM ) , discurs la mesaj, 24 aug.'32 
(DAD, MO 18, 24 aug.'32, p. 456-457  ) 
[LD : se consideră singurul reprezentant al micilor industriaşi şi meseriaşi ] 
/ În alegerile din 1928, 1931, 1932, el s-a adresat "Sfatului parlamentar " al Partidului 
Maghiar , 
pe listele căruia s-a ales a treia oară.
Beni Zzabo / 24 aug.'32

¤ Mici meseriaşi şi comercianţi 

Vorbeşte în numele micii industrii şi a meseriaşilor. Este singurul deputat meseriaş.
Scopul lui este să activeze în interesul micilor industriaşi , fără deosebire de 
naţionalitate şi regiune, [!!!] 
deoarece meseriaşii diferitelor naţionalităţi trăim în armonia cea mai perfectă" [!!!] 
lucrînd pentru fortificarea instituţiilor profesionale     , de binefacere şi culturale  , moştenite 
de la înaintaşi.
În interesul lor, al ţării, se străduesc să lucreze , să se perfecţioneze, pentru a ajunge la 
gradul de civilizaţie din apus, 
 încît ţara să importe din ce în ce mai puţine articole din străinătate . Din păcate , există o 
situaţie exasperantă : 
meseriaşii noştri îndură mizerie , n-au de lucru ; ţara este invadată de diverse articole 
importate ! 
În raporturile sociale ale fiecărui stat , o clasă puternică şi independentă de mici 
meseriaşi şi comercianţi 
are un rol important.Este în strânsă legătură cu celelate clase sociale, deoarece 
asimilează un număr considerabil din clasa plugărimii şi a muncitorilor , mai ales copii 
săraci şi orfani .
Această clasă , la rându-i , dă elemente distincte altor clase : intelectuali, a căror 
muncă necesită trudă şi bani
"Căci făcând  parte din aşa-zisa clasă de mijloc, duce rolul de echilibrare între 
diverse clase sociale ." 
În viaţa economică, de asemenea, îndeplineşte un mare rol , asumându-şi numeroase 
sarcini publice, 
asigurând cu produsele sale prosperitatea economiei statului .
Micii industriaşi, meseriaşi , comercianţi , alcătuesc în România , cca 12 % 
din populaţia ţării , 
ocupând locul II ( după 75% ţărani ) , iar la îndatoriri , locul întâi ! 
Clasa lor a fost împinsă în mare mizerie  datorită crizei economice   şi   puterii executive   
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care , 
prin nepricepere, rigiditate , s-a dovedit refractară oricăror îmbunătăţiri .
Dacă nu se vor lua măsuri, mica industrie, meseriile , micul comerţ din România , 
care , odinioară, avea un renume mondial ( mai ales în ţinuturile alipite ! ) se va ruina şi 
zecile de mii de meseriaşi şi mici comercianţi vor sărăci şi vor îngroşa numărul 
nemulţumiţilor.Unde se ruinează meseriaşii, se ruinează şi mica industrie milenară, iar 
ţara noastră devine terende exploatare a celorlalte ţări , din acest p.d.v. 
 50 % din meseriaşi s-au ruinat complet ; 
30 %  duc bătălia de pe urmă ; 
20 % abia , dispun de o avere oarecare , dar, în faţa creditorilor necruţători,
această clasă nu este protejată de nimeni .
Organele fiscale procedează sfidător , scoţând la vânzare şi ultima unealtă , ultimul 
aliment ; 
Meseriaşii renunţă la brevetele industriale , recurgând, ca ultim remediu, la sinucidrere .
"Prin desfiinţarea protecţiei nedrepte a industriei mari,se satisface o veche doleanţă",
deoarece industria mare , protejată, alcătueşte un "stat înstat " , dominând milioanele .
Doleanţele meseriaşilor şi micilor… 
- Învăţământ profesional de meserii , organizat pe baze practice ; 
- Şcoli de ucenici coresponzătoare ( nu atât scris-cititului, aritmeticii, desenului… ) 
- Scutirea de taxe şcolare; 
- Asigurări sociale autonome ; 
-Unificarea legii meseriilor ( cea din Ardeal este de peste 40 de ani, cea din Austro-
ungaria ) 
- Îmfiinţarea Camerii de meserii ; 
- Institut de credit pentru meseriaşi ; 
- Legiferarea şomajuluzi ; 
- Desfiinţarea Legii spculei , a legii pe cifra de afaceri pe lux ( care loveşte, mai ales , în 
cei mici ) 
Dezideratele meseriaşilor : 
- Cere conversiunea datoriilor şi pentru această clasă ; 
-Cere reducerea impozitelor  ; 
-Aşteaptă aplicarea controlului averilor ; 
-Cere modificarea legii pentru dobîndirea cetăţeniei române ;  -sunt mulţi nedreptăţiţi.
-Cere modficarea legii electorale ; 
Nu va vota   Răspunsul la mesaj.  
Beny Zzabo / 24 aug.'32 
__________________________________________________________________

44.) I.Hudiţă ( PŢ -Lupu ) ,discurs la mesaj, 24 aug.'32 
(DAD, MO 16, şed. din 24 aug.'32, p 399 ) 
În ce priveşte muncitorimea PŢ-Lupu " îşi însuşeşte întregul program de revendicări 
profesionale ale ei " , 
cu principiul celo 8 ore de muncă , asigurările sociale, extinse la toată muncitorimea . 
__________________________________________________________________

45.) ACCuza ( LANC ) , discurs la mesaj, 30 aug.'32 
[LD : context : argumentează necesitatea suprimării industriei parazitare ; 
din aceleaşi considerente el respinge şi Partidele socialiste care au doctrina " jidănească 
" mar'xistă 
şi propovăduesc lupta de clasă ] 
Industria parazitară - primejdie naţională, care duce la crearea unei feudalităţi 
industriale jidoveşti şi 
crează un proletariat industrial " contrar intereselor de siguranţă a naţiei "     
"Proletarii industriali , cu patronii lor, în cea mai mare parte jidani, 
şi cu tendinţe internaţionale , sunt elemente de dezagregare a naţiei româneşti " 
ACCuza / 30 aug.'32 
_________________________________________________________________

46.) Lothar Rădăceanu ( PSD ) , discurs la mesaj, 31 aug.'32 
(DAD, Mo 20, 31 aug.'32, p 536-538 ) 
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[LD : revezi, dezvoltă , argumentează , coroborează  rolul istoric al proletariatului 
industrial în lichidarea capitalismului . Rolul istoric al proletariatului  de a se alia cu 
ţărăniomea , de a o elibera şi pe ea. În opoziţie cu "statul ţărănesc " propovăduit de PNŢ , 
el lansează lozinca  "Statul muncitoresc -ţărănesc " şi rolul politic asumat de PSD . ] 
Lot.Rădăceanu / 31 aug.'32 
_______________________________________________________________________

47.) DRIoaniţescu : pr. Lege pentru înfiinţarea  Camerelor de muncă   ,   29 
sept.'32 
(DAD, MO 38, şed. din 29 sept.'32, p. 1453 ) 
(D.S., MO 25, şed din 1 oct.'32, p. 791-793 ) 
[ LD : La Senat , legea se votează la 8 oct. Ia cuvântul Ing.C.R.Mircea care , de ani de 
zile, 
reprezenta elementul patronal  la Conferinţa Internaţioală  a Muncii ( Geneva ) , 
are aprecieri pozitive la adresa elementelor muncitoreşti. ] 
Constituţia din 1923  ( art. 70 ) prevede că Camerele de comerţ, industrie , muncă şi 
agricultură  , 
vor alege câte un senator pentru fiecare categorie . La fel în Consiliile judeţene şi 
comunale .
Camerele de comerţ, industrie , agricultură , fiind constituite … au delegaţi în Senat .
Camerele de muncă … nu s-au înfiinţat , din lipsă de fonduri [ !!!] , astfel , în Senat ,
 muncitorimea nu este reprezentată.Prin proiectul de lege … se creează Camerele de 
muncă.
Camerele de muncă / 29 sept.'32 
________________________________________________________________

48.) Pr. Lege privind ajutorul de şomaj , 30 sept.'32 
(DAD, MO 39, şed. din 30 sept.'32, p. 1539-1552 ) 
Raportor,  Iuliu Coroianu  ( iniţiativă parlamentară ) 
[Proiectul de lege , iniţiat pentru Timişoara , se generalizează 
Cf. Constituţiei ( art. 109 ) , nici un impozit nu se putea crea decît pe cale de lege  ] 

¤ Expunere de motive 

Datorită crizei economice, Municipiul Timişoara , unul din centrele industriale ale ţării, 
are  de luptat cu şomajul ce bântuie în industria  şi comerţ ul local. 
Problema ajutorării şomerilor a devenit o problemă socială gravă , având în vedere 
bugetul comprimat .
În 1930 , primăria municipiului Timişoara a întreţinut şi îngrijit cca 3544 şomeri 
( 3.2000.000 lei ) 
În 1932, cei 4.778 şomeri, au primit 5.900 .000 lei . 
Fondurile fiind insuficiente, s-a recurs la mijloace extrabugetare  ( contribuţia benevolă a 
popluaţiei ) 
Acum, ravagiile şomajului au devenit şi mai grave .Proiectul de lege prezent, 
acordă Comisiei interimare a municipiului Timişoara , dreptul de a înfiinţa pentru un an , 
impozite speciale , 
pentru procurarea banilor,pentru a da caracter legal acestei acţiuni. 
Semnează :  Emil Haţieganu , Aurel Leucuţia, Mişa Vasiescu  - PNŢ ; 
Corneliu Ghimbăşeanu  ( PŢ-Lupu ) ; I.Mirescu, Lot.Rădăceanu ( PSD ) .
Legea prevede următoarele   impozite :   
1-3 lei , la biletele de intrare la : băi, localuri de petrecere, spectacole, circuri, cinema , 
teatre , 
conferinţe, serate, baluri, ceaiuri dansante ; 
1-3 lei , toţi consumatorii din restaurante şi cafenele , cofetării , berării cls. I, II ; 
5, 15, 35, 70 , 140 lei - pentru unele apartamente ( 2- 5 camere şi peste ) şi localuri de 
comerţ, industrie ;
0, 50 lei pe zi , muncitorii şi funcţionarii care lucrează 
- M.Negură ( PNL -1 ) : Consideră problema şomerilor o problemă gravă pentru toată 
ţara , 
nu înţelege de ce numai pentru Timişoara !  Guvernul trebuie să gîndească la toate 
problemele , să o studieze , 
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să dea o soluţie uniformă .Acest proiect , îl va vota .
-DRIoaniţescu : Aveţi dreptate .Problema trebuie rezolvată pe baza unei legi 
generale .
Nu putem veni acum , în sesiune extraordinară, cu ea. Ne gândim ca , odată cu 
unificarea Asigurărilor Sociale … 
să rezolvăm şi această problemă a şomajului ( aplauze la PNŢ ) 
De acord cu reprezentanţii PSD , am admis amendamentul propus , 
să autorizăm şi celelalte comune să dea asemenea ajutoare .Prin urmare, 
dispoziţiile acestei legi , 
se întind şi asupra altor centre. Legea capătă , astfel, un caracter de generalitate .
Vă rugăm să o votaţi , mai ales că toţi suntem de acord cu seriozitatea problemei .  ( 
aplauze la PNŢ ) 
-Pompiliu Ioaniţescu (PNŢ ) : Rugăm pe dl ministru să întocmească din vreme un 
program.
Ştim că d-sa se ocupă de necazurile muncitorilor .Dar dorim un program de ajutorare a 
şomerilor , 
pentru că sunt şomeri de 3-4 ani de zile în mizerie .Consider că ajutorarea şomerilor
să o punem şi în sarcina statului , cu toată sărăcia.
-I.Mirescu : dacă noi am propus amendamente, dacă vom vota această lege , 
nu înseamnă că renunţăm în a reclama ajutoarele de şomaj pentru toţi şomerii din ţară. 
Să legifereze pentru toţi şomerii din ţară , în viitor  .
Ajutorul de şomaj / 30 sept.'32
_______________________________________________________________________

49.) Pr.de modificare a  Legii pentru ocrotirea minorilor şi femeilor , 30 
sept.'32 
( " Legea pentru ocrotirea muncii minorilor şi pensionarilor şi pentru durata muncii ,
publicată în MO nr. 85 , din 13 apr. 1928 ) .(Raportor , M.Marinescu  ) 
(DAD, MO 39, şed. din 30 sept.'32, p. 1546-1552 ) 
[LD : din Expunerea de motive reese clar că această legislaţie fusese impusă , 
încît nu ştiu cît de tare corespundea dorinţei României ,şi nici cum era aplicată !
În orice caz,legislaţia românească făcuse nişte "şolticării "ca să eludeze nişte paragrafe !] 
-DRIoaniţescu : Este o lege referitoare la o Convenţie internaţională , în jurul căreia nu 
se face discuţie,
ci trebuie să o primească "nevarietur " Legea a fost votată de Senat , şi cuprinde 
modificarea unor articole 
din  Legea din 13 apr. 1928 .
-MMarinescu : Conform art. 408 din Tratatul de la Versailles ,  suntem obligaţi  să 
prezentăm 
Biroului Internaţional al Muncii , un Raport anual asupra măsurilor luate pentru 
executarea 
fiecărei Convenţii la care am aderat. Ultimul  Raport ( al 12-lea ) a fost înaintat în 
dec.'31 .
Cf. Regulamentului Conferinţei Internaţionale a Muncii , directorii BIM supun aceste 
rapoarte 
unui "comitet de experţi " ,  apoi unei Comisii ( " Comisia art. 408 "  ) ,  apoi Conferinţei .
Pentru România , au rămas în discuţie [!!!]  : 
1) Convenţia limitînd 8 ore pe zi şi 48 pe săptămână , în stabilimentele industriale 
( adoptată în Conferinţa Internaţională de la Washington , în 1919 ) 
Din compararea textelor , rezultă că Legea din 13 apr.'28 n-  a respectat principiul din   
Convenţie , 
şi de aceea se propunea înlocuirea unor termeni , cf Convenţiei.
Ex. : < durata normală de muncă efectivă >  se înlocuia cu  < orele de muncă > 
2.) Convenţia privind munca de noapte a femeilor ( Conf. de la Washington, 1919 ) :
deoarece în legea românească era un paragraf care îngăduia  munca de noapte pentru 
femei, 
cînd era foarte cald,  ori "Comisia 408 " a reproşat că prevederea se aplica
numai în ţările cu climă tropicală .
3.) Convenţia stabilind vârsta minimă pentru admiterea copiilor la lucru în industrie 
( 14 ani ) 
( Cf.Conf. Washingt., 1919 ) , pe care "Comisia 408 " a sesizat că lipseşte din Legea 
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românească
Deşi Ministerul Muncii a explicat  că dispoziţiile sunt tranzitorii ,şi au fost luate cu scopul 
de a nu lăsa să vagabondeze copiii de 12-14 ani , care termină şcoala primară, 
"Comisia 408 " şi-a menţinut dispoziţia.
4) Convenţia relativă la munca de noapte a copiilor  , interzisă copiilor sub 18ani .
Prin proiectul prezent, se pune de acord legislaţia noastră cu textele Convenţiilor la care 
am aderat.
Munca de noapte , femei şi copii / sept.'32 
________________________________________________________________

50.) Pr. lege ptr. jurisdicţia muncii , iniţiativă parlamentară ( 100 deput. ) , 8 
oct.'32 
(DAD, MO 47, 8 oct.'32 , p. 1891 ) 
-C.Pecilă , în numele a 100 deputaţi, propune proiectul , în aplauzele PNŢ; 
-DRIoaniţescu : proiectul corespunde unei necesităţi urgente.
Ministerul Muncii şi -l însuşeşte .
____________________________________________________________

---------------------------------------

Guvern Maniu .Legislatua II .Sesiunea ordinară . 15 nov.- dec.'32 

---------------------------------------

---------------------------------------

Guvern Al.Vaida .Legislatura II .Sesiunea ordinară  - continuă . ian.-apr.'33 

---------------------------------------

51. Autorizarea stării de asediu , dezbateri la lege , 3 febr.'33 
Opinii : Vaida-Voevod, Virgil Grossu (raportor ) , Gh.Brătianu, IGDuca, O.Goga,
Anibal Teodorescu,  M.Gheorghiu ,  Fritz Connert,Iosif Willer, M.Landau, 
G.A.Cuza ,ACCuza, CZCodreanu ,IMLeon, dr.Lupu,Gr.Iunian , Lotar Rdăceanu.
( DAD, MO 32, 3 febr.'33  ) 
[ LD : vezi obligatoriu fişier   Doctrine de partid   şi   Legislaţie .  
Prezintă nuanţat atitudinea faţă de comunismul intern,
văzut ca o coloană a V-a a Moscovei . Tebuie să-ţi iasă o pagină "beton "  ] 
Opinii : Vaida-Voevod, Virgil Grossu (raportor ) , Gh.Brătianu, IGDuca, O.Goga,
Anibal Teodorescu,  M.Gheorghiu ,  Fritz Connert,Iosif Willer, M.Landau, 
G.A.Cuza ,ACCuza, CZCodreanu ,   IMLeon, dr.Lupu, Lotar Rădăceanu.
EXTRASE : 
-Al.Vaida -Voevod ( prim.ministru ) : "În ultimul timp, mişcări concertate cu caracter 
comunist,  au tulburat ordinea în diferte regiuni şi tind în mod evident la destrămarea 
ţării ." [------------------------------------------------------------------------] 
Fiind nevoie de măsuri excepţionale , ele nu se pot lua decât în cadrul stării de asediu . 
( din "Expunerea de motive , citită de Vaida ) 
---------------------------------------------------------
-Gh.Brătianu ( PNL-2 )/ 3 febr.'33 : Consideră de extremă gravitate introducerea legii, 
dar nu refuză măsurile menite să asigure ordinea în stat şi autoritatea statului.
"Consecvent principiului de a apăra independenţa statului naţional 
împotriva oricărei ştirbiri a suveranităţii sale [… ] 
el nu va tolera ca elemente tulburătoare 
să urmeze în manifestări anarhice ,   îndemnul instigaţiilor străine "   
--------------------------------------------------------
-  IM.Leon ( PŢ-Lupu )/ 3 febr.'33 : Prezentarea legii de către guvernul PNŢ, 
care se pretinde "democratic " ,este o "surpriză dureroasă " .
Este inadmisibil ca PNŢ , care a luptat ani de-a rândul,
împotriva stării de asediu … acum să vină cu ea ! 
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După Constituţie, starea de asediu ( art. 28 )  este admisă ,
în caz de război şi în  împrejurări ce ameninţă existenţa statului .
Ce se întâmplă azi de se vine cu legea ?! 
   Explicaţiile   lui Ed.Mirto , cu grevele de la Ploieşti şi Griviţa , nu justifică măsura .
De ce nu se aplică "Legea Mârzescu " - care a fost făcută
pentru a înlătura tulburarea ordinei publice ? 
 Actuala lege , sugrumă orice libertate cetăţenească , 
deoarece introduce cenzura şi interzice  adunările 
 " … în dosul acestei legi , se ascunde dictatura ce va să vie " ( ilaritate la PNŢ ) 
Manifestările de stradă , puse la cale [LD :  de cine ? ] 
pentru a întinde o cursă  guvernului, pentru a găsi o justificare la lege.
Conjură guvernul să nu aplice legea .  Va vota contra .
----------------------------------------------------------------
- Octavian Goga  ( PNAgrar ) / 3 febr.'33
"[….] totdeauna am fost de părere că la baza ideii de stat , 
trebuie să stea ideea de autoritate " 
- IIMirescu : De dictatură ! 
-Goga :  De ani de zile , vede că " atributele de autoritate slăbesc " …
"ideea naţională  este zguduită " . Criza la noi nu este atât economică ,
cât o "criză de credinţă în misiunea acestui popor " ( aplauze LANC şi PNA )
Astăzi ni se anunţă că suntem în preajma unei "disoluţii de stat" ;
că pericolul vine din partea unor " mâni străine " .
În faţa acestei situaţii , " poporul nostru se uneşte  pe deasupra considerentelor 
de partid " ca să-şi apere nevoile, sărăcia şi neamul.
Va vota legea,
 dar …face apel la Vaida să cedeze locul la guvern unui guvern de autoritate .
-----------------------------------------------------------------
-I.G.Duca ( PNL -1 ) / 3 febr.'33 : dacă guvernul crede că aceste măsuri sunt necesare, 
să le ia pe răspunderea lui.
"Sunt ani de zile de când noi am denunţat pericolul comunist " 
Există "organizaţii tenace" , subvenţionate din străinătate .
  "Ne-aţi spus că inventăm aceste pericole !" 
Astăzi ce descoperim ? Comunişti la Poştă, la CFR , la toate uzinele noastre..
Şi cu legea ,PNŢ nu va face faţă, trebuie să plece de la guvern ! 
---------------------------------------------------------------------
-Gr.Iunian ( PŢR )/ 3 febr.'33
În 1928, prima măsură a PNŢ a fost … înlăturarea stării de asediu .
 Acum, PNŢ ia lecţii de la PNL , cum s-o introducă .
S-au invocat frământările de la Griviţa şi Ploeşti .
S-au lăudat tactul guvernului şi autorităţilor, care au aplanat tensiunile… 
Trebuia lăudată muncitorimea , care a fost la fel de "înţeleaptă " .
S-a dovedit că acolo au fost cereri justificate, nu instigaţii străine .
 Pe aceste cazuri, nu puteţi institui legea .
Spuneţi că aveţi alte " cazuri " 
Aveţi mijloace să le preveniţi. Aveţi destule legi.
"Cine vrea pâine, nu se mulţumeşte cu gloanţe " 
La adăpostul legii, vreţi să realizaţi o politică potrivnică ţării.
Cu legea, daţi întraga răspundere asupra armatei  -  dvs dezangajându-vă - 
instituţie pe care dvs sunteţi datori să o păstraţi intactă , în afară de orice critică.
Legea reprezintă incapacitatea guvernului.Va vota contra .
---------------------------------------------------------------------
- Anibal Teodorescu ( PP - Averescu ) / 3 febr.'33
Când Vaida era ministru de Interne , spunea că nu este " pericol comunist" !
…acum , ca prim .ministru , aduce această lege .
   Legea ne scoate din cadrul normal constituţional, dovedind că guvernul nu poate 
face faţă. "Fac parte , însă, dintr-un partid de ordine care înţelege că 
atunci când se strigă de pe banca guvernamentală că ţara este în primejdie , 
trebuie să fie foarte atent la actele lui. De aceea, declar că voi vota pentru " 
 Dar mă întreb : s-a aprins ceva în ţară ? A început furtuna ? 
Nu cumva şi PNŢ a semănat, cândva , vânt ?" 
------------------------------------------------------------------------
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-Lotar Rădăceanu ( PSD ) / 3 febr.'33 : [ i se strigă "scurt" ! ] 
  " Dacă doriţi "scurt" , cu atât mai mult doresc ca guvernarea dvs .să fie mai scurtă şi 
să se termine chiar azi "  El nu vede situaţia atât de ameninţătoare.
Cele 2 greve invocate, nu au fost primele, au fost justificate şi s-au aplanat .
Starea de asediu înseamnă că se trece o parte a puterii executive şi 
judecătoreştiasupra organelor militare .Ia înseamnă întronarea "dictaturii militare" 
Nu neagă că s-au produs tulburări îngrijorătoare , dar ele……..
 "Nu sunt provocate de clasa muncitoare " ci …
 " de unele curente extremiste de dreapta care au avut voie, până acum, 
  să opereze în voie pe străzile Capitalei " 
"Aceste tulburări , produse de curentele fasciste şi antisemite, 
  pot avea loc numai cu complicitatea vinovată a poliţiei şi a organelor de stat " 
Dovadă : atacul de astă noapte împotriva localului PŢ-Lupu … 
Împotriva acestor manifestări, nu este nevoie de starea de asediu. 
Ajung legile existente.

Lot.Rădăceanu / 

¤ PSD  --PCR 

"Mişcările muncitoreşti au cauze adânci şi juste "
( evocă cum s-a ajuns la conflictul de la Griviţa ) 
  Nu instigaţiile   comuniştilor :   instigatorii reali sunt foametea, mizeria , nedreptatea  
Clasa muncitoare are voie, în acest caz, să se ridice şi cu violenţă.
-Ştefan Cicio Pop ( preşed.Camerei ) : Violenţa nu este admisă într-un stat ordonat .
-Rădăceanu : Nu trebuie admisă nici exploatarea ,     nici nedreptatea .  
-Ed.Mirto : Din moment ce li s-au îndeplinit cerinţele, de ce continuă greva ? 
-Rădăceanu : Sunt   elemente   a căror acţiune a mers mai departe , 
care vor să profite de această stare de nemulţumire .
Dar nemulţumirile sunt reale.  De ce s-a speriat PNŢ ? 
-Mirto : Recunoaşte că PSD a reprezentat corect interesele muncitorimii .
De aceea guvernul le-a rezolvat 90 % .Cum au răspuns muncitorii ?  Continuă greva ! 
-Rădăceanu : " Există situaţii când prind   curente   pe care , 
noi, social-democraţii,  nu le aprobăm.
De aceea insistăm noi să fie deplină libertate de opinie, 
pentru a se cristaliza adevărul. 
Noi nu ne speriem că unii muncitori sunt sub conducerea comuniştilor, 
deşi se loveşte direct în noi. 
   De ce vă speriaţi dvs ?  Nu este la fel în Anglia, în Franţa ? "   
-Polizu -Micşuneşti : " Franţa nu este lângă Nistru ! " 
-Virgil Grossu : " Dvs nu sunteţi organizaţi suficient, 
pentru a paraliza comunismul " 
-Rădăceanu : " Nu aceasta este sarcina noastră .
Ce se pretrece în sânul clasei muncitoare , luptele dintre noi şi comunişti , 
ne privesc numai pe noi . Dar exageraţi puterea comuniştilor.
   Mişcarea comunistă , care este bazată numai pe demagogie şi   
supralicitarea revendicărilor , nu poate fi de folos muncitorilor .[…] 
Singurul ei rezultat este că dezbină muncitorimea şi o slăbeşte "
  Dar asta nu veţi rezolva cu legea ! Oriunde guvernele au preîntâmpinat 
mişcările de massă cu forţa baionetelor , ele au fost măturate .
" A căuta să întâmpiaţi cu forţa, tendinţe, lupte şi evoluţiuni , 
care sunt în nota timpului şi a istoriei, înseamnă a pregăti 
nu soluţionarea lor paşnică şi democratică, ci , dimpotrivă, 
soluţionarea lor în forme violente şi catastrofale " Aceasta este învăţătura istoriei . 
  Nu căutaţi să rezolvaţi problemele grele cu "dictatura şi forţa " , 
veţi îndârji şi mai mult massele.
"Dacă acum semănaţi vânt, aveţi grijă că va trebui să culegeţi furtună .
Prin socialism , massele vor ajunge la biruinţă !" 
----------------------------------------------------
 -Iosif Willer ( P.Maghiar ) / 3 febr.'33  :
Partidul maghiar este un partid al ordinei şi legalităţii. 
Dar sunt suficiente legile existente .Nu va vota legea .
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--------------------------------------------------
-Fritz Connerth ( P.German ) / 3 febr.'33 : Sunt suficiente legile existente.
Dar , dacă guvernul va avea nevoie … trebuie să aibă această posibilitate 
Va vota legea , dar guvernul s-o folosească numai dacă este absolută nevoie .
--------------------------------------------------
-G.A.Cuza ( LANC ) / 3 febr.'33 : Situaţia este gravă , 
grevele dese "pot să întindă peste toată ţara mişcările revoluţionare ." 
Guvernul este nevoit să vie cu măsuri, dar să-şi asume toată răspunderea 
-I.Mirescu : Starea de asediu se va întoarce şi asupra dvs ! 
-GACuza : Chiar dacă ! " noi preferim de o mie de ori păstrarea ordinii în stat , 
cu oricâte sacrificii ,  decât anarhia către care dvs vreţi să ne duceţi ! " 
--------------------------------------------------
-M.Landau ( P.Evreesc ) / 3 febr.'33 :"  Măsura este gravă, pripită , inutilă"
În cei 10 ani de guvernare cu stare de asediu, până în 1928, 
nu au putut fi stăvilite mişcările antisemite. [ LD ?!? ] 
Mai degrabă s-au normalizat după 1928.
Legea gâtuie libertăţile cetăţeneşti ; PNŢ face rău serviciu ţării, prin lege .
----------------------------------------------- 
-CZCodreanu ( G de F ) / 3 febr.'33 : Garda de Fier va vota contra , 
este o măsură "finală " . Trebuie extirpate cauzele : cauza semită [!?! ]  , 
a conflictelor de la Ploieşti ; 
faptul că unii politicieni încasează tantieme .  Va vota contra !   [ LD : atât spune ] 
-----------------------------------------------
-M.Gheorghiu ( PND -Iorga ) / 3 febr.'33 : Guvernele de autoritate n-au nevoie 
de măsuri grave, pentru că sunt destule legi. Guv.PNŢ este slab, 
şi a contribuit la dezordinile ce izbucnesc. PND se va abţine de la vot.
-----------------------------------------------
-G.Serbeniuk ( P. Ucrainean ) : Nu va vota legea pe care ,
în 1928, PNŢ a înlăturat-o ! 
----------------------------------------------
-dr.Lupu / 3 febr.'33 :"Aşa dar, din capitulare în capitulare ! Alaltăieri aţi dat peste bord 
pe preşedintele şi vicepreşedintele PNŢ [….] astăzi daţi peste bord principiile , programul, 
tradiţiile , însăşi baza vieţii dvs.[…] 
Această lege este lespedea , este crucea de mormânt pusă peste partidul dvs."
Regretă acest fapt , deoarece PNŢ a avut această lege aplicată pe spinarea sa : 
a curs sânge ; au fost cadavre ; au murit un Berbereche ; au murit sute de ţărani în 
Ardeal … pentru a crea acest PNŢ şi acum el vine prin surprindere cu starea de 
asediu şi cenzura ! 
/ Recunoaşte că starea este gravă  [ evocă anul 1907 ] .
Nu se îndoieşte că sunt duşmani care"  îşi vâră coada" în starea de nemulţumire .
Dar care este proporţia între starea reală şi "intervenţia străină " ? ! 
Dlor ! Nu vă jucaţi cu focul ! Legea este fatală ! 
Această lege [….] este pentru introducerea dictaturii politice ,
dictatura politică a unui guvern din dos [Camarila ! ] ,  care este mai mare în această 
ţară. Dar nu se poate jugula un popor, dreptatea va răsăări ! 
----------------------------------------------------
-Virgil Grossu ( raportor ) : Partidele mari au avut o atitudine mai "curajoasă "
, vădind " răspunderile" : PNL-ducist, PNL-georgist, PNAgrar-Goga, P.P.Averescu, 
care au trecut pe la cârma statului, au aprobat legea.
Contra au fost Gr.Iunian şi dr Lupu, care au invocat cei 10 ani de opoziţie .
PNŢ, ca partid de guvernământ, nu consideră că programul său nu-i îngăduie 
să ia măsurile dictate de împrejurări : 
grava situaţie cu grevele ; spionajul care se practică chiar în centrul Capitalei .
Este o problemă de oportunitate.
Dar nu este oare necesar, să aducem " un mic abandon al libertăţilor celor mai mari " ?
Da , este o măsură preventivă  ( celelalte legi sunt represive ) 
menită să stăvilească mişcările   subversive .  
Noi suntem informaţi pertinamente de "direcţiunea ce se urmează de   o anumită   
mişcare " 
-----------------------------------------------------------
Vaida -Voevod / 3 febr.'33 : Are sentimentul de satisfacţie că oratorii au înţeles situaţia.

63



Consideră votul, un vot de încredere .
Chiar dacă ne-ar ameninţa dictatura PNL … nu cea a   partidelor cu 2-12 membri   " !  
Legea este facultativă ; este valabilă 6 luni ; 
---------------------------------------------
Votanţi : 245.
Bile albe : 202 
Bile negre : 43 
Legea Stării de asediu  este adoptată / 3 febr.'33 
_________________________________________________________

52.) Ordonanţa pentru aplicarea stării de asediu, 5 febr.'33
Ordonanţa Corpului II Armată ,pentru dizolvarea organiz.comuniste , 11 febr.'33 
("Adevărul" din 7 şi 12 febr.'33) 
-----------------------
Fiind însărcinaţi cu aducerea la îndeplinirea înaltului Decret Regal 201
prin care s-a declarat starea de asediu ,
în baza legii ptr.autorizarea stării de asediu (4 febr.1933)
ordonăm următoarele:
Art.1. Perimetrul în care se va executa starea de asediu:Bucureşti (tot teritoriul+ 
comunele suburbane + 5 km dejur înprejur;Cernăuţi, Galaţi, Iaşi, Ploeşti, Timişoara 
(teritoriul +2 km.în jur) ;zona industr.a jud Prahova (la sondele petrolifere şi a comunelor 
din jur).
Art.2.Pe tot acest terit.sunt interzise orice adunări sau întruniri şi orice convocare de 
adunări,fără autorizarea  comandantului Corpului de Armată sau a Garnizoanei.
Art.3. Sunt oprite orice manifestaţii sau procesiuni pe străzile sau căile publice,orice 
atrupament…
Art.4.Pot purta uniforme doar membrii  instituţiilor de stat autorizate,
Purtarea de alte uniforme neautorizate este interzisă. 
Art.5.Interzicerea purtării de embleme sau insigne neautorizate .
Art.6.Orice publicaţie care exercită sau întreţine dezordinea şi răspîndirea unor 
asemenea publicaţii ,sunt interzise.
Broşurile sau cărţile imprimate de particulari,vor trebui să obţină autorizarea  
Comandamentului Garnizoanei…
Periodicile şi cotidienele,nu au nevoie de autorizaţie,
dar editorii şi autorii vor fi răspunzători şi pasibili de pedeapsă,
dacă răspîndesc dezordinea sau ştiri alarmiste.
Se va putea ordona şi suspendarea publicaţiilor pe o perioadă.
Art.7. Portul de arme ,fără autorizaţie,este interzis.
Art.8.Cf.legii,darea în judecată de tribunalele militare,
închisoare dela 15 zile-1 an,pierderea drepturilor civile (votul) şi portul de arma.
Semnează :Al.Vaida-Voevod (preşed.consil de min),GGMironescu 
(Interne),M.Popovici(Justiţie),Gral Samsonovici (Apărarea Naţională)
---------------------

¤ Ordonanţa  nr.2 Corpului II Armată,11 febr.'33 .

Comandantul corpului II Armată  [gral Nic.Uică],conform înţelegerii cu Vaida -Voevod şi 
G.G.Mironescu ,a ordonat dizolvarea tuturor asociaţiilor şi organizaţiilor comuniste,
de pe terit.comandamentului.
Ordonanţe similare se vor da în toate zonele cu stare de asediu.
Art .I Sunt şi rămîn dizolvate următoarele organizaţiuni:
1.comit.de conducere ale org.comuniste.   7.sindicatele neafiliate CGM
2.UTC                                                               8.CCcomunist al CFR
3.BMŢ                                                              9.Asoc."Solidaritatea"
4.Ajutorul Roşu Internaţional                      10.C.Com.al şomerilor
5.Ajutorul muncitorescRomân                    11.Asoc.stud.com.
6.birourile juridice comuniste.                    12.Asoc.contra răzb.
Art..II sediile acestor organiz.vor fi închise,orice adunări vor fi interzise .
Art.III pedepse ca cele dela legea stării de asediu.
Art.IV ordonanţa va fi afişată pe străzi şi autorităţi.
Art.V.Însărcinaţi cu aplicarea,militarii de sub comanda,ofiţerii de poliţie,agenţii forţei 
publice.Ordonanţele represive anticomuniste / 5, 11 febr.'33 
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_______________________________________________________________________
53.) Armand Călinescu ( ex-subsectretar de stat , Interne ) 
, la starea de asediu PNL, 13 mart 1934, retro'31-'33
( Legislatura PNL, ses.ord. febr.-mart'34.    Vezi xerox integral , fişier PNŢ 
DAD, MO 23, 13 mart.'34 , p. 759- 760  ) 
Replică : Hurmuz Aznavorian ( raportor ) 
[LD : Este contra stării de asediu introdusă de guvernul Tătărescu .
Justifică starea de asediu introdusă de PNŢ în febr.'33 
Trebuie să subliniezi până unde a dus ura oarbă dintre cele două mari partide !]
--------------------------------------------------
Armd.Călinescu / 13 mart.'34, retro ' 33

¤ Congresul V PCR , Moscova 

Când PNŢ a venit la putere în 1932, a găsit " planul unei   acţiuni comuniste   bine fixat ."  
" Se ţinuse în ianuarie [ LD : în dec.' 31  ] 
al V-lea congres al   Partidului Comânist Român  , la Moscova.   
În Rezoluţiile adoptate atunci, pe care noi le-am găsit " în broşurile şi foile clandestine " , 
se fixau următoarele 4 puncte pentru România : 
" 1.Discreditarea social-democraţiei , prin aplicarea tacticii numită a frontului unic ; 
  2. Infiltraţie în instituţiile de stat şi de apărare naţională : Poştă, CFR, arsenal, 
pirotehnie ;
  3. Provocarea de greve repetate , pentru antrenarea masselor muncitoreşti , 
în deosebi în regiunea petroliferă din Prahova, apoi în regiunea Jiului şi CFR .
  4. Provocarea unei greve generale , cu acte de violenţă " 
 În acele "Rezoluţii" se indica şi epoca când acele acţiuni trebuiau terminate : martie 
1933. Am găsit acest Plan, în Instrucţiunile pe care Centrala CC al PCR le trimitea tuturor 
organelor de luptă , celulelor de fabrică, tineretului, Ajutorului Roşu, 
 organizaţiilor de şomeri ş-a.Sigur, se putea ca acele "instrucţiuni " să rămână "simple 
deziderate pe hârtie " ,să nu capete niciodată realizare , în fapt. De aceea, noi ne-am 
gândit la acţiuni de supraveghere .

Armand Călinescu / febr.'33 

¤ Acţiuni subversive comuniste 

Din  toamna 1932, au început acele fapte semnificative : 
 " Elemente extremiste pun mâna pe conducerea tuturor   organizaţiilor muncitoreşti   .  
Era primul pas." 
 În dec.'32 , descoperim spionajul de la Poştă … comunistul Tevekelei obţinea,
 prin intermediul unor funcţionari de la poştă, telegramele cifrate emanate de Ministerul 
Afacerilor Străine , şi le trimitea regulat la W E B  ( West Europeaische Bureau ) din 
Viena .Cercetările au dovedit că el începuse a avea legături şi la Arsenalul armatei . 
Era al doilea punct care căpăta consistenţă.
 La 1 febr. 1933 , izbucnesc tulburările muncitoreşti pe Valea Prahovei ( Societatea 
"Româno-Americana ) , în urma unui conflict de muncă, care era numai un pretext.
 Muncitorimea s-a dedadat la acte de sabotaj…  se cobora în stradă  …cu femei şi 
copii… 8.000 de oameni au fost antrenaţi de "agitatorii comunişti " … au ocupat pieţele 
publice , ţinând întruniri , atăcând în repetate rânduri , localul Poliţiei ! 
… Guvernul l-a însărcinat să meargă la Ploieşti, să vadă ce se petrece :
 "Am constatat că mişcarea se desfăşura viguros,   după   regulile tacticii comuniste ."  
"Concomitent cu asta , Siguranţa descoperea curieri comunişti cari plecau din Bucureşti 
spre centrele muncitoreşti " , iar la Galaţi , la Iaşi, şi la Cluj, 
apăreau greve de simpatie . 
Armand Călinescu / retro 'febr.'33

¤ Starea de asediu .

¤ 16 februarie'33 

" Am venit atunci la Bucureşti , am raportat guvernului asupra situaţiunii , 
iar Consiliul de miniştri a decis să supuie imediat Camerei, 
proiectul pentru introducerea stării de asediu.
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Este adevărat că turburările au continuat câteva zile, 
culminând cu dezordinele de la   16 februarie la atelierele Griviţa,  
când noi am întrebuinţat armata .  Dar noi am izbutit să oprim mişcarea , 
înainte de a fi luat formele definitive ale grevei generale.
Iată în ce condiţiuni am introdus noi starea de asediu " 
…Ulterior , am căpătat documente foarte importante , 
care confirmau prevederile noastre."( p. 760 )
-Hurmuz Aznavorian  ( raportor ) :  " Dle Călinescu [….] aceste explicaţii detaliate 
le-aţi dat dvs atunci , când aţi cerut starea de asediu ? " 
-Călinescu : Nu .
-Aznavorian : "Aceasta interesează astăzi " 
-Călinescu : "Nu le-am dat atunci pentru că acţiunea era în desfăşurare şi 
pentru că noi nu puteam descoperi punctele noastre de supraveghre .
În urmă, găsim documente cari confirmă în întregime prevederile noastre.
…În acel timp, se instaura noul regim la Berlin, şi, printre persoanele arestate , 
se afla şi femeia   Bela Iacobovici   ,   soţia unui membru în Comitetului Executiv 
la Bucureşti."  Asupra ei s-au găsit  2 documente : 
 Un Raport către Internaţională , pe care îl întocmise Partidul Comunist 
din Bucureşti , asupra evenimntelor din ţară.
La 3 zile, Raportul ajunsese la Berlin ! 
 Copia unor Instrucţiuni pe care Internaţionala Sindicatelor Roşii , 
a căilor ferate ( cu sediul la Berlin ) le trimitea la Bucureşti, 
ca să-i încurajeze la acţiune.
Mai târziu, în iunie '33, într-o publicaţie comunistă, 
"găsim recunoaşterea întreagă a substratului mişcărilor din primăvara trecută , 
şi a pericolelor pe care le-am fi avut , dacă nu luam măsuri la timp…. "
-Romulus Seişanu ( "Universul " ) : " De ce aţi pus în libertate pe comunistul Bujor ?" 
( aplauze la PNL . Călinescu nu răspunde  ) 
-Călinescu : … şi a trebuit să ne acoperim cu legea stării de asediu , 
în timpul necesar elaborării Legii Mironescu , 
care a fost depusă curând după aceea ."( p. 760 ) 
[ LD : a urmat contestarea legitimităţii legii PNL, 
pentru că G de F nu reprezenta un pericol !  Ironia soartei !  ] 
Armand Călinescu / mart.'34, retro'33
_____________________________________________________________________

54.) G.A.Cuza :  la aplicarea Legii stării de asediu ,  13 mart.’34 , retro’ 33 
( Legislatura PNL , Ses.ordinară , DAD, MO 22, şed. din 12 martie 1934, p. 765 ) , 
Respinge legea PNL , pentru că nu există un pericol al G de Fier ! 
Acordă circumstanţe scuzabile guvernului PNŢ , în 1933, pentru că …
pericolul comunist…  este grav ! 
 /"Situaţiunea de atunci era f. simplă de explicat ; erau anumite împrejurări 
pe care le cunoştea toată lumea , erau acele mişcări muncitoreşti, 
alimentate de comunişti,î n diferitele centre ale ţării, Iaşi, Ploeşti, Craiova, atelerele 
Griviţa-Bucureşti, care tindeau la declararea grevei generale şi , pe această cale,
la întronarea comunismului la noi în ţară ." 
Guvernului i-a fost simplu să spună , în Expunerea de mo.tive , 
de " mişcări concertate cu caracter comunist " 
 /  Vaida a ţinut să se consulte cu toţi şefii de partid , înainte de votarea legii .
…când el, GACuza , ieşea de la Vaida, s-a întâlnit cu IGDuca care l-a întrebat 
ce va face LANC ? " Dându-mi seama că este vorba 
de un atac organizat al comunismului contra ordinii de stat şi împotriva existenţei 
statului,i - am răspuns : <  Noi nu combatem legea , lăsând guvernului întreaga 
responsabilitate a actului  pe care-l face .> 
/ Aceasta a fost şi părerea lui Duca , alături de gândul căruia m-am aflat.
Şi aşa a făcut declaraţia sa. 
Iar eu am venit ulterior la tribună şi din banca socialistă mi s-a strigat : 
< Dle Cuza , nu- ţi dai seama că această lege se va ridica mâine … împotriva d-tale ?  > 
Şi atunci eu am spus …  <   Prefer să se ridice de 10 ori împotriva mea  , 
dar să se curme odată pentru totdeauna cu anarhia d-tale . > 
Din păcate , ulteorior, guvernul PNŢ a extins represiunile şi asupra LANC ! 
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[ LD Atenţie!  Peste un an, el se plângea că legea Stării de asediu ( 3 febr.1933) votată 
sub naţional-ţărănişti, contra comuniştilor, s-a întors în mod sistematic, împotriva LANC.
El dădea dreptate social-democraţilor, care-i prevenise că aşa va fi. ]
GACuza / 1934, retro ' febr.'33 
--------------------------------------------------------

55.) Lot.Rădăceanu :  Ordonanţa de dizolvare a org.comuniste , 13 febr.'33
(DAD, MO 39, şed din 13 febr.'33 )   Vezi pe larg la fişier PCR 
Lot. Rădăceanu , interpelare : Ordonanţa Corpului II Armată ,  13 febr.'33
//dizolvarea 12 organizaţii considerate comuniste  //
Ce rost are această Ordonanţă ? 
Majoritatea acestor organizaţii , n-au existat , legalmente, nici înainte , 
fiind dizolvate de PNL.
De ce se face atâta reclamă mişcării comuniste ? 
De ce se exagerează proporţiile acestei mişcări ? 
Muncitorimea este prea puţin influenţată de ea .
-Octavian Goga (PNA ) : Spui că nu este pericol comunist ? 
Eu îţi aduc un maldăr de ziare clandestine .
PSD ce face pentru a contracara acţiunea lor ? 
-L.Rădăceanu : Lupta dintre PCR şi PSD s-o lăsaţi pe seama noastră .
Ordonanţa de dizolvare -  este o diversiune.
[ LD : de ce tot insistă Rădăceanu ca lupta dintre PSD şi PCR 
 să fie lăsată pe seama lor ? ! ] 
Lot.Rădăceanu / 13 febr.'33 
_____________________________________________________________________

56.) GGMironescu ( Interne ), expunere :tulburările de la Griviţa -CFR , 16 
febr.'33 
(  DAD, MO 41,  16 febr.'33  fişă de mână ) 
Poziţii : Dr.Lupu, I.Mirescu, R.Franasovici, O.Goga, Gh.Brătianu, 
Gr.Iunian ,  CZCodreanu, M.Ghheorghiu, ACCuza , M.Stelescu, 
Ilie Lazăr,  Gh.Tătărescu ,  Vaida Voevod. 
[ LD : Atenţie ! în aceeaşi zi, Titulescu semna la Geneva , tratatul Micii Înţelegeri .
Rusia Sovietică - după eşecul semnării " pactelor de neagresiune"  - 
Să fi reacţionat, astfel, dând cuvântul de ordine PCR ?! .Supoziţie. 
Vezi la fişierul Politică externă 
Atenţie LD : conflictul izbucneşte sub regimul stării de asediu introdus de guvern  ] 
[ LD : atenţie ! urmează o serie de controverse în care atât de greu se pot despărţi 
  problemele comuniste de cele cuziste şi legionare , încât va trebui, cumva , 
să găseşti o tratare adecvată. Vezi şi la fişierele Comunism , LANC, G de F      etc etc.
În doc. publicate, sub regimul comunist, s-au făcut amputări  grosolane , 
în care tot ce nu era convenabil- Rusia , comuniştii -  a fost scos. 
 Aceasta a dus la deformarea cuvântărilor lui Lupu, Mirescu ş.a. ] 
[Se propune constituirea unei anchete parlamentare .Adunarea respinge propunerea  ] 
-GGMironescu : arată faptele.Situaţia în care s-a aflat guvernul când muncitorii au 
refuzat să părăsească atelierele. 2000 muncitori sunt în cercetare .
Pierderi : la autorităţi  - 1 mort, 12 grav -răniţi. 
la insurgenţi  - 3 morţi , 16 grav răniţi 
Consideră că totul a fost   o provocare     comunistă   , care vizează destrămarea ţării.
Datorită stării de asediu, s-a evitat un rezultat mai tragic.
-Vict.Iamnadi :impută guvernului că a introdus starea de asediu.
-GGMironescu : Recunoaşte că s-au făcut greşeli de către administraţia CFR .
-dr.Lupu :  De ce se dă vina pe comunişti ? 
-GGMironescu : face apel la oamenii de ordine , la partide, să se unească 
pentru a înlătura primejdia cu care este ameninţată ţara .
-dr.Lupu : Lucrătorii au vrut eliberarea celor arestaţi.
 Guvernul a uzat de prea multă autoritate . După somarea muncitorilor,
li s-a dat prea puţin timp ( 5 ' ) .Trebuia să li se dea 15 ' , şi s-ar fi evitat vărsarea de 
sânge . "Incidentele" de la Griviţa , s-au făcut de bande cu pistoale , antisemite [?!?] 
-M.Stelescu :  În vremea asta , dlMadgearu dansa la Athenée Palace !

67



----------------------------------------------------------------------
-Lupu / 16 febr.'33
  S-a greşit cu cei 2000 de muncitori , plimbaţi pe Calea Griviţei , între baionete ! 
Este informat că au fost mai mulţi morţi .( automobilul fabricii Schmidt i-a transportat ) 
Cere suprimarea stării de asediu  ( evocă greşelile din 1907 ) 
Guvernul să înlocuie prefectul Capitalei, care nu a avut tact .
Nu cere plecarea guvernului.
-----------------------------------------------
-I.Mirescu / 16 febr.'33 : 
-Bogăţoiu este agent provocator. Doncea, Tudor Alexandru, la fel.
-Lungu Mihalache ( Galaţi ) I-a fost facilitată plecarea la Moscova , 
unde a făcurt cursuri ,şi acum , reîntors, a fost reîncadrat .
Un altul   Gheorghiu,     transferat de la Galaţi la Dej,   acum face agitaţii peste tot, 
sub ochii administraţiei. Cere anchetă parlamentară. 
---------------------------------------------
-R.Franasovici ( PNL-1 ) : Organele de stat s-au găsit în legitimă apărare ,
în contra elementelor comuniste , 
unelte în solda Internaţionalei Roşii de la Moscova " 
Toată răspunderea este a guv.PNŢ care a tăgăduit totdeauna   acest percol.  
Guvernul este vinovat că nu a luat măsuri la CFR, cu neregulile lui Vidrighin.
---------------------------------------------
-Oct.Goga ( PNA ) / 16 febr.'33 : România a intrat în faza unor grave convulsii.
Justifică de ce a votat starea de asediu : pentru a reinstala ideea de autoritatea în ţară.
 În PNŢ , sunt unii care nu sunt convinşi de necesitatea stării de asediu.
Ideea de autoritate este sprijinită de opoziţie ;
 Majoritatea PNŢ face demagogie .
De ce nu părăseşte PNŢ guvernul ? 
-Ilie Lazăr : Guvern Goga-  Cuza ! ( ilaritate la PNŢ ) 
-ACCuza : Când vom fi chemaţi la guvern ne vo face datoria ! 
-O-Goga : Primul act al guvernului de autoritate, va fi suprimarea stării de asediu .
-ACCuza : Goga greşeşte când spune că nu avem nevoie de starea de asediu ! 
----------------------------------------------
-Gh.Brătianu ( PNL -2 )/ 16 febr.'33 : 
Sesizează pericolul "marilor manevre a unei armate comuniste  ,
perfect instruită şi organizată, care urmăreşte [….]
pregătirea loviturii menită să pună stăpânire pe naţiunea noastră " 
Trebuie procedat cu tact şi cu hotărâre.
PNL reafirmă necesitatea stării de asediu. 
Cere PNŢ să fie "solidar " cu acest p.d.v.
El nu este xenofob, dar în unele instituţii , 
trebuie să fie daţi afară răuvoitorii străini şi români.
-----------------------------------------------
-Gr.Iunian (PŢR )  / 16 febr.'33
[LD : atenţie ! uşoară schimbare de ton ! ] 
Nici un om politic conştient nu va refuza guvernului sprijin 
pentru apărarea integrităţii ţării,
pentru apărarea regimului sub care ne desfăşurăm viaţa.
Felul cum s-a aplanat incidentul de la Cluj, demonstrează că, 
nici în Bucureşti, nu era nevoie de starea de asediu, evitându-se vărsarea de sânge.
Greşelile trebuie bine văzute şi recunoscute.
Împotriva tuturor uneltirilor vrăjmaşe , care ameninţă siguranţa statului ,
vom fi alături de dvs. 
----------------------------------------------
-I.Gheorghiu ( PND -Iorga ) / 16 febr.'33:
 Nu era nevoie de stare de asediu. 
Însă guvernul este obligat să ia măsuri pentru "stârpirea   comunismului " .   
---------------------------------------------------
-Corneliu Z. Codreanu ( G de F ) / 16 febr.'33 : 
Are neîncredere în informarea lui GGMironescu 
Cere anchetă parlamentară.
Nu-i este frică de   comunism   sau   bolşevism   
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Nu-i este frică de muncitorii ce n-au ce mânca .
Satisfacţie : setea şi foamea de dreptate .
--------------------------------------------------
-ACCuza ( LANC ) / 16 febr.'33
Atacă guvernările de partide ; A fost şi este pentru starea de asediu.
Critică "spiritul Genevei " care a încurajat pe cei de altă naţie
( Octavian Goga îl aprobă ) 
Dă dreptate lui Goga privind neomogenitatea PNŢ 
/ La Timişoara, Mihalache s-a pronunţat contra stării de asediu ; 
/ Halippa , la fel 
/ "Capul gândeşte într-un fel, coada o ia în altă parte " 
/ De ce a plecat Maniu pe Coasta de Azur ? 
Retrageţi-vă de la guvernare  guvern ! 
---------------------------------------------------------------
-Al Vaida Voevod / 16 febr.'33
.De la unire, acest guvern este al 20-lea ! Stau şi mă gândesc , ce sunt eu oare ?
[…] or  sunt omul roşu,  omul cu mâinile roşii de sânge ; 
or sunt şovăitorul , care nu ştie lua o decizie ; 
or , poate [….]sunt capul unui guvern de paralitici ? 
" Ne-am dat seama , cu inima însângerată , că datoria era în interesul ţării "
-dr Lupu :  Să ai 21 de miniştri , care să stea ca imbecilii , în pat, să stea la baluri…
-Vaida : Solidaritatea în PNŢ nu depinde de relaţiile dintre el şi Maniu ! 
La nevoie, ei pot fi sacrificaţi ! 
"  Admite ideile  -  "frontul verde" - "frontul roşu" - dar 
nu subminarea bazelor de existenţă ale ţării, care este "ţărănească " 
şi care stă pe principiul proprietăţii individuale şi este naţională." 
Oare ţărănimea şi burghezia acceptă , când abia a fost înfăptuită reforma agrară ,să fie 
expusă la experienţa practicată de   statul de la răsărit ?   
Oare acceptă discuţia asupra   hotarelor ţării şi naţionalizarea ?   
El a considerat că nu este   pericol comunist   , pentru că 
cei ce-şi zic aşa ,  în zonele de peste graniţă, vizează altceva, nu comunismul 
-Richard Franasovici : "Comunismul nu este periculos sub formă de partid, 
ci sub forma în care se manifestă azi, clandestin, cu acţiuni teroriste , 
cu provocări la greve .  PCR   ca patid politic nu are nici o importanţă "  
-Vaida : Dacă va fi cazul, va generaliza  starea de asediu 
până va pune capăt acestei mişcări periculoase .
Fiind stare de asediu, nu se admite anchetă parlamenrară .
-dr Lupu : Protestează vehement.Blestemă [!!!] 
Propune vot de neîncredere în guvern.
-------------------------------------
Camera votează : respingerea anchetei parlamentare .
-----------------------------------
-Griviţa CFR /  16 febr.'33
____________________________________________________________

57 ) Lot.Rădăceanu , interpelare: abuzuri la aplicarea stării de asediu , 21 
febr.'33
I.Z.Codreanu : prigoană nelegală contra Gărzii de Fier
Intervenţii :Armd.Călinescu,  V.Iamandi, IZCodreanu, M.Stelescu. 
( DAD, MO 45, şed. din 21 febr.'33 ) 
- Lot.Rădăceanu :Starea de asediu se aplică abuziv: 
În Prahova, sediile închise …
- Vict.Iamandi :  " Erau comunişti ! Eu prefer teroarea unui partid burghez şi de ordine, 
decât teroarea dezmăţului comunist ! "
- Rădăceanu :La Galaţi, Cernăuţi, Bacău, Focşani, Orşova, Cahul , Ismail, 
conducătorii   social-democraţi   arestaţi, organizaţiile prigonite   ….
-IZCodreanu :  prigoana nelegală şi neomenească a jandarmilor şi administraţiei 
împotriva Gărzii de Fier .
Aplicarea stării de asediu / 21 febr.'33 
______________________________________________________________________
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58) Lege- Reprimarea unor infracţiuni contra liniştii publice , 27 febr- .8 
mart. .'33
//GGMironescu : Complectarea legii Mârzescu  din 19 dec. 1924 // 
//Raportor -Gr.Perieţeanu  // 
( DAD, MO 49 -53,  27 febr. -  8 mart.'33 ) 
GGMironescu,  Eug.Titeanu, G.Ştefănescu -Goiceanu , dr.Lupu, 
I.Zelea Codreanu , ACCuza , M.Stelescu
Vezi context şi pe larg la fişier Doctrine , Legislaţie 
----------------------------------------------------
-Eug.Titeanu ( PNL -1 )/ 27 febr.'33 : face un istoric al poziţiei PNL
faţă de asemenea legi.
Critică varianta actuală .Guvernul trebuie să plece .
------------------------------------------------------
-IZCodreanu (G de F ) / 27 febr.'33 :  Proiectul este aproape 
o transpunere a Ordonanţei Corpului II Armată -Bucureşti .
Este o legiferare a stării de asediu ! 
Este anticonstituţională ! 
Contestă că ar fi o măsură anticomunistă , dimpotrivă, încurajează comuniştii .
Ex, ziarul "Stânga" a lui Pavel Pavel şi M.Ralea 
Garda de Fier este o organizaţie anti  comunistă   , născută tocai din pericolul
acestui comunism, pe care l-am văzut în această ţară, şi de aceea am pornit la luptă ,
"ca să oprim acest marş al   comunismului dinspre Răsărit"   
Polemică privind uniformele 
-M.Stelescu : "am să vă întreb de felul cum îmi stă cu uniforma , peste 5-6 ani ! " 
-Armd.Călinescu : "Eu nu ştiu pe unde ai să mai scoţi cămaşa atunci !"
-Stelescu : "[… ] pe gâtul unora care mă întreabă acum !" 
-Codreanu :  Proiectul de lege atacă mai mult organizaţiile de dreapta , 
decât pe cele   comuniste   .   În 1930, Ion Mihalache a înscenat un proces 
Gărzii de Fier,că avem arme, muniţii , grenate ! Am fost totuşi achitaţi .
Legea opreşte purtarea uniformelor ! 
Dar nu ne veţi putea obliga să purtăm ce cămăşi vrem .
În Germania , hitleriştii au umblat tot în cămăşi când li s-a interzis uniforma " 
-M.Stelescu : "În fruntea băncii ministeriale este un om [ Vaida  ] care a spus : 
< Corneliu Zelea Codreanu este singurul om din această ţară 
care crede în ceva şi în ale cărui cuvinte te poţi încrede >  ( ilaritate la PNŢ ) 
-Lotar Rădăceanu :  "Nu încercaţi o diversiune ; răspundeţi :
sunteţi pentru democraţie, sau nu ?" 
-M.Stelescu : "Sunt în contra democraţiei . N-o spun prima oară.
Este perimată şi considerată în pragul falimentului şi de democraţi " 
-----------------------------------------------------------------------
-G.Ştefănescu -Goiceanu ( PŢ-Lupu ) / 1 mart.'33
Comunismul nu mai este aşa periculos ca în 1924 ! 
-Pomp.Ioaniţescu : Internaţionala a III-a  face propagandă în străinătate 
ca să aducă dezastrul în toate ţările .
-Ştefănescu -Goiceanu : Legea nu este necesară . 
Pericolul comunist   nu este real.  
--------------------------------------------------------------------------
-I.Zelea Codreanu ( G de F ) / 1 mart.'33 : Recunoaşte statelor burgheze 
dreptul de a se apăra , deoarece nu ne putem permite luxul 
să facem experienţe periculoase ,ca în Rusia.
Statele burgheze au dreptul să apere principiile fundamentale : 
proprietatea individuală ;  instituţia familiei ; instituţia monarhică ; 
ideea naţională ; libertatea de cugetare ; cultul creştin.
Comunismul   rade aceste temelii şi noi trebuie să ne apărăm.  
Până aici este de acord cu guvernul.
  Este în dezacord cu guvernul când afirmă că … ideile , doctrina comunistă, 
sunt completamente libere , cf Constituţiei ! 
La nevoie, se poate merge până la schimbarea Costituţiei .
  Dar , deocamdată, nu este un real   pericol comunist .   
Sunt doar   agenţi   care se strecoară şi produc acte criminale.
Împotriva lor trebuie luat măsuri.
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Şi, la propaganda lor   bolnăvicioasă  , ar trebui dusă una sănătoasă ….. 
-Voce PNŢ : Ar fi bună petru asta Garda de Fier ! ( ilaritate  ) 
-Codreanu : … în contra pureciului lânos sau nelânos comunist, 
dacă s-ar găsi o altă insectă , un gândac verde  - 
fie şi cămăşile verzi ale Gărzii de fier  -atunci , desigur,
că asta ar asigura cu prisosinţă viaţa statului nostru " 
---------------------------------------------------------------------
-A.C.Cuza ( LANC ) / 8 mart.'33 : 
/ Anticomunism înverşunat *  ; 
/ Apologia lui Hitler , în această chestiune ; 
/ C ere lege specială anti-comunistă, după modelul lui Hitler.
/  România să-şi acorde politica cu ţările anticomuniste ; 
* Notă . 
În  polemica declanşată de ACCuza  şi GACuza, care îi  contestau dreptul de a fi în 
Parlament  ,  Emil Socor a    explicat   cum a fost el condamnat , în 1920, 
la 5 ani de închisoare ,  în legătură cu situaţia din PS şi  afilierea la Internaţionala 
Comunistă.  Guvernul era îndreptăţit să fie îngrijorat.În PS , o mare parte era sub 
mirajul Moscovei.  Intelectualii, ca el, erau consideraţi "trădători" , şi dacă nu declarau 
că sunt pentru afiliere,  nu li se dădea cuvântul. Guvernul , în loc să lovească în cine 
trebuie,a lovit în elementele "ponderatoare" .
Aşa a ajuns el la Curtea Marţială, condamnat la 5 ani muncă silnică.
A fost apărat de  Laurenţiu  Onea ( pe atunci PNR, ulterior PNL ) şi de P.Suciu ( PND ) 
A fost graţiat în iun.1922 
----------------------------------------------------------------------
-Dr.Lupu ( PŢ ) / 8 mart.'33 : Guvernul ne duce din surpriză în surpriză. 
După starea de asediu, Legea pentru Repimarea   unor infracţiuni contra ordinei publice ,   
este forma deghizată a permanentizării stării de asediu, pregătită , parcă anume,  
pentru reacţionarii tipici care o vor aplica .
El a fost coleg cu Mârzescu. Acum , în momânt, el se întoarce ,  când numele lui este 
legat de această lege represivă.  Dacă în 1924 , mai avea vreo justificare, 
era la un an după moartea lui Lenin,  azi în Rusia , cei mai buni agenţi anti  comunişti   
sunt   comuniştii însăşi din Rusia.  
  Azi ar trebui suprimată legea Mârzescu, nu înăsprită .
Legea va fi legată de numele onestului şi cinstitului   Perieţeanu,    în timp ce GGMironescu 
( Interne ) şi M.Popovici ( Justiţie ) stau deoparte ! 
Legea este făcută nu împotriva   comuniştilor  ,  ci împotriva adversarilor politici .
Poporul român nu este "revoluţionar" , "anarhic " .
Dacă nu este nedreptăţit,  el este "cuminte" , "blând" . 
Şi în Iugoslavia s-a dat o asemenea lege nefastă.[……………………..] 
 Pe mine mă importă grozav de mult să ştiu cine a dat foc Reichstag-ului din Berlin 
[…]  că de acolo va depinde atitudinea mea şi a ţării mele " 
----------------------------------------------------------
-GGMironescu : atins de criticile lui Lupu pe problema Griviţei, 
 îl învinueşte de agitaţie comunistă 
( izbucneşte scandal, polemică, tumult. Şedinţa se suspendă  ) 
/ Explică evaziv , deliberat evaziv,  necesitatea legii ;
/ Insinuiază existenţa unor documente de cert  amestec din afară , 
în evenimentele de la Griviţa ( sursă -poliţia britanică ! ) 
-dr.Lupu : îl persiflează, susţine că nu este pericol   comunist .  
Vorbeşte de teroarea din RSSMoldovenească.
Legea pentru Reprimarea unor infracţiuni …. / 27 febr.-8 mart.'33
_______________________________________________________

59).DRIoaniţescu ( Minstr.muncii şi ocrotiri ) , Legea   Asigurărilor Sociale   ,1, 5 
apr.'33
L.Rădăceanu, I. Mirescu, N.Moscăuţeanu -interv.  Vezi fişier Guvern, Legislaţie
(DAD, MO 82, şed. din 5 apr.'33 ) 
------------------------------------------- 

Moscăuţeanu / 5 apr.'33

71



¤ Evoluţia  PSD 

După primul război mondial, după afilierea la Internaţionala a III-a , 
după procesele ştiute , …în 1923, PSD a reînviat şi, fuzionând cu PSD din Ardeal, 
a ajuns … PSD de azi.
Este un "quasi partid socialist " , dispus să colaboreze cu guvernele , 
să îndrume mişcarea muncitorească "pe cale paşnică "  .
Pentru această "colaborare " , PSD a început să fie  subvenţionat , 
atingând apogeul în perioada 1929- 1931 , pentru că făcuse cartel electoral cu PNŢ .
PSD nu ia banii direct, ci … prin toate "creaţiunile" artificiale ale lui :
CGM, IMSER, ajutoare şomaj etc etc.
Au luat bani : I.Mirescu ( secretar general al CGM ) ;
Lotar Rădăceanu ( secretar general al PSD ) ; 
Revista "Mişcarea socială " ( Ilie Moscovici ) , trăeşte de pe spinarea IMSE , 
" citadela " de pe str.Izvor nr 37 , a fost cumpărată de Ministerul Muncii ; 
 PSD a primit bani de la Ministerul de Interne, pentru a combate pe comunişti .
[------------] 
Moscăuţeanu / 
După alegerile din 1932, el a început să fie calomniat ca… 
"agent provocator" ,"comunist " … În procesul ce l-a avut în 1931, 
pentru care a stat şi în puşcărie ( guv.Iorga-Argetoianu ) 
Siguranţa trimisese la dosar o Adresă în care se spunea despre el că 
< a activat în toate organizaţiile comuniste descoperite la Ismail , între 1921-1924 , cu 
ramificaţiuni în toată Basarabia ,  şi a desfăşurat o intensă activitate comunistă , 
premergătoare revoluţiunii din 1924 , de la Tatar -Bunar .> 
Aceasta a fost o acuzaţie nedreaptă .Pe atunci el era profesor la Tulcea.
De la 28 oct.1924, el a fost cercetat de Parchetul din Tulcea ;  I s-a făcut percheziţie ; 
a fost învinuit de instigaţie la Tatar -Bunar .
[LD : Atenţie !  ] Sub presiunea bătăilor , a dat 3 declaraţii la Siguranţă , 
pe care , apoi, devenit liber, la Bucureşti, le-a anulat .
 -Lot.Rădăceanu :  Pe baza lor, au fost arestaţi oameni nevinovaţi ! 
-Moscăuţeanu : primele declaraţii le-a dat sub presiunea bătăilor ; apoi le-a anulat ;
 de atunci i s-a spus " agent al Siguranţei " 
La liceu, a predat istoria şi geografia ( 7 ani ) , iar acum este avocat [?!?] , 
pentru că a fost îndepărtat de 7 ori din învăţământ, pentru că este socialist ! 
[-------------------------------------------------------] 

Rădăceanu / 5 apr.'33

¤ PSD - CGM- IMSER 

 /  În România, CGM este sub conducerea socialistă   ,   
dar … nu  pentru că toţi muncitorii ar fi în PSD !  CGM nu este afiliată PSD !
Este compusă din 13 uniuni de breaslă , 
care grupează sindicatele , după profesiuni.
/ IMSER   se ocupă cu   timpul liber al muncitorilor  . Preşedinte este I.Mirescu.
I.Mirescu / 5 apr.'33
¤ I.Mirescu 
/ Cât este parlamentar, nu primeşte nici un ban de la organizaţiile muncitoreşti, 
conducându-le " onorific" 
/ Nu are casă, stă cu chirie  ; are 2 costume de haine ; nici un ban în bancă ; 
este cinstit, corect.Cere să fie controlat .
 "Sunt socialist şi mă mândresc că nu sunt provocator !" 
Rădăceanu -Mirescu -Moscăuţeanu / 5 apr.'33
_____________________________________________________________

60.) Adunările profesionale ale PNL,  II  ,  13 mart.1933 
II. Industrie, Muncă , 
[ LD :  Adunările profesionale  PNL se ţineau în paralel cu sesiunea parlamentară a PNŢ.
Aşa se face că, în aceeaşi zi, existau parcă două scene politice paralele , 
în care ,la aceleaşi probleme , soluţiile erau diferite . 
Coroborează , dacă poţi , această dualitate.
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Această elaborare a unui Program de guvernare , poate constitui un model 
pentru orice partid de opoziţie care revendică  puterea . 
El a fost dublat de minuţioase măsuri organizatorice, de ample adunări provinciale .
Laboratorul lor  :  Cercul de studii liberale.
Adunările profesionale au întrunit specialiştii din toată ţara , din toate domeniile ,
conducători de organizaţii locale, foşti miniştri, tineret în plină afirmare , 
"elita liberală " pe care PNL putea conta .
Au avut caracter de lucru, s-au desfăşurat pe bază de Rapoarte, dezbateri, opinii, 
Moţiuni ,  ele urmând  să devie părţi constitutive ale Programului .Vezi obligatoriu  la 
fişier PNL-Duca . 
--------------------------------------------------------------------------

Dinu Brătianu / 13 mart.’33

¤ Rolul şi locul industriei 

¤ Anti- industrialismul primitiv al PNŢ

Adversarii noştri politici , în lipsă de alte imputări, ne fac pe aceea să ne declare : 
 partid industrial şi bancar.
Suntem mândri că am fost singurul partid politic , care întotdeauna a înţeles că 
o ţară nu poate  să se dezvolte şi să trăiască fără o industrie.
Toate ţările încep a trăi în copilăria lor , numai din păstorit , în adolescenţa lor , din cultura 
pământului, în vârsta lor matură , ele devin şi ţări industriale.
 A susţine că România trebuie să rămână o ţară pur agricolă , 
este a dori ca ea să se înjosească la gradul ţărilor sălbatece din Africa.
Industria consumă produsele brute ale ţării şi le pune în valoare prin transformarea lor.
Ea procură o muncă mai rentabilă populaţiei ţării , pe care o emancipează economiceşte 
de străinătate. De aceea nu este ţară civilizată în lume , care să nu caute să-şi creeze 
cu orice sacrificii o industrie naţională.
 Nu se aude înt-alte ţări proferându-se cuvântul de   industrie parazitară  , 
deşi toate-şi protejează industria lor.
Avem singuri tristul privilegiu să avem la cârma ţării ,
oameni cu concepţii atât de primitive ,
încât fac un program de guvernământ din distrugerea industriei. 
[------------------------------------------------------------------] 

I.Arapu / 13 mart.’33

¤ Raport privind Meseriile şi Mica industie .

¤ Dezinteresul guvernărilor PNŢ 

Pune în evidenţă valoarea meşteşugurilor şi artizanatului , în obţinerea bunăstării 
populaţiei.”Industrializarea”  ...  încă nu are 100 de ani vechime.
Artizanatul, breslele de meserii, au fost supuse în sec.XIX tuturor defavorurilor 
legislative.  Astăzi însă, în toate ţările, mişcarea sindicală      se dezvoltă în favoarea   
meseriilor.
Lipsa unei legislaţii uniforme , pe tot întinsul ţării, pentru organizarea meseriilor şi a 
micii industrii, nu îngăduie meseriaşului român să lupte cu destulă putere , 
în concurenţă cu cel străin.
Ultimele legiuiri fiscale , cu insuficienţa clară a patentelor, 
cu nefastul principiu de taxe la cifra de afaceri a diferitelor faze în fabricaţiune 
şi bir pe curentul electric , stăvileşte orice activitate şi obligă meseriaşii 
să încrucişeze braţele.
Dacă se adaugă reducerea sălbatecă de acum la şcolile de ucenicie şi 
învăţământul profesional, se poate măsura  puţinul interes al guvernării 
naţional-ţărăniste pentru 400.000 de meseriaşi 
care alcătuiesc clasa muncii celei mai alese şi are o productivitate cu atât mai
însemnată cu cât devalorizarea preţurilor agricole este mai accentuată.
[---------------------------------------------------------] 
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Barbu Dumitrescu / 13 mart.’33

¤ Problema muncii 

¤ Greşelile politicii PNŢ

Opera PNL a fost întreruptă prin guvernarea naţional-ţărănistă,
care, deşi a elaborat legi noi de ocrotire, a lovit interesele muncitorimii ,
întru cât nu a aplicat cu stricteţe legea magistraţiunilor 
pentru a apăra munca românească , de concurenţa străină ; 
întrucât a dat însemnate comenzi pentru stat industriile străine, 
lipsind astfel de ajutorul Statului industriile şi muncitorimea din ţară ;
întrucât a compromis printr-o rea administrare opera de asigurare
muncitorească ce, din această pricină, ameninţă să cadă
în bună parte în sarcina Statului ;
întru cât prin abuzul de legiferare a creat o atmosferă de nestabilitate
şi neâncredere  de natură de a paraliza orice activitate economică ,
ceea ce a avut efecte dezastruoase în mediile muncitoreşti.
PNL va trebui să reia firul întrerupt  al operei sale de ocrotire a muncitorimei, 
desăvârşind într-un cadru unitar cadrul legal de protecţiune 
destinat a asigura acestei clase condiţiuni de viaţă materială şi morală la nivelul 
cerinţelor timpului.PNL va trebui să realizeze dezideratele formulate în programul 
său de guvernare , prezentat la Congresul din mai 1930, 
şi să dea o atenţie deosebită problemei şomajului." 
Consfătuirea PNL / 13 mart.'33 
________________________________________________________________

61.) Armand Călinescu , Ordinul  din 24 mai’33,  retro’ 5 apr.’34
( Guv.Tătărescu.Legislatura PNL, Ses. ordinară .DAD, MO 39, 
şed. din 5 apr.’34, p. 1690-1691) 
[LD : aceste explicaţii el le dădea după un an,  după asasinarea lui Duca !]
Armand Călinescu / retro’33

¤ Circulara Ministerului de Justiţie 

Circulara cu nr. 42.143 , din 24 mai 1933, consemna că se constata fenomenul că , 
anumite organizaţii de extremă –dreapta fac, prin agenţii lor, 
o vie propagandă aţâţătoare ,îndemnând populaţia 
la o mişcare care tindea la o răsturnare a ordinii de Stat. 
Circulara explică că  <sub masca unei mişcări de contra-balansare a mişcării 
comuniste > s-au format grupări de extremă- dreapta care,
   la fel ca cele comuniste,   
< departe de a duce o luptă sinceră de idei, în cadrul permis de legile ţării, 
sunt expresia aceluiaş gând subversiv , sub diferite aspecte>  ,
pentru subminarea autorităţii şi dezagregarea Statului.
Ordinul Minist.Justiţiei / 24 mai’33
__________________________________________________________________

62.) IGDuca,  la  întrunirea Comitetului Executiv al Partidului Liberal , 14 
mai’33
( „Universul” , an 50, nr.129, 15 mai 1933  ) 
IGDuca / 14 mai’33

¤ Ordinea publică 

¤ Pericolul extremismului de stânga şi de dreapta 

[ LD : Atenţie ! Cred că este prima provocare virulentă , nominalizată explicit, a lui 
IGDuca.  Stalin şi Hitler  cu  ale lor „coloane” , nu-l vor ierta , semnându-i condamnarea la 
moarte.Şi deşi , în istoriografia de până acum, de asasinarea lui Duca vor fi învinuiţi 
legionarii... eu găsesc că , din p.d.v. moral, ambii dictatori puteau fi cointeresaţi. ]
„ În ce priveşte ordinea publică, deşi PNŢ a dus zece ani dearândul campanii înverşunate 
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împotriva stării de asediu  ,   acum s-a declarat incapabil să guverneze
fără a recurge la o atare măsură gravă şi excepţională.
Am fi înţeles şi aceasta , dacă n-ar fi fost decât pentru a putea avea voluptatea de a 
constata că există o ironie a soartei împotriva demagogiilor nesocotite 
şi o justiţie imanentă , mai implacabilă decât toate răzbunările omeneşti.
Nemesis îşi păstrează drepturile şi în politica românească.
 Dar nepriceperea guvernelor naţional-ţărăniste este atât de mare ,
încât nici având în mână arma stării de asediu , 
ele nu sunt în stare să stăpânească ordinea publică. 
E şi firesc să fie aşa, căci le lipseşte condiţia esenţială pentru o atare operă ,
le lipseşte autoritatea morală.
 Când ai pactizat în opoziţie cu toate curentele subversive ,
 când ai apărat la bara justiţiei toate dezordinele comuniste, 
 când ai negat ani de-arândul orice pericol bolşevic ; 
 când ai denunţat toate aceste agitaţiuni primejdioase 
ca fiind simple invenţiuni interesate  ale Siguranţei Generale a Statului ;
 când, pe de altă parte, ai tolerat, ba, mai mult, ai încurajat curentele extremiste de 
dreapta ; când ai găsit natural ca anumite minorităţi să se înarmeze 
după lozinci şi cu stipendii peste hotare ; 
e firesc ca valul extremismului de la stânga şi la dreapta , 
să fi luat proporţii îngrijitoare şi ca la numeroasele greutăţi ale zilelor de astăzi , 
să se aduge pentru România , în mod inutil şi artificial , 
şi primejdia dezordinelor interne. 
Întrucât ne priveşte, nu putem tolera ca viaţa şi siguranţa statului român
să fie ameninţate de asemenea curente destrămătoare şi anarhice.
Omenirea trece , desigur, pretutindeni, printr-o criză gravă.
Dar este inadmisibil ca România , care îşi are rosturile şi aşezările ei, 
care-i pot asigura în chip normal o viaţă liniştită şi o evoluţie fără de zbuciumări , 
să fie abătută de la drumul ei firesc prin imitaţiuni fără rost , şi după porunci 
care vin fie de la Moscova d-lui Stalin  ,   fie de la Berlinul d-lui Hitler.
Dacă sunt astăzi în ţara noastră oameni atât de orbi încât să nu vadă că , 
prin aceste acţiuni, şi imixtiuni , duşmanii noştri din afară urmăresc slăbirea României şi 
pregătirea terenului necesar tuturor uneltirilor  revizioniste , 
PNL, al cărui nume este strâns legat de opera de întregire a neamului, 
va şti să lumineze opinia publică şi să determine astfel reacţiunile care se impun, 
ca o necesitate vitală de consevare şi de apărare a patrimoniului naţional.” 
IGDuca / 14 mai'33 
_________________________________________________________________

63) Comitetul Naţional Antifascist , 13  iulie 1933 
( "Facla" , an XII, nr. 734, 13 iul.'33  ) 
Primim : 
Dle director, 
Comitetul Naţional Antifascist a lansat următorul Apel : 
" Izbânda vremelnică a regimului hitlerist în Germania , a provocat pretutindeni 
o nouă îndârjire a reacţiunii fasciste. Peste tot, şi la noi în România de asemenea, 
partizanii urii de rasă şi dictaturii fascisto-antisemite  se dedau la cea mai 
demagogică propagandă ,aţâţând şovinismul şi deşteptând instinctele reacţionare ale 
unor pături pe cari mizeria fără precedent , le împinge să vadă mântuirea înapoi, nu 
înainte. Adepţii hitlerismului român iau ca exemplu , în propaganda lor, Germania .
[---------------------------------------------------------------] 
Congresul de la Paris [------------------- --------------] 
a hotărât să înceapă o mişcare antifascistă în lumea întreagă , 
pe baza unirii tuturor adversarilor barbariei antisemite şi fasciste ,
fără deosebire de credinţă politică şi stare socială.
Congresul recomandă deci constituirea de Comitete antifasciste în lumea întreagă, 
recomandând ca muncitorimea de astăzi, clasa cea mia bine organizată [ ?!?] 
cea mai în stare de a opune o forţă hotărâtă fascismului , stăruie cu deosebire asupra 
necesităţii  de a se forma comitete largi antifasciste , 
în toate întreprinderile industriale , .  [!?!]   
şi mai ales în cele ale industriei grele .  [!?!]   
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Congresul se adresează intelectualilor , cerându-le să adere în grup cât mai compact 
la mişcarea antifascistă. […………………………..] 
Faţă de creşterea pericolului fascist în România,
 subsemnaţii intelectuali şi muncitori români, 
am luat iniţiativa formării unui Comitet antifascist , 
pe baza hotărârilor Congresului de la Paris.
Acest Comitet va fi sâmburele [!!!] în jurul căruia se vor concentra 
toate forţele antifasciste din România.[………………………..] 
Iorgu Iordan, prof.la Facultatea de Litere, Iaşi ; P.Constantinescu-Iaşi, prof.la 
Facultatea de Teologie , Chişinău ; Ilie Cristea, profesor ; Dr.I.Mironescu, prof. la 
Facultatea de medicină, Iaşi ;Barbu Lăzăreanu, scriitor ;C.Motaş, prof.univ. ; Cicerone 
Teodorescu, prof. şi ziarist ; Sandu Eliad, regizor ; Sorin A.Toma, student ;

 Ilie Stănescu , muncitor tipograf ;  Ion Iliescu* , muncitor CFR ; 
Maurice Edel, ziarist .
--------------------------------------------

Notă : I.Iliescu participase la Congresul V PCR, din 1931, de lângă Moscova .

Comitet Antifascist / iul '33 
____________________________________________________

64) dr.Lupu, declaraţii, întrunire Galaţi,10 iul,’33
( „Adevărul” , an 47, nr.15.187, 11 iul.’33  ) 
Şeful PŢ condamnă aspru mişcările de dreapta .
[ LD : subtitlurile în roşu, îmi aparţin ] 
Afacerea Skoda,   Lupeni, Griviţa   
Dr.Lupu, luând cuvântul, a spus că
guvernul este virtualmente mort, 
şi că nici nu mai poate fi vorba să se prezinte in toamna in fata Parlamentului.
În ţara românească s-au făcut multe hoţii,
dar aşa cum a furat guvernul actual , nu s-a mai întâmplat niciodată.
[-------------------------------------]
  Un asemenea partid este mort pentru totdeauna.
Aminteşte apoi de incidentele sângeroase petrecute
la Lupeni şi la Griviţa   ,   sub naţional-ţărănişti. 
[---------------------------------] 
Curentele de stânga 
În ce priveşte curentele de stânga, nu-i nici o primejdie, 
căci instinctul de conservare al clasei dominante   va şti să ţină în cumpănă   
pericolul acestor curente.
Curentele de dreapta 
Curentele de dreapta, ale cuziştilor şi Gărzii de Fier, sunt mai periculoase.
Oamenii aceştia umplu capul poporului cu argumente false, 
iar poporul e prea simplist [!!!]  ca să-şi dea seama de acesta."
dr.Lupu / 10 iul.'33 
____________________________________________________

65.) N.Iorga , interviu : curentele extremiste , 12 aug.’33
( "Adevărul" , 12 aug. 1933  - anchetă politică)
Curentele extremiste
" De această stare de lucruri se folosesc curentele extremiste.
Nu mă gândesc la   comunişti.   
Am convingerea că , astăzi,  comunismul este aproape inexistent în România. 
Vorbesc de extremismul de dreapta. După cum ai văzut din discursurile mele, 
 pretutindeni am căutat să combat pe cuzişti, pe gardiştii care îşi zic " de fier " ,
pe hitleriştii saşi. etc.  [----------------------] 
N-am ţinut seamă ,  în această operă de propovăduire a adevărului, 
de interesele mele electorale, care mi-ar fi dictat  - poate  - o atitudine mai rezervată.
Am fost condus de credinţele mele de om civilizat , 
credinţe care nu îngăduesc sălbăticia cuzistă , gardistă sau hitleristă.
N.Iorga / 12 aug.'33
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______________________________________________________- 

66.) Armd.Călinescu, consfătuiri la Ministerul de Interne, 24 oct.’33
( „Facla” , 24 oct.’33 ) 
Au avut loc mai multe consfătuiri , cu conducătorii serviciilor de Siguranţă
[ subdirector Eugen Cristescu ]  şi Poliţie, pendinte de departament. 
Consfăturile au fost prezidate de Armand Călinescu.
[ Atenţie LD  la înlănţuirea motovaţiilor ! ] 
”Cei de faţă au fost unanim în a recunoaşte că extremismul de dreapta 
a prins teren  în urma  votării stării de asediu şi a complectării legii Mârzescu, 
care au vizat combaterea extremismului de stânga. 
Greşala comisă atunci a fost că s-au luat măsuri într-o singură direcţie.” 
S-au luat măsuri pentru combaterea extremismului de dreapta,
Ele au fost comunicate organelor în subordine . 
Atenţie deosebită spre Basarabia şi Bucovina,
unde extremismul de dreapta a prins mai mult teren."
Armd.Călinescu / 24 oct.'33 
__________________________________________________

67.) E.Deleanu (PSD ) , Legea şi măsurile contra extremismului, 10 nov.’33
(„Facla” , 10 nov.’33 ) 
Legea Siguranţei, în atâtea texte , articole şi paragrafe, interzice peremtoriu şi sub 
acţiuni severe , orice mişcare turburătoare a ordinei, orice îndemn ar putea produce ură 
şi dihonie între cetăţeni, orice manifestare exterioară sub formă de cămăşi, drapele şi 
alte ţesuturi sediţioase,succptibile să irite şi să trezească porniri ucigaşe în contra unor 
concetăţeni de altă clasă sau rasă.
Legea tindea , în teorie, să potolească entuziasmul unor fii rătăcitori ai ţării, 
svârliţi de irezistibile forţe centifugale înspre două externe , 
denumite de stânga şi de dreapta.
Răul era găsit, tot în teorie , de cei găsiţi să păzească ordinea stabilită , 
deopotrivă de grav, fie că venea dintr-o extremă sau alta . 
În practică însă lucrurile se petrec cam altfel. Cam aşa : 
Pe de o parte, arestări de comunişti la Cernăuţi .
Pe de altă parte , la Bucureştii-Noi, care,  între timp, a devenit citadela Gărzii de Fier, 
azi, la ora 10 dimineaţa cu un fast neobişnuit ,
a fost sărbătorit  patronul „Gărzii de Fier” , Sf.Mihail şi Gavril. 
[-----------------------------------] 
E.Deleanu / 10 nov.'33 
____________________________________________________

----------------------------------

Guvern IGDuca , 14 nov.'34 

Alegeri.Asasinarea lui Duca .

Guvern Gh.Tătărăscu .Legislatura I.Sesiunea ordinară. 1 febr.'34 

------------------------------------

¤ Mesajul Regal ¤ Răspunsul la Mesaj    Vezi fişier Guvern 

67.b) DRIoaniţescu ( ex.ministr.Muncii ) interpelare , Senat, 26 febr.'34 
ing.CRMircea (Camera Industr., Comerţ )
M.Manoilescu ( Camera de Industr.comerţ )
// problema protecţiei muncii naţionale //  străini în întreprinderile româneşti // 
( "Lupta " , Buletin parlamentar , 28 febr.'34  ) 
-----------------------------------------------------------
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ing.CRMircea (Camera Industr., Comerţ ) / 26 febr.'34 

¤ Protecţie pentru industria românească !

/ Aduce omagii Tronului , din partea clasei industriaşilor din România.
/ Arată rolul industriei , ca factor de producţie ,şi contribuţia ei la creşterea avuţiei 
naţionale.
/ Analizează programul guv.PNL, în latura industrială : 
refacerea industriei naţionale prin valorificarea elementelor indigene .
Critică activitatea guvernelor care au adus ţara în haos.
/ Cere protecţia reală a industriei indigene 

M.Manoilescu ( Camera de Industr.comerţ ) / 26 febr.'34 

¤ Rolul industriei 

Combate acuzaţiile acelora cari consideră industria , parazitară .
Faptul că ea aduce materii prime din străinătate, nu este, automat, semn de parazitism.
- N.Iorga : dacă această industrie are în vedere ajutorul populaţiei nevoiaşe ,
este de acord ; dacă urmăreşte beneficiul şi crearea de monopol, este rău.

DRIoaniţescu ( ex ministr.Muncii  ) / 26 febr.'34 

¤ Ocrotirea muncii româneşti 

[  LD: În acea zi , la Ministerul Muncii, fusese numit dr.I.Costinescu ; 
DRI - se asociază la comunicarea  senatorului Moteanu , care ridicase problema] 
 / Legile din 1886 şi 1912 , citate de senatorul Moteanu, au expirat . 
 Legile din 1886 şi 1912 , au vitregit munca naţională , n-au ocrotit-o ! 
/  În 1930 , ele au fost abrogate [ PNŢ !  ]  , în ce priveşte protejarea elementului 
românesc, deoarece s-a votat o nouă   lege   pentru protecţiunea muncii naţionale  ,   
după care , toată viaţa muncitorească ,inclusiv emigrarea muncitorilor străini, 
trebuia să fie dirijată de o Comisie interministerială 
( Comunicaţii, Industrie, Comerţ , Interne, Muncă şi Sănătate ) 
in care să facă parte şi unii senatori ( ex.CRMircea , de la Camera de Industr.şi comerţ ) 
De la această dată, nu mai era în căderea Ministerului Industriei 
să supravegheze respectarea cotelor de muncitori români în fabricile încurajate .
Această atribuţiune a trecut la Ministerul Muncii .
/ Dacă cineva cercetează statisticile , se va vedea că , în orice ramură industrială,
prin legea din 1930 ,  s-a întrecut procentele prevăzute în legea din 1912 : 
- industria petroliferă : prevăzut 75% , acum sunt 90% lucrători şi specialişti români ;
- industria metalurgică : peste 80 %  specialişti români ( prin aportul industriei bănăţene ) 
Dacă s-ar reveni la legile vechi, industriile ce au  80 - 90 -95 % personal străin , 
ar trebui … să mai importe muncitori străini ! 
D.R.Ioaniţescu / 
În 1930, a găsit 50.000 muncitori industriali străini   ,   
iar în 1933 , mai rămăseseră 18.000 .Restul fusese trimis peste graniţă .
" Nu mă întrebaţi de metodele întrebuinţate ; 
trebuie însă să vă spun că toţi miniştrii Muncii, nu numai eu, au avut mari dificultăţi în 
această direcţie .Au trebuit să înlăture presiuni foarte mari.
Sunt , într-adevăr, societăţi care au trecut în contractele lor speciale , ratificate pe 
cale de lege, dreptul de a avea peste 50% lucrători străini.
Sunt , apoi, convenţiuni diplomatice care dădeau dreptul la un procent mai mare.
Toţi miniştrii Muncii de la 1928 până acum, au trebuit să lupte din răsputeri ,
pentru diminuarea străinilor , care , astăzi - vă rog să reţineţi cifra !  - este numai de 
18.000 .
Sunt însă şi dificultăţi de ordin mai serios.Este vorba de personalul administrativ.
Sunt înglobaţi în această categorie , aproape toţi directorii marilor societăţi , 
ca şi personalul de serviciu. 
Toate posturile de încredere , subdirectorii , şefii contabili, sunt de asemenea 
străini.
Iar pentru a eluda dispoziţiunile legii pentru protecţia muncii din 1930, 
chiar salariaţilor inferiori li se dă numele de "procurişti" , pentru a face parte din 
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categoria personlului de direcţie. Mai mult de atât : 
se creează legături de rudenie false .
Sunt dactilografe sau funcţionare de altă categorie , care sunt trecute drept soţii ale 
procuriştilor , fără să existe vreo legătură matrimonială.
Aceeaşi situaţie la ingineri . " 
DRIoaniţescu / 
De aceea se asociază la comunicarea senatorului Moteanu, o transformă în interpelare ,
şi cere noului ministru al Muncii să explice cum va înţelege să lupte 
pentru protecţia muncii româneşti.
Dezbateri Senat / 26 febr.'34 
________________________________________________________________

68 ) Legea protejării industriei naţionale , ( prelungire ) , 23 mart.'34 

a ) V.Serdici ( DAD, MO 31, şed. din 23 mart.'34, p. 1119- 1123 ) 

Vezi text integral fişier PNŢ IX .
--------------------------------------------------------
Serdici   /   23 mart.'34 

¤ PNL : Industrie iluzorie, parazitară 

¤ Distrugerea muncii naţionale, ţărăneşti 

[ LD : câtă patimă, câtă pornire antiindustrială , de dragul unei contestări politice ! ] 
Am spus de la început că primul lucru care ne interesează este protecţia muncii 
naţionale. 
Emil Costinescu, în legea lui de la 1887, nu a avut în vedere această protecţie a 
muncii ţărăneşti ,pentru că aceasta este munca naţională. 
Pentru a încuraja munca în industria naţională viitoare, 
el a neglijat munca ţărănească de atunci şi din totdeauna.
În România , lucrurile acestea nu se potrivesc tocmai aşa cu ceea ce este în Germania 
şi Anglia, unde s-ar fi putut ţine acest limbaj , dar la noi, nu. 
Plasamentul muncii în aceste industrii era foarte problematic şi astăzi constatăm că 
este nul.Toţi muncitorii industriali din această ţară sunt vreo 200.000 , şi, pentru ei, 
 noi am neglijat complet munca naţională ţărănească a 18.000.000 de săteni.
-Al Alimănişteanu : Până la război, cea mai mare parte era românească , 
nu uitaţi acest lucru.
-V.Serdici : Eu ştiu un lucru, dle Alimănişteanu, că în regiunea aceea industrială 
pe care o viza Costinescu mai mult  - Buşteni şi Azuga  - atunci ca şi astăzi , 
 nu se găsea pui de român ; de sus până jos, toţi sunt străini, afară de robii , 
salahorii ,cărora străinul le îngăduie să fie Români .
De la început vedem că, pentru industrializarea acestei ţări , Costinescu a neglijat 
munca ţărănească.  El a copiat legea ungurească , model plin de defecte , 
care este cauza că , şi în Ardeal, lucrurile sunt tot aşa de înapoiate ca şi în Vechiul 
Regat , şi a neglijat să se inspire de la gânditorii mai mari, 
precum s-a inspirat Alimănişteanu în 1912.   "  
[-----------------------------------------------------]
Serdici / 23 mart.'34 

¤ PNL :  Industrie artificială 

¤ Distrugerea micilor meseriaşi, industriaşi 

[ LD : câtă patimă, câtă pornire antiindustrială , de dragul unei contestări politice ! 
 Măcar la ACCuza avea substratutul naţionalist , antisemit . dar la acest ţărănist ?!  ] 
O urmare foarte importantă a acestei legiuiri a fost că , dvs , atunci  - strămoşii dvs sunt 
legiuitorii acestei legiuiri  -  aţi distrus pe meseriaşi şi micii industriaşi. 
 Pe acest meseriaş : care este un factor de producţie şi un factor social de atâta 
importanţă, dvs l-aţi pauperizat , l-aţi proletarizat şi, 
în cel mai bun caz , a trebuit să devină funcţionar ! " 
[--------------------------------------------------------] 
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Serdici / 23 mart.'34 

¤ Salariile muncitorilor industriali. 

¤ Puterea de cumpărare a ţărănimii 

-dr.P.Cazacu : dar muncitorii nu au de lucru în felul acesta ? 
-Serdici : Întreruperi de felul acesta nu au nici un rost . 
În industria noastră, salariile nu joacă absolut nici un rol.
Numărul lucrătorilor industriali este disparent la masa naţiunii. 
Problema este cu totul diferită într-o ţară agrară, decât în Anglia sau Germania .
[-----------------------------------------] 
Argumentul cu salariile pe care îl văd în această broşură a Cercului de studii Liberal,
menţionat chiar de dl Dinu Brătianu, acest argument,. care în Germania, Anglia sau 
Franţa 
ar avea valabilitate … pentru că putem să dăm salarii oricât de mari lucrătorilor 
industriali, 
 dar … nu cu 200.000 de oameni , chiar bine plătiţi, ţara aceasta ar prograsa. 
Dvs trebuie să urmăriţi altceva : 
trebuie să măriţi puterea de cumpărare a ţărănimii .( aplauze la PNŢ ) 
Iar eu v-am demonstrat că , cu aceste tarife vamale formidabile, puneţi ţăranul să 
cumpere scump, pe când el vinde totul ieftin.
Astăzi , ţăranul a ajuns la limita rezistenţei biologice : moare de foame. 
-dr.M.Macovescu : Dle Serdici, aţi vorbit  cu multă dreptate de slăbirea puterii de 
cumpărare a ţăranului, de imposibilitatea de desfacere a produselor lui. 
Vă întreb : cum credeţi dvs că poate ţăranul să-şi recupereze preţul muncii lui, 
în condiţiile de azi, când piaţa de desfacere a produselor agricole
este egală cu zero,  în ce ne priveşte ? 
Cum poate el să găsească mijloc mai bun de desfacere şi de valorificare a muncii 
lui,decât pe piaţa internă ?
Ori, fără o industrie, care să creeze centre de consumaţiecrescândă ,
ţăranul nu poate avea o bună valorificare a produselor sale. 
-Serdici :  Nici dvs nu sunteţi convins de acest argument. 
Ţara Românească are 200.000 de lucrători. 
Credeţi dvs că aceşti 200.000 de oameni , 
cântăresc  în consumaţia internă a ţării ? 
V Serdici / 23 mart.'34 
----------------------------------------------------

68.b) ing.Ştefan Mihăescu ( PNŢ ) ,  23, 26 mart.'34 
( DAD, MO 31 , şed din 23 mart.'34, p. 1123- 1164 ; 
DAD, MO 32, şed. din 26 mart.'34 , p. 1159- 1165 )  ) 
[ LD : deputat de Romanaţi , ex-lupist ;  proaspăt reintrat în PNŢ .
Nu a perfectat fuziunea ; deocamdată vorbeşte în nume personal ; 
În 1930 , a plecat din PNŢ la PŢ-Lupu , tot pe  tema cartelurilor .
Inginer, proprietar de fabrică de cărămizi - Bucureşti  .
Are ce are cu cartelurile, în special cu cel al zahărului. 
Discurs  dezvoltat în două runde , mereu  i s-a şi atras atenţia că este o conferinţă
- o " ignoratio elenki " -  dar el reuşeşte să-l  ducă la capăt] 
/ Prelungirea legii /  protejarea muncii naţionale /  Cartelurile : ciment, zahăr, ş.a. / 
Taxa vamală / Subconsumaţia românească / lucrătorii industriali /
 / Ţărănism anticarteluri / 
- Şt.Mihăescu : În orice caz, două lucruri trebuia să le rezolvaţi  cu această lege :
regimul cartelurilor şi problema protejării muncii naţionale. 
Şt.Mihăescu / 23 mart.'34 

¤ Protejarea muncii naţionale 

În ce priveşte munca naţională , abia sunt câteva săptămâni de când, în această 
Cameră, 
s-a arătat situaţia dezastruoasă a muncitorilor români , mai ales la aceste mari 
întreprinderi , care se bucură de avantajele legii pentru încurajarea industriei  
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naţionale .
Actuala lege - pe care o prelungiţi - nu protejează aproape deloc munca naţională.
[LD : cum dracu' nu protejează ?! ; poate , în 1912 nici nu am fi avut personalul tehnic !
Că legea era ocolită, că era fentată , astra este altă poveste …  ] 
Art.21 spune : < În toate întreprinderile care se bucură de folosul legii de faţă, 
trebuie să fie cel puţin 75 %  români, din numărul total al lucrătorilor
întrebuinţaţi.Personalul administrativ va trebui să fie de cel puţin 75% români ,
până la împlinirea primei perioade, din fiecare categorie de încurajare ;
personalul tehnic trebuie să fie , de asemenea, de cel puţin 25 % la începutul 
perioadei de încurajare  - adică după 10 ani - şi de 60 % la începutul perioadei
a treia  adică după 20 de ani de funcţionare . Se consideră ca personal tehnic :
contra-maiştrii, capii de echipă, capii de secţie, desenatorii, inginerii,
impiegaţii tehnici ,  directorii, subdirectorii. > 
Acest procent de 75 % este respectat de formă, în realitate … întreprinderile 
proteguite au români în rolul te tehnicieni inferiori şi lucrători, 
şi aproape deloc în locurile de ingineri, şefi sau directori ! 
[-----------------------------------------------------] 
Şt.Mihăescu / 26 mart.'34 

¤ Taxa  vamală (  de consumaţie ) 

¤ Subconsumaţia românească 

La vamă se pune taxa de 300 lei/ pereche ghete ,şi în loc de 500 lei (cât costă în Franţa ) 
, ghetele se vând cu 800 lei.
Este clar că plăteşte consumatorul , nu negustorul ! 
La fel la zahăr, taxa de 10 lei , o plăteşte consumatorul, nu fabricantul !
Şi cine sunt consumatorii , cei 3.000 de industriaşi 
sau cei 18 milioane de ţărani ,muncitori, liber profesionişti ?      ( aplauze la PNŢ ) 
Deci, dacă iau de bine cifra de 10 miliarde , pe care industria o aduce la veniturile 
statutului, trebuie să recunoaşteţi că ea este adusă nu de industriaşi ci de … 
consumatori . 
[---------------------------------] 
[ LD : eu nu cred că este vorba numai de subconsumaţie , ci chiar de anumite tehnici, 
mentalităţi,conservatorism,  specific zonal, de la ţară la ţară 
Încât cifrele oferite de Mihăescu nu-mi spun mare lucru. 
Concluziile lui, iarăşi … sunt atât de antiindustrialiste încât …] 
Cât de gravă este subconsumaţia românească ,o arată consumul
(1 kg/ pe cap locuitor )  : 
CIMENT 
SUA    Canada    Belgia    Elveţia    Franţa    Germ.   Anglia    Suedia    Danem.
256    177           130        123          108         99                 96          38            63
Ungaria   Estonia   Spania   Japonia   Grecia   Iugosl.   Polonia    România 
 47            43           43            39           33           31          22             18 ! 
ZAHĂR
SUA   Danem. Anglia   Suedia   Elveţia   Olanda   Austria    Norv.   Cehoslov. Germ.
51       48            41           38          34            29          26            16         25              24
Belgia   Franţa  Ungaria   Spania  Italia   Rusia  Iugosl.   România    Bulg.Turc. 
22          20          12            11          9         8         7             6 !               5,500 
[----------------------------------------------------] 
Şt.Mihăescu /  26 mart.'34 

¤ Lucrătorii  industriali 

"Dar bine d-lor, cum să nu consume atât de puţin [ zahăr : 6kg/ pe an )  , 
când un lucrător de la Uzinele Ford are 5 $ pe zi   ,   adică 800 lei pe zi , 
iar acum când s-a depreciat dolarul , 500 pe zi, şi cumpără zahărul cu 5-6 lei kilogramul 
Pe când un lucrător din România , 80 lei pe zi …plăteşte zahărul cu 30 lei / kg ! 
[------------------------------] 
Sunt de acord ca industria naţională să existe şi să dea de lucru Foarte bine.
Dar, numărul muncitorilor nu este aşa de mare cum se crede.
În toată industria naţională sunt 200.000 de lucrători, faţă de 5.000.000 agricultori.
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Din aceştia, în industriile cartelate , nu sunt nici 100.000 lucrători. 
Prin urmare , nu se poate ca , sub acest pretext, al muncitorimii, 
să lăsăm cartelurile să speculeze ţara cu 10 miliarde ! 
De altfel, şi muncitorii sunt speculaţi de cele 30-40 carteluri. 
Şt.Mihăescu / 26 mart.'34 
_____________________________________________________________

69.) dr.M.Isăcescu ( PNŢ, ex.PŢ-Lupu ) , Comunicare , 27 mart.'34 
( DAD, MO 32, şed. din 27 mart.'34 . p 1177 )
[ LD : adresată miniştrilor de Interne, Industrie şi comerţ, Muncă şi Apărării Naţionale .]

¤ Protejarea muncii naţionale 

¤ Taxa  vamală (  de consumaţie )  ¤ Subconsumaţia românească 

---------------------------------------------------------------------------------------- 
 / Dacă se ştie nr exact al cetăţenilor supuşi străini 
care au invadat municipiul şi jud.Constanţa ? 
/ Dacă se ştie că aceşti "cetăţeni cu paşaport" , au acaparat în bună parte 
comerţul , meseriile, mica industrie ,făcând aproape imposibilă existenţa  
comercianţilor , meseriaşilor şi micilor industriaşi cetăţeni români ?
/ Dacă se ştie că sute de străini cu paşaport fac oficiul de funcţionari comerciali bine 
plătiţi, intermediari între diferite agenţii de vapoare şi autorităţi, vamă, port , gară ,etc. 
etc ,  luând pâinea atâtor intelectuali români, azi muritori de foame, şomeri. 
/  Dacă se ştie că aceşti supuşi străini cu paşaport sunt preferaţi de vapoare 
în locul marinarilor cetăţeni români ? 
/ Dacă se ştie că , în Port, aceşti străini fac o concurenţă nepermisă 
muncitorilor cetăţeni români ? 
Având în vedere importanţa strategică a oraşului şi portului Constanţa , 
întreb dacă nu cred că prezenţa unui număr att de mare de străini , constituie un pericol 
vital pentru apărarea ţării,  ţinând seama că aici, pe lângă staţia de export a produselor 
petrolifere , mai avem baza flotei de mar şi a hidroaviaţiei ? 
( Cere o serie de acte de la diverse deprtamente , pentru a-şi putea dezvolta 
comunicarea … ) 
dr.Ispăcescu / 27 mart.'34 
______________________________________________________________________

70.) Aurelian Bentoiu  ( raportor) , legea apărării statutului , 5 apr.'34 
( DAD, MO 39, şed .din 5 apr.'34, p. 1708-1714 ) 
-------------------------------------------------------------------- 
Aurelian Bentoiu / 5 apr.'34 

¤ Ordinea politică şi socială 

¤ Drept comparat 

 " Iată ce citesc în Hauriou , netăgăduit cel mai robust spirit juridic pe care l-a avut 
Franţa  în dreptul public  :  < În primul rând, ordinea socială  este o organizaţie a 
societăţii pe anumite baze , în vederea de a asigura cât se poate mai bine subzistenţa 
grupului ,  de a asigura realizarea unei civilizaţii şi, de asemenea, în vederea de a 
obţine prin echilibre apropiate , mişcări lente şi uniforme a ansamblului situaţiilor şi 
relaţiunilor sociale .> 
Şi mai departe : <Ordinea socială cea nouă, nu se realizează fără intervenţiunea 
unui fapt voluntar al omului , nu se concepe refacerea totală a societăţii ,
într-un singur moment , ci numai refaceri succesive şi parţiale .> 
În sfârşit : <Sunt anume baze ale societăţii atât de profunde ,
încât în principiu remanierile nu trebuie să le atingă . >
Mai departe, o singură frază : 
< Ansamblul relaţiunilor creiate între patroni şi uvrieri  , în marea industrie, 
ne furnizează un exemplu contimporan 
al unei reorganizări de acest gen . >
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"Vă rog, d-lor deputaţi, să reflectaţi la acest exemplu. 
Nimeni nu pretinde că societatea aceasta n-are dreptul să evoluieze , 
dar prin mişcări lente şi uniforme, prin refaceri parţiale, prin echilibre apropiate ,
cum spune Houriou. " 
A.Bentoiu / 5 apr.'34 

¤ Legislaţia muncitorească 

¤ Nebunia roşie 

" Ia închipuiţi-vă dvs că,  în locul realizării lente a acelei minunate legislaţii 
muncitoreşti, ansamblu de norme legale , de protecţiune pentru lumea 
muncitorească , lume care a pacificat spritele , în această privinţă , susceptibil, 
desigur, de a se ameliora pe fiecare zi, 
 s-ar fi dat curs   nebuniei roşii   care tindea la impunerea totală şi subită a tuturor 
protecţiunilor muncitoreşti. Am fi ajuns la   stările din Rusia  , pe care cred că nimeni 
dintre cei prezenţi nu o doresc ţării noatre. 
[-------------------------------------------------------] 
Aurelian Bentoiu / 5 apr.'34 
_____________________________________________________________

71.) Aurel Milea ( Uniunea Agrară -Argetoianu ) , la Conversiunea -IV - , 3 
apr.'34 
(DAD, MO 37, 3 apr.'34, p. 1537- 1540 ) 
[--------------------------------------------------------------] 
Aurel Milea / 3 apr.'34 

¤ Exceptaţii de la lege : " neproprietarii " 

Sunt excluşi de la această lege , factori importanţi ai vieţii noastre economice, 
nefiind proprietari de case şi neavând proprietate rurală : 
/  Minerii - oamenii care muncesc de dimineaţa până seara în mine, 
scormonind aurul şi argintul ţării noastre, care scot din Valea Jiului şi alte părţi 
cărbunele , aceia care lucrează la sondele de petrol  … care s-au împrumutat cu 
dobânzi uzuare , pentru trebuinţele lor. 
/ Aceeaşi soartă o au micii industriaşi şi micii comercianţi , dacă nu sunt proprietari. 
 / Marea parte a pletorei de funcţionari , dacă nu sunt proprietari ; 
/ Oierii ( Dobrogea ),mărginenii(Sibiu )care nu au altă proprietate decât turma de oi ; 
/Profesioniştii liberi, crema ţării noastre , care nu au proprietate ; 
/ Pălmaşii  - cea mai mare categorie, proletari ai satului, ţărani care , 
fie că nu au fost împroprietăriţi, fie că şi-au pierdut  pământul , 
oameni care zac în cea mai neagră mizerie … dar care … s-au împrumutat . 
Aurel Milea / 3 apr.'34 
___________________________________________________________________
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	¤ Lupeni'29
	¤ Muncitorimea. Protecţia socială.

	26.) dr.N.Lupu (PŢ,deputat de Fălciu), discurs la mesaj, 11 decembrie 1929
	¤ Lupeni '29. (vezi context la PŢ )

	27.) I.I.Mirescu (PSD , deputat de Ilfov ), discurs la mesaj , 2 dec.'29
	¤ Guvernul Maniu .
	¤ Industria - ca "interes politic". (vezi pe larg la PNŢ sau PNL )
	¤ PSD << / >> PNŢ

	28.) Iosif Jumanca (PSD) , discurs la mesaj, 11 dec.'29
	¤ Lupeni , 6 aug,'29

	29.) Eftimie Gherman (PSD), Chestiune personală , 12 dec.'29
	¤ Cazul "Muntean" : PCR ( retro) .(vezi pe larg la PSD)
	¤ Contractul colectiv - 1926
	¤ Mentalitatea minerească
	¤ Lupeni, 6 aug.'29
	¤ Sforării politice "sindicale" .(Vezi la PSD)

	30.) Lotar Rădăceanu (PSD), discurs la mesaj,16 dec.'29
	¤ Politica muncitorească.

	31.) Mihail Ghelmegeanu (PNŢ, raportor la Răsuns la mesaj, deputat Ismail)
	¤ PNŢ : Legislaţie muncitorească.

	32.) Voicu Niţescu (Ministru de Stat ), discurs final la Mesaj, 17 dec.'29
	¤ Muncitorimea : impozite , chirii, locuinţe .

	33.) Manifestul-program ,lansat la Congresul general PNL, 1-4 mai 1930
	¤ Problema muncitorească .
	----------------------------------------------------------------------
	Restauraţia-Carol II , 8 iun.'30
	---------------------------------------------------------------------
	Guvern GGMironescu.Legislatura I-PNŢ.Sesiunea III, 1930/'31
	---------------------------------------------------------------------

	34.) Lotar Rădăceanu (PSD ) , discurs la mesaj, 29 nov.-1 dec.'30
	¤ Legislaţia muncitorească.

	35.) Nicolae Iorga (PND) ,discurs la mesaj, 5 dec.'30
	36.) A.C.Cuza (LANC, deputat de Roman, alegeri parţiale) ,
	-----------------------------------------------------------------------
	Guvern Iorga-Argetoianu. Legislatura I. Sesiunea extraordinară, iun.'31
	----------------------------------------------------------------------

	37.) Eft.Gherman (PSD) , Comunicare , situaţia muncitorilor din Valea Jiului, 24 iun.'31
	38.) Lege pentru încurajarea întreprinderilor producătoare de ţiţei , 13 iul.'31
	Manoilescu /
	¤ Petroliştii
	¤ Doctrină economică.
	------------------------------------------------------------------
	Guvern Iorga-Argetoianu .Legislatura I.Siunea ordinară 1931/ 1932
	------------------------------------------------------------------

	39.) G.Grigorovici (PSD) , discurs la mesaj, 27 nov.'31
	¤ Naţiunea muncitoare
	¤ Clasa muncitoare
	¤ dr Cantacuzino, ministrul Muncii .
	¤ Şomajul
	¤ Frontul Unic Muncitoresc.
	¤ Minim de existenţă .

	40.) I.Mirescu ( PSD ) , reactualizează propunerea unei Legi pentru ajutorul de şomaj , 17 aug.'32
	41.) CICBrătianu , discurs la mesaj, 17 aug.'32
	42.) Eftimie Gherman ( PSD ) , Comunicare : neplata salariilor la Reşiţa ; 19 aug.'32
	43.a) I.Mirescu , discurs la mesaj, 24 aug.'32
	¤ Industria
	¤ Naţionalizarea
	¤ Politica socială a PNŢ
	¤ Legislaţia muncoitorească
	¤ Ajutorul de şomaj
	¤ Concluzii

	43.b) Béni Zzabo (PNM ) , discurs la mesaj, 24 aug.'32
	¤ Mici meseriaşi şi comercianţi

	44.) I.Hudiţă ( PŢ -Lupu ) ,discurs la mesaj, 24 aug.'32
	45.) ACCuza ( LANC ) , discurs la mesaj, 30 aug.'32
	46.) Lothar Rădăceanu ( PSD ) , discurs la mesaj, 31 aug.'32
	47.) DRIoaniţescu : pr. Lege pentru înfiinţarea Camerelor de muncă , 29 sept.'32
	48.) Pr. Lege privind ajutorul de şomaj , 30 sept.'32
	¤ Expunere de motive

	49.) Pr.de modificare a Legii pentru ocrotirea minorilor şi femeilor , 30 sept.'32
	50.) Pr. lege ptr. jurisdicţia muncii , iniţiativă parlamentară ( 100 deput. ) , 8 oct.'32
	---------------------------------------
	Guvern Maniu .Legislatua II .Sesiunea ordinară . 15 nov.- dec.'32
	---------------------------------------
	---------------------------------------
	Guvern Al.Vaida .Legislatura II .Sesiunea ordinară - continuă . ian.-apr.'33
	---------------------------------------

	51. Autorizarea stării de asediu , dezbateri la lege , 3 febr.'33
	Lot.Rădăceanu /
	¤ PSD --PCR

	52.) Ordonanţa pentru aplicarea stării de asediu, 5 febr.'33
	¤ Ordonanţa nr.2 Corpului II Armată,11 febr.'33 .
	¤ Congresul V PCR , Moscova
	Armand Călinescu / febr.'33
	¤ Acţiuni subversive comuniste
	¤ Starea de asediu .
	¤ 16 februarie'33

	54.) G.A.Cuza : la aplicarea Legii stării de asediu , 13 mart.’34 , retro’ 33
	55.) Lot.Rădăceanu : Ordonanţa de dizolvare a org.comuniste , 13 febr.'33
	56.) GGMironescu ( Interne ), expunere :tulburările de la Griviţa -CFR , 16 febr.'33
	57 ) Lot.Rădăceanu , interpelare: abuzuri la aplicarea stării de asediu , 21 febr.'33
	58) Lege- Reprimarea unor infracţiuni contra liniştii publice , 27 febr- .8 mart. .'33
	59).DRIoaniţescu ( Minstr.muncii şi ocrotiri ) , Legea Asigurărilor Sociale ,1, 5 apr.'33
	Moscăuţeanu / 5 apr.'33
	¤ Evoluţia PSD
	Rădăceanu / 5 apr.'33
	¤ PSD - CGM- IMSER

	60.) Adunările profesionale ale PNL, II , 13 mart.1933
	Dinu Brătianu / 13 mart.’33
	¤ Rolul şi locul industriei
	¤ Anti- industrialismul primitiv al PNŢ
	I.Arapu / 13 mart.’33
	¤ Raport privind Meseriile şi Mica industie .
	¤ Dezinteresul guvernărilor PNŢ
	Barbu Dumitrescu / 13 mart.’33
	¤ Problema muncii
	¤ Greşelile politicii PNŢ

	61.) Armand Călinescu , Ordinul din 24 mai’33, retro’ 5 apr.’34
	¤ Circulara Ministerului de Justiţie

	62.) IGDuca, la întrunirea Comitetului Executiv al Partidului Liberal , 14 mai’33
	¤ Ordinea publică
	¤ Pericolul extremismului de stânga şi de dreapta

	63) Comitetul Naţional Antifascist , 13 iulie 1933
	Notă : I.Iliescu participase la Congresul V PCR, din 1931, de lângă Moscova .

	64) dr.Lupu, declaraţii, întrunire Galaţi,10 iul,’33
	65.) N.Iorga , interviu : curentele extremiste , 12 aug.’33
	66.) Armd.Călinescu, consfătuiri la Ministerul de Interne, 24 oct.’33
	67.) E.Deleanu (PSD ) , Legea şi măsurile contra extremismului, 10 nov.’33
	----------------------------------
	Guvern IGDuca , 14 nov.'34
	Alegeri.Asasinarea lui Duca .
	Guvern Gh.Tătărăscu .Legislatura I.Sesiunea ordinară. 1 febr.'34
	------------------------------------
	¤ Mesajul Regal ¤ Răspunsul la Mesaj Vezi fişier Guvern

	67.b) DRIoaniţescu ( ex.ministr.Muncii ) interpelare , Senat, 26 febr.'34
	ing.CRMircea (Camera Industr., Comerţ ) / 26 febr.'34 
	¤ Protecţie pentru industria românească !
	M.Manoilescu ( Camera de Industr.comerţ ) / 26 febr.'34
	¤ Rolul industriei
	DRIoaniţescu ( ex ministr.Muncii ) / 26 febr.'34
	¤ Ocrotirea muncii româneşti

	68 ) Legea protejării industriei naţionale , ( prelungire ) , 23 mart.'34
	a ) V.Serdici ( DAD, MO 31, şed. din 23 mart.'34, p. 1119- 1123 )
	¤ PNL : Industrie iluzorie, parazitară
	¤ Distrugerea muncii naţionale, ţărăneşti
	¤ PNL : Industrie artificială
	¤ Distrugerea micilor meseriaşi, industriaşi
	¤ Salariile muncitorilor industriali.
	¤ Puterea de cumpărare a ţărănimii

	68.b) ing.Ştefan Mihăescu ( PNŢ ) , 23, 26 mart.'34
	¤ Protejarea muncii naţionale
	¤ Taxa vamală ( de consumaţie )
	¤ Subconsumaţia românească
	¤ Lucrătorii industriali

	69.) dr.M.Isăcescu ( PNŢ, ex.PŢ-Lupu ) , Comunicare , 27 mart.'34
	¤ Protejarea muncii naţionale
	¤ Taxa vamală ( de consumaţie ) ¤ Subconsumaţia românească

	70.) Aurelian Bentoiu ( raportor) , legea apărării statutului , 5 apr.'34
	¤ Ordinea politică şi socială
	¤ Drept comparat
	¤ Legislaţia muncitorească
	¤ Nebunia roşie

	71.) Aurel Milea ( Uniunea Agrară -Argetoianu ) , la Conversiunea -IV - , 3 apr.'34
	¤ Exceptaţii de la lege : " neproprietarii "



